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Пояснительная записка.
Великая Отечественная война – важнейший этап отечественной истории в деле формирования у подрастающего поколения чувства патриотизма, российской идентичности, в основе которой – гордость за принадлежность к народу-победителю, сопричастность подвигам героев фронта и тыла. 
В XXI веке требуется освещение особой исторической значимости этого величайшего события ХХ века, его актуальности для становления системы международных отношений прошлого и настоящего времени. Именно благодаря победе Советского Союза и стран антигитлеровской коалиции сложилось послевоенное мироустройство, а многие его принципы продолжают действовать и в современном мире. 
Цель методических рекомендаций: оказать методическую помощь преподавателям в организации и проведении уроков, посвящённых Великой Отечественной войне; составить алгоритм подготовки и проведения данного урока. 

При подготовке методических рекомендаций учитывался педагогический опыт по разработке уроков и внеклассных мероприятий, посвящённых Великой Отечественной войне. 
За более чем 70-летнюю историю изучения Великой Отечественной войны было опубликовано огромное количество работ учёных-историков, направленных на исследование, уточнение и оценку важнейших исторических событий, документов, фактов из жизни исторических персоналий, связанных с войной. Некоторые выводы из этих исследований также нашли отражение на страницах методических рекомендаций.

Методические рекомендации могут быть использованы при преподавании таких учебных предметов, как история, обществознание, русский язык и литература, основы безопасности жизнедеятельности, основы религиозных культур и светской этики, основы духовно-нравственной культуры народов России. Ими смогут воспользоваться не только преподаватели профессиональных образовательных организаций, но также библиотекари, педагоги дополнительного образования, учителя общеобразовательных школ.

Представленные материалы носят рекомендательный характер. Любой педагог может воспользоваться ими либо непосредственно, либо в качестве конструктора, помогающего выстроить урок или мероприятие в соответствии с преподаваемым предметом или иной профессиональной деятельностью, собственными профессиональными предпочтениями, с особенностями класса, школы, в соответствии с разработанной в школе, районе, регионе системой мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне; педагоги могут по своему усмотрению изменять, дополнять предложенный материал в зависимости от конкретных условий образования, в том числе исходя из наличия обучающихся с ОВЗ. 

Методические рекомендации

по проведению уроков и внеклассных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне

Проведению урока, посвященного Великой Отечественной войне, может предшествовать работа подготовительного характера. 
Прежде всего, это поисково-исследовательская и проектная деятельность обучающихся по тематике «Хабаровский край в истории Великой Отечественной войны», в ходе которой обучающиеся более подробно знакомятся с жизнью своих соотечественников  в годы войны, с их вкладом в Великую Победу. Результатами этой деятельности могут быть презентации с фотографиями из семейных альбомов, видео- и аудиозаписи интервью с близкими и дальними родственниками, соседями, земляками, знакомыми, которые были свидетелями и участниками исторических событий, подборки старых газет, в которых отражены подвиги ветеранов или участников войны на полях сражений или на трудовых вахтах, грамоты и поощрения, наградные документы, устные воспоминания родных о ярких фактах военной истории. 
Обучающиеся  могут также принять участие в мероприятиях церемониального и мемориального характера, таких как торжественные линейки, Вахты Памяти у обелисков погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны, встречи с ветеранами, поздравления ветеранов и концерты для них, празднование Дней воинской славы России, участие в Неделе боевой славы, месячнике оборонно-массовой и спортивной работы, участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Спроси у ветерана», «Мы помним, мы гордимся!», возложение цветов к монументам боевой и трудовой славы, к могилам воинов, уроки мужества, тематические классные часы, литературно-художественные композиции и уроки-театрализации на тему «Никто не забыт, ничто не забыто», участие в оказании волонтерской помощи ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, детям войны, семьям погибших военнослужащих.  
Достаточно популярны в системе патриотического воспитания обучающихся традиционные конкурсы и соревнования, посвящённые Дню Победы (конкурс военнопатриотического рисунка, военных плакатов, конкурс-фестиваль военной (солдатской) песни, смотр строя; конкурс чтецов стихотворений о войне или стихотворений военных авторов, конкурс школьных сочинений, посвящённый осмыслению героизма, подвига, отношению к судьбе человека, оказавшегося в центре событий военного лихолетья, викторины о событиях Великой Отечественной войны, спортивные соревнования по военно-прикладным видам спорта).
Традиционными формами подготовительной работы к уроку о Великой Отечественной войне являются читательские конференции и библиотечные уроки, обсуждения кинофрагментов известных фильмов о войне, проведение тематических студенческих научных конференций («Медицина в годы войны», «Технические изобретения и научные открытия – фронту», «Маршалы Победы» и др.). Эти формы работы обладают большей эффективностью в группах, где студенты мотивированы к участию в них интересом к своей будущей профессии. Впечатления, вынесенные обучающимися из этих и других мероприятий, могут создать необходимый эмоциональный фон, ввести в проблематику изучения событий и персоналий Великой Отечественной войны, показать огромную значимость для всей страны и для каждого из нас победы в Великой Отечественной войне. 

Содержание урока по теме «Великая Отечественная война» решает двуединую педагогическую задачу. В ходе урока, с одной стороны, обучающиеся осмысливают ход, итоги и значение победы нашего народа в самой страшной войне за всю историю человечества, происходит формирование духовно-нравственных ценностей, передающихся из поколения в поколение, а также студенты осознают глубоко личностный характер памятного дня окончания ВОВ. Этому может быть посвящена инвариантная часть урока. 
С другой стороны, обучающиеся более глубоко знакомятся с отдельными сюжетами, фрагментами, аспектами и ракурсами, с событиями и героями войны, неизвестными им ранее, предъявляют результаты своей  деятельности на уроке в зависимости от  психологических особенностей, от личных интересов и предпочтений, касающихся темы Великой Отечественной войны (вариативная часть урока). 

I. ИНВАРИАНТНАЯ ЧАСТЬ УРОКА

Урок, посвященный истории Великой Отечественной войны, можно начать с инвариантной части, в которой обучающиеся осмысливают всемирно-историческое значение ВОВ.  Начиная урок, преподаватель во вступительном слове обращает внимание студентов на цитату из выступления Президента Российской Федерации В.В. Путина на совещании представителей власти и общественности по вопросам нравственного и патриотического воспитания молодёжи (Краснодар, 12 сентября 2012 г.): «Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм. Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России».  
Во-первых, можно организовать беседу о том, как студенты понимают, что такое патриотизм, какую роль в утверждении ценности патриотизма у нашего народа сыграла Великая Отечественная война, как в каждой семье хранят память о ветеранах войны, что они знают о своих родственниках – участниках боёв и тружениках тыла. 
Во-вторых, преподаватель смещает акцент на процесс воспитания патриотов. Как научить подрастающее поколение хранить память о защитниках Родины? Как мотивировать молодое поколение к личностному осмыслению подвигов героев фронта и тыла, превращению их в жизненные ориентиры? Как стимулировать интерес обучающихся к истории Великой Отечественной войны? Что означает лично для них любить Родину, быть патриотом? Почему патриотизм в нашей стране преимущественно воспринимается как военно-героический? Заканчивая вводную беседу, преподаватель подводит итог:  патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного, целенаправленного воспитательного воздействия на человека. Но нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили, берегли и защищали ее наши предки, наши отцы и деды.  Очень важно во вступительном слове создать соответствующий эмоциональный фон изучения темы, использовать сведения о войне для пробуждения лучших человеческих качеств обучающихся. 
Далее преподаватель или подготовленные студенты рассказывают кратко об основных событиях ВОВ и истории празднования 9 Мая как Дня Победы (см. Приложение 1). Информация о важнейших событиях Великой Отечественной войны представлена в видеороликах, из которых преподаватель может выбрать наиболее подходящие для его урока. 
                Предлагаемый список интернет-источников
День Победы – видеоряд под хор Александрова – 3 мин. 36 сек. https://youtu.be/d4gbkB-zCno.  
День Победы. https://youtu.be/8gsHoB71meE. – 3 мин. 35 сек. – Для 1-2 классов. Карта Великой Отечественной войны. Фильм 1975 г. Для 3-4 классов. – 3 мин. https://youtu.be/Jiw0aoxtc5g.  

День Победы. 9 Мая. Инфоурок. https://youtu.be/rOAu0Jjs1yw. – Для 5-6 классов. 

9 Мая – память и скорбь. https://youtu.be/VOvydmo9P44. – 2 мин. 21 сек. – Для 7 классов. 

9 мая – День Победы. https://youtu.be/xd401fKWDDQ. – Для 8-9 класса или для старшей школы. 

День Победы. Наша история 1941-1945 гг. https://youtu.be/AvAs-8jVpZk. – 2 мин. 05 сек. – Для 10-11 классов. 

Победа. Великая Отечественная война. https://youtu.be/Q1r_SkwIwRQ. – 4 мин. 42 сек. –  Для 10-11 классов. 

Гитлер после победы над СССР: планы. – 4 мин. 23 сек. https://youtu.be/Q83tp4w0FHg. 

Парад Победы 1945 г. – 18 мин. https://youtu.be/40-B-V4GS5A; https://youtu.be/CLBmPirwrUo.  

Советский народ празднует День Победы. – 1 мин. 38 сек. – Левитан об объявлении праздника Победы. https://youtu.be/FsI0_0In31Q.
Преподаватель может организовать небольшую беседу после просмотра видеоролика, после чего объявляется МИНУТА МОЛЧАНИЯ. Далее можно предложить студентам рассказать об их родственниках – ветеранах и участниках Великой Отечественной войны.

II. ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ УРОКА

Вариативная часть урока, посвященного Великой Отечественной войне, занимает большую по времени его часть. 
Учитывая возрастные и психологические особенности студентов СПО военно-патриотическое воспитание строится на основе исторического наследия Великой Отечественной войны предполагает интеллектуально-мыслительную деятельность, направленную на всестороннее изучение истории Великой Отечественной войны, на понимание различий в трактовках тех или иных событий военных лет, на разоблачение фальсификаций истории Великой Отечественной и Второй мировой войн. Главный акцент делается на проблемно-аналитический, диалоговый характер обучения, значительное внимание уделяется дискуссионным вопросам в научной литературе и в общественном мнении. Рекомендуются интерактивные формы работы, а также применение в образовательной практике поисково-исследовательских подходов.
Формы проведения уроков и внеклассных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне.

Урок-встреча «Никто не забыт, ничто не забыто» 
Урок-встречу «Никто не забыт, ничто не забыто» можно провести с представителями ветеранских и других общественных организаций по увековечению памяти героев войны, членами поисковых отрядов, с активистами школьных музеев.

 Цель данного урока заключается в пробуждении познавательной, поисковой, исследовательской активности студентов, интереса к работе школьных музеев и молодежных общественных организаций. В ходе мероприятия обучающиеся знакомятся с тем, как исчезают т.н. «белые пятна» истории Великой Отечественной войны.  В качестве предварительной работы студенты готовят вопросы, которые они хотели бы выяснить у приглашённых. В ходе этого урока также желательно приглашение представителей старшего поколения. На таком мероприятии обучающиеся могут получить возможность узнать о судьбе без вести пропавших воинов, как происходит возрождение забытых имён, как работают поисковые отряды и чем опасны «чёрные копатели». В беседах с приглашёнными они узнают, как найти наградные листы с описанием подвигов родственников и земляков, как восстановить информацию о месте гибели и захоронения героя, погибшего в годы войны, в том числе за границами России.  Те студенты, которые проявляют исследовательские склонности, знакомятся в ходе урока с информационными электронными ресурсами обобщенного банка данных «Мемориал» и «Подвиг народа». Результативность данного урока напрямую связана с ростом интереса обучающихся к данным проблемам, со степенью их последующей вовлечённости в активную поисковую и исследовательскую деятельность.
Урок – защита проектов «Мой край и мои земляки в годы войны» 
Главная цель данного урока – представить пространство населённого пункта как образовательное, многофункциональное, позволяющее в естественной социокультурной и ландшафтно-географической среде изучать историю жизни своих земляков в годы Великой Отечественной войны.

Данный урок предполагает значительную объемную и серьезную проектно-подготовительную работу. Группа делится на несколько групп, которые выполняют мини-проекты заданной тематики. Так, одна из групп может заняться исследованием топонимики родного города или села, регионального центра, соседних часто посещаемых населённых пунктов. Задача обучающихся – выявить названия улиц и площадей, связанных с именами героев войны, с конкретными объектами и событиями войны на территории края. Они работают в музеях, где получают информацию о таких названиях, а также готовят краткие биографические очерки, фотографируют улицы и площади, создают слайд-шоу или презентации. 
Вторая группа выясняет, как их населённый пункт был связан с войной в 1941 - 1945 гг. Обучающиеся исследуют, какие здания в историческом центре городов являлись пунктами сбора призывников, с каких вокзалов они уезжали на фронт, откуда отправлялись в эвакуацию жители, учреждения, предприятия или на каких местах в городе или селе они располагались после перемещения из зоны активных боевых действий, на какие вокзалы возвращались победители, где располагались госпитали, в которых лечили раненых, как работали детские дома, транспорт, больницы, органы правопорядка, кинотеатры и театры, о выпускниках школ, ушедших на фронт, об учителях и руководящих работниках школы. Материалы, добытые в ходе их исследований, оформляются в виде презентаций. 
Третья группа изучает быт и повседневность края в годы войны на основе воспоминаний земляков старшего поколения, музейных и архивных фотоснимков, кинолент, документов, писем людей друг другу, газетных материалов той поры. Особое внимание следует обратить на подарки фронтовикам, которые изготовляли местные жители, на суточные продовольственные нормы, на условия труда на предприятиях, на праздники военной поры. 
Четвёртая группа может исследовать проблему отражения в художественном и литературном творчестве событий Великой Отечественной войны в родном крае или творческую деятельность местных поэтов, писателей, композиторов, художников, а также эвакуированных деятелей науки и искусства в период 1941-1945 гг.  
Каждая группа не только представляет свой проект в форме презентации, но также готовит вопросы викторины по своей теме, устраивая, таким образом, импровизированные состязания знатоков региональной истории. Логика развёртывания их исследований должна идти от вопроса к ответу, как и предлагаемая викторина перед освещением основного материала презентации. Использование местного материала на таких уроках не только значительно облегчает усвоение систематических знаний по  истории Великой Отечественной войны, но и делает знания обучающихся более прочными, а умения и навыки – более развитыми, также  способствует формированию эмоционально-ценностного отношения к истории родного края. 
                Урок – виртуальная экскурсия «Дорогами Победы»
Экскурсия как средство обучения предусматривает тесную связь программного материала с экскурсионными объектами, расширяет и углубляет знания учащихся, формирует историческую память подрастающего поколения, оживляет страницы учебника. Экскурсия как средство воспитания формирует патриотические чувства и национальное самосознание, воспитывает уважение к историческим, культурным, трудовым традициям своего народа. Виртуальная экскурсия является средством пробуждения познавательного интереса обучающихся  наиболее привычным для них путём работы в виртуальном пространстве. 
Цель данного урока – представить и защитить несколько проектов экскурсионных маршрутов, разработанных участниками разных групп, которые ведут из конкретного города или села к Победе. Это могут быть:
– боевой путь полка, дивизии, армии, бойцы которого обороняли населённый пункт; 
– боевой путь полка, дивизии, армии, бойцы которого освобождали данный населённый пункт;
 – боевой путь полка, дивизии, армии, которые формировались в данном населённом пункте и затем отправлялись на фронт; 
– пути санитарных поездов, которые проходили через населённый пункт, оставляя раненых в местных больницах; 
– боевой путь конкретного человека – Героя Советского Союза, имевшего отношение к данному населённому пункту или чьим именем названа улица, площадь, парк; 
– боевой путь родственника обучающегося, который можно проследить по письмам с фронта; 
– боевой путь партизанского отряда, находившегося в крае и взаимодействовавшего c войсками Красной Армии после его освобождения и т.д. 
Поскольку те или иные воинские подразделения или соединения в ходе войны многократно преобразовывались, вливались в другие соединения, задача обучающихся – проследить путь земляков в разных армейских структурах. Участники групп проводят предварительную работу в музеях, ветеранских организациях, военкоматах, собирая необходимый материал. Затем они готовят свои экскурсионные маршруты, например с использованием сервиса https://www.ThingLink.com, в форме образовательного продукта – интерактивной карты, на которой обозначен не только собственно боевой путь данного воинского подразделения (соединения), армии, фронта, но также отмечено его участие в крупных сражениях, прохождение через города, впоследствии получившие имя «городов-героев» и «городов воинской славы». При этом студентам задаются вопросы: «Чем различаются звания «Город-герой» и «Город воинской славы»? «Каков вклад конкретного города-героя или города воинской славы в Победу?», «Какие известные символы имеются у городов-героев и городов воинской славы?».
Члены проектных групп выбирают «экскурсоводов», которые готовят материал обобщающей заочной экскурсии. Рассказ в форме виртуальной экскурсии сопровождается сведениями о конкретных фактах героизма бойцов, количественными характеристиками боевых действий, демонстрацией писем с фронта о боевых буднях, об участии в крупнейших сражениях, фронтовыми фотографиями, воспоминаниями ветеранов. 
Очень важную роль для понимания общности исторических судеб народов России (бывшего СССР) играют сведения о многонациональном офицерском и солдатском составе данного воинского подразделения, которые позволят школьникам составить конкретное представление об участии народов нашей страны в Великой Отечественной войне. В ходе виртуальной экскурсии обучающиеся также освещают вопрос о мемориализации ратного подвига бойцов данного воинского подразделения – в интерактивном режиме демонстрируются ордена воинского подразделения, мемориалы, монументы и обелиски в различных населённых пунктах, воздвигнутые в честь воинов, защищавших или освобождавших тот или иной город или село, захороненных на воинских кладбищах.
Завершают виртуальную экскурсию сведения о том, где бойцы данного подразделения после многочисленных соединений с войсками иных подразделений завершили войну. 

Киноурок-исследование 
««Семнадцать мгновений весны» и другие» 
Цель данного киноурока – раскрыть проблему отражения ратного подвига советских разведчиков в киноискусстве. Речь идёт об образах главных героев популярнейших советских телевизионных сериалов «Семнадцать мгновений весны», «Щит и меч», «Майор Вихрь» и их реальных исторических прототипах. За редким исключением, современное молодое поколение  незнакомо с содержанием этих советских сериалов, хотя, возможно, много слышали о них от старших членов семьи. 
Тема советской разведки в годы войны довольно слабо отражена в программах и  учебниках, поэтому она может вызвать значительный интерес обучающихся. Этот урок может быть проведён также в форме исследовательских проектов.  Подготовительная работа заключается в реализации студенческих проектов, связанных с поиском прототипов известных киногероев и осмыслением их реального вклада в Победу.

Большая часть группы делится на подгруппы, которые исследуют этот вопрос по каждому из фильмов. Поскольку сами фильмы являются довольно объемными для просмотра, им помогает преподаватель, указав на наиболее яркие фрагменты сериалов, позволяющие судить о подвиге разведчика. Задача членов группы: сделать «нарезку» наиболее ярких фрагментов фильмов, смонтировать собственный фильм с соответствующим саундтреком, позволяющий проследить основную сюжетную линию, а затем в форме презентации представить материалы о возможном прототипе (прототипах) главных героев.  
Сегодня демонстрируются художественные фильмы о войне, созданные современными кинематографистами, в которых поднимаются проблемы деятельности советской военной разведки и контрразведки «Смерш». Насколько события в этих фильмах типичны, соответствуют истине, какова доля художественного вымысла в них? Можно предложить хорошо подготовленным и мотивированным студентам выступить в роли экспертов по данному вопросу, опираясь на сериалы «Апостол», «Диверсанты», «Смерш» и др. Остальные  готовят материалы в форме презентаций о других разведчиках и их вкладе в Великую Победу.

Некоторые материалы о деятельности советской разведки накануне Великой Отечественной войны, в частности о деятельности Р. Зорге, О.К. Чеховой, Марики Рёкк, С.А. Вронского, Вилли Лемане, – в Приложении 2..  

Урок-дискуссия с выделенной проблемой: «Победа СССР в Великой Отечественной войне в контексте геополитики XXI века».

Целью урока является рассмотрение роли и значения победы СССР в Великой Отечественной войне в плане её влияния на смену форм мироустройства на протяжении второй половины ХХ – начала XXI в. – от биполярного мира – к однополярному мироустройству (1990-е гг.) и его нарастающему кризису в XXI веке.  
Актуальность темы дискуссии обусловлена тем, что сегодня в центре мировой политики стоят вопросы судьбы важнейших международных институтов, возникших на завершающем этапе войны и вскоре после неё. Речь идёт, прежде всего, о возможности реформирования ООН и Совета Безопасности ООН, которые в момент возникновения отражали реалии, представления о мире и соотношение сил в послевоенном мире. Российской Федерации принадлежит соответствующее место с правом вето в Совете Безопасности ООН, что не устраивает современных русофобов, стремящихся к переустройству системы международных отношений на основе принципов западного мира в его англо-саксонском варианте. Иными словами, это идея американской и шире – англо-саксонской исключительности в глобальном мире и стремление подменить систему международного права неким глобальным правом с американской юрисдикцией, повсеместно утверждающей интересы единственной сверхдержавы.  Поэтому страны Запада сегодня заинтересованы в том, чтобы в памяти поколений стёрлась подлинная история Великой Отечественной и Второй мировой войн, а истинные герои превратились бы в антигероев и наоборот. 
Вот почему наша задача – передавать из поколения в поколение правду о войне и Великой Победе. Как говорил по этому поводу Президент Российской Федерации В.В. Путин, «историческая правда скрепляет общество, служит духовным, ценностным фундаментом для развития, помогает людям разных поколений ощущать себя действительно единой сплочённой нацией. /…/ Ревизия истории даёт дорогу пересмотру основ миропорядка, размыванию принципов международного права, безопасности, сложившихся по итогам Второй мировой войны. Это чревато огромными рисками».
  Основные вопросы, которым может быть посвящена дискуссия: 
1. Ялтинско-Потсдамская система международного права и становление биполярного мироустройства.  Преподаватель заостряет её ход следующими вопросами: Что такое биполярный мир и каково было место нашей страны в этом мироустройстве? Как поддерживался баланс сил сверхдержав? Как мир избегал большой войны? Где проходили «красные линии» международной политики и как они соблюдались? Какие локальные конфликты имели место в биполярном мире? Чем они заканчивались? Почему биполярный мир перестал существовать? 
2.Фальсификации хода, событий, значения победы СССР в Великой Отечественной войне, их геополитические цели и антироссийская направленность в современном мире. Преподаватель дискуссии заостряет её ход следующими вопросами: Зачем Западу нужно фальсифицировать события более чем 70-летней давности? Какие сюжеты Великой Отечественной и Второй мировой войн чаще всего оказываются в поле зрения фальсификаторов истории? Почему? В чём состоит их цель? В чём вы видите антироссийскую направленность фальсификаций истории Великой Отечественной и Второй мировой войн? Как противодействовать фальсификациям истории Великой Отечественной войны?  
Материалы для дискуссии преподаватель  найдёт в Приложении 3. Дискуссия разворачивается по правилам ведения дискуссии. В конце урока группы дают оценку работы других групп.  

 Возможен и другой вариант проведения урока по данной теме. Например, в форме исторического турнира, придав ему соревновательный характер (см. Приложение 4). 
Приложение 1
ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ ПОБЕДЫ
Материал для преподавателя
9 мая 1945 года утром вышел приказ Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина за номером 369, знаменовавший собой окончание Великой Отечественной войны (см. Приложение 3). Кроме того, в этот день был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об учреждении медали «За победу над Германией» в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».
В День Победы в Москве проводится организованное шествие к Могиле Неизвестного Солдата с церемонией возложения венков, в городах-героях проводятся парады и праздничные салюты, в крупных городах – праздничные шествия и фейерверки, широкое распространение получила традиция шествия с фотографиями ветеранов – «Бессмертный полк».
Первое празднование, состоявшееся 9 мая 1945 года, завершилось грандиозным салютом. В памяти советских людей оно запечатлелось надолго. Финальным аккордом празднования победы над Германией стал Парад Победы, состоявшийся 24 июня 1945 года. До 1948 года День Победы являлся нерабочим днём, однако Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1947 года выходной был отменён. На протяжении 20 лет праздничные мероприятия ограничивались, по большей части, салютом, однако вся страна, вместе с ветеранами минувшей войны, отмечала День Победы, невзирая на отсутствие официального выходного.
День Победы стал вторым по значимости национальным праздником (после Годовщины Великой Октябрьской социалистической революции) лишь на 20-летний юбилей разгрома Германии. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев внёс в ритуал 9 Мая три важные поправки. Состоялся военный парад на Красной площади и приём в Кремлёвском дворце съездов. День Победы снова стал нерабочим днём. На День Победы 1967 года был открыт мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного солдата».
После распада СССР военные парады 9 Мая на Красной площади не проводились до юбилейного 1995 года. В честь 50-летия Победы был открыт мемориальный комплекс на Поклонной горе и памятник Маршалу Г.К. Жукову на Манежной площади. Тогда в Москве прошли два парада: на Красной площади (в пешем строю) и на Поклонной горе (с участием войск и боевой техники). С тех пор парады на Красной площади стали проводить ежегодно, а в 2008 г. – с участием боевой техники, в том числе и военной авиации. Праздничные шествия в честь Дня Победы также проходят во всех городах героях, военных округах в ряде крупных городов России и стран СНГ. В этот день традиционно встречаются фронтовики, возлагаются венки к Могиле Неизвестного солдата, памятникам славы и воинской доблести, гремит праздничный салют. 
В 2005 г. зрители впервые увидели историческую часть парада, а его кульминацией стал проезд 2600 ветеранов на «полуторках». Был дан старт акции «Георгиевская ленточка». В 2006 г. Указом Президента Российской Федерации было учреждено почётное звание «Город воинской славы».
В 2012 году в Томске была впервые проведена акция «Бессмертный полк». Участники акции следуют колонной и несут портреты своих воевавших предков: родителей, дедов и прадедов. С 2013 года эта традиция распространилась на всю Россию и за её пределы и год от года охватывает всё большее число городов и стран. В 2015 году акция собрала около 12 миллионов человек, принявших участие в шествии по России в целом. В одной лишь Москве акция собрала 500 тысяч участников, включая президента России В.В. Путина.
День Победы отмечается во многих странах мира. Традиции празднования в разных странах различны. Большинство стран Европы отмечают его 8 мая как день памяти, скорби, освобождения от нацизма, так как по среднеевропейскому времени подписание акта о полной и безоговорочной капитуляции Германии состоялось 8 мая.
С 1991 по 2015 годы День Победы на Украине официально отмечался как «День Победы в Великой Отечественной войне». Однако 9 апреля 2015 года Верховная Рада Украины приняла закон «Про увековечение победы над нацизмом во Второй мировой войне 1939–1945 годов», 9 мая закон был подписан президентом. В итоге прежний праздник был отменён. Теперь официально отмечаются День памяти и примирения (8 мая) и День победы над нацизмом во Второй мировой войне (9 мая). Также с 2015 года на Украине в рамках декоммунизации страны была запрещена советская символика, в том числе Знамя Победы.
В Израиле также отмечают День Победы. Этот праздник привезли с собой репатрианты из России (и бывшего СССР в целом), которые и добились празднования Дня Победы на государственном уровне. В июле 2017 года парламент Израиля официально принял закон о праздновании Дня Победы над нацистской Германией 9 мая.
С 2007 года в Лондоне (Великобритания) ежегодно проводится празднование Дня Победы. Центром внимания являются Северные конвои, в которых Великобритания играла одну из основных ролей. Празднование проходит 9 мая и состоит из церемонии на борту крейсера «Белфаст» (корабль пришвартован на южном берегу Темзы), с участием британских и российских ветеранов, членов британской королевской семьи, российских и британских дипломатов.  

Приложение 2
СОВЕТСКАЯ РАЗВЕДКА НАКАНУНЕ ВОЙНЫ
(Материалы из книги О.А. Ржешевского и Ю.А. Никифорова 
 «Великая Отечественная война»)
Непосредственно накануне войны военная разведка представила высшему политическому и военному руководству страны максимум возможных в то время сведений о вероятном противнике. Заблаговременно была вскрыта подготовка гитлеровской Германии к войне против СССР, переброска войск вермахта на восток, основное содержание «Плана Барбаросса», направления главных ударов, боевой состав немецких войск, их численность и дислокация. Получены ценные и достоверные данные о вооружениях гитлеровской Германии, экономике рейха, особенно военной, сведения о намеченной гитлеровцами трагической судьбе советских военнопленных. Параллельно добывалась информация о вероятной позиции западных держав, которую они займут в случае нападения Германии на нашу страну.

О вкладе таких агентов и разведчиков, как «Старшина», «Альта», «Ариец», «Марта»/«Юна», «Кент», «Дора» и других, опубликованы многие документы и написаны целые книги. Расскажем о менее известных и неизвестных сведениях советской разведки.

Во-первых, советской разведке удалось добиться важнейших результатов в разведывательно-информационном освещении генезиса «Плана Барбаросса», проследить путь от зарождения идеи захватнической войны до разработки ее конкретных планов, трижды получать за период с конца 1936 по 22 июня 1941 года обобщенную информацию по этим вопросам. Во-вторых, тактическая по своим задачам разведка погранвойск НКВД в последние три недели перед войной сыграла роль стратегической разведки. Именно разведка погранвойск дважды смогла установить время начала выдвижения ударных группировок вермахта на исходные позиции и трижды дату нападения. К сожалению, в отечественной исторической литературе о войне подвиг разведки погранвойск практически никак не освещен. Сложилась, к примеру, «традиция» утверждать, что на нашу сторону в последние дни перед войной перебежал только один перебежчик, и то в ночь перед нападением, но ему якобы не поверили и расстреляли. Однако есть все основания говорить как минимум о 24 перебежчиках с той стороны. Не все они были военнослужащими вермахта. Часть из них – польские граждане-патриоты, хорошо относившиеся к СССР. Они нередко сообщали более ценную информацию, чем военнослужащие вермахта. Точное время начала выдвижения войск ударных группировок вермахта на исходные для нападения позиции было установлено именно с их помощью. Всю эту информацию немедленно сообщали в Москву. Некоторые из них были завербованы для ведения разведывательной деятельности против гитлеровцев. В-третьих, в предвоенные годы сложилась уникальная традиция формирования плацдармной агентуры. Речь идет об агентах, которые занимали важные посты в объекте разведывательного проникновения, с которых обеспечивали постоянное информационное освещение широкого круга вопросов. Примерами являются легендарная кембриджская пятерка, которая располагала возможностью дать ответ практически на любой вопрос, касающийся не только Англии, но и Германии, Италии, Японии, Португалии, Испании, Венгрии, Румынии, а также стран антигитлеровской коалиции. Масштабы вклада кембриджской пятерки в разведывательное обеспечение безопасности СССР перед войной и во время войны неизмеримы.
Военная разведка всю информацию по вопросам германо-польских отношений, а также по сопутствующим вопросам получала от крупной агентурной группы, которая действовала в германском посольстве в Варшаве. Такой же была и резидентура легендарного Р. Зорге, у которого в источниках и подысточниках насчитывалось свыше ста высоко информированных иностранцев. Все они занимали различное положение в японском обществе, государственном аппарате, в экономике, дипломатическом и журналистском корпусах Токио.
Большое значение имела информация из высших сфер гитлеровской Германии, которая поступала от ряда выдающихся агентов нашей разведки. Разведчица-нелегал Ольга Константиновна Чехова работала на советскую разведку с 1922 по 1945 годы. О масштабах ее разведывательной деятельности, особой ценности получаемой ею информации свидетельствуют следующие факты. Связь между О.К. Чеховой и Москвой поддерживали сразу три радистки в Берлине и его окрестностях. Первоисточниками стратегически важной информации у нее были главари Третьего рейха – Гитлер, Геринг, Гесс, Геббельс, Кейтель, Шпеер и прочие, а также их жены и близкие женщины. «Дружбу», например, с Евой Браун Ольга Чехова завела по указанию Москвы еще в начале 1930-х гг.
Естественно, что Сталин знал многое о Гитлере, а заодно и его окружении. В поток этих сведений органически вплеталась не менее важная информация от субагентов лично Ольги Константиновны – старших офицеров вермахта: Альбрехта фон Квирингейма (штаб ОКВ), Вернера фон Хефтена и Эберхарда Финка (штаб ОКХ). О.К. Чехова завербовала их, когда они были еще лейтенантами. К концу войны все трое были полковниками. Первые два были казнены гестапо за участие в заговоре против Гитлера 20 июля 1944 г. Тогда едва не пострадала и сама О. Чехова.
Весьма ценной была информация, которая поступала от Марики Рёкк (урожденная Мария Керер) – выдающейся артистки театра, эстрады и кино первой половины ХХ века. Источниками ее информации были все те же главари Третьего рейха (правда, она была все-таки ближе к Геббельсу). Формально Марика Рёкк принадлежала к агентурной группе советской военной разведки, носившей условное название «Крона». Ее создателем был один из самых выдающихся советских военных разведчиков ХХ в. легендарный Ян Черняк. Группа была создана еще в конце 20-х гг. ХХ в., действовала около 18 лет, и ни один из ее членов не был раскрыт противником. В нее входило свыше 30 человек. Большинство из них стали видными офицерами вермахта, крупными промышленниками и дипломатами рейха. По каналам этой группы, в том числе и лично от Марики Рёкк, поступала уникальная для советского руководства и командования информация.

Особое место в числе разведчиков занимает талантливый ученый-астролог, близкий к заместителю Гитлера по партии Р. Гессу граф Сергей Алексеевич Вронский (1915–1998). Он с молодых лет владел оккультными дисциплинами – астрологией, хиромантией, магией, обладал способностями к гипнозу и психотерапии, был экстрасенсом-медиком. И, судя по всему, он использовался именно в этом направлении, так как поддерживал близкие дружественные отношения с личным астрологом Гитлера Карлом Эрнстом Крафтом. Граф был вхож в круг членов тайного общества «Врил», создателем и главой которого являлся Карл Хаусхофер. Наряду с Зорге Вронский был одним из тех разведчиков, кто еще в конце 30-х гг. сообщили в Москву об угрозе возможного нападения Германии в 1941 году.  Зорге информировал об этом в одной из январских телеграмм 1937 г. со ссылкой на своего «друга» – немецкого посла в Японии Ойгена Отта, который, находясь в командировке в Берлине, присутствовал на совещании, где обсуждался ход выполнения ныне хорошо известного меморандума «Об экономической подготовке к войне» от 20 августа 1936 года. Собственно говоря, там и фигурировал срок четыре года от подписания документа, что приводило к выводу о 1941 годе. Вронский же добыл аналогичную информацию из приближенных к Гитлеру и Гиммлеру астрологических кругов.

Приложение 3
МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ-ДИСКУССИИ «ПОБЕДА СССР В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В КОНТЕКСТЕ ГЕОПОЛИТИКИ 

XXI ВЕКА»

1.Ялтинско-Потсдамская система международного права и становление биполярного мироустройства.
Становление и развитие государств Нового и Новейшего времени в XVII–XX вв. сопровождалось многочисленными конфликтами и войнами. Наиболее важные и трудноразрешимые противоречия, которые накапливались десятилетиями, приводили к крупномасштабным общеевропейским войнам, которые в ХХ веке переросли в мировые. Такими войнами в XVII–XIX вв. были Тридцатилетняя война XVII в., Семилетняя война XVIII в., наполеоновские войны начала XIX в., а также войны за создание национальных государств середины и второй половины XIX в.
По итогам общеевропейских (мировых) войн государства-победители устанавливали новый европейский порядок, зафиксированный в международных договорах. Совокупность этих договоров составляла систему международного права (Вестфальская, Венская, Берлинская, Версальско-Вашингтонская), которая какое-то время способствовала поддержанию мира и равновесия сил. По мере ослабления державпобедительниц и усиления их противников возникали условия для новой общеевропейской (мировой) войны и формирования новой системы международного права.
В 30-е годы XX в. Версальско-Вашингтонская система вступила в полосу кризиса, что было признаком приближающейся мировой войны. На Дальнем Востоке и в Европе образовались узлы противоречий, чреватых вооружёнными конфликтами. В Европе не сложилась система коллективной безопасности. Лига Наций не оказывала большого влияния на международные отношения 30-х годов. США не были её членом, Германия, Япония и Италия вышли из Лиги Наций, а СССР был исключён из неё после начала советско-финляндской войны. Англия и Франция проводили политику умиротворения агрессора, стремясь решать все спорные вопросы с Германией и Италией путём уступок и компромиссов. Вершиной этой политики стало Мюнхенское соглашение
Вторая мировая война является самым крупным вооружённым конфликтом в мировой истории. В ней участвовало 72 государства, где проживало 4/5 населения планеты. Под ружьё было поставлено 110 млн. чел. Вторая мировая война отличалась от первой большей продолжительностью, носила маневренный, а не позиционный характер, состояла из ряда скоротечных кампаний. Боевые операции отличались динамизмом, наступление было сильнее обороны вследствие высокого уровня технической оснащённости армий. Разрушительная мощь оружия Второй мировой войны намного превосходила показатели предшествующей войны. Так, воздушная бомбардировка бельгийского города Льежа немецкой авиацией в 1914 году привела к гибели 9 человек от 13 сброшенных бомб. Атомная бомбардировка японских городов Хиросимы и Нагасаки американскими лётчиками в августе 1945 года унесла около полумиллиона жизней.   

В отличие от Первой мировой войны, у Второй мировой войны были поджигатели – страны, заинтересованные в её развязывании. Это Германия, Италия, Япония и их многочисленные сателлиты, или страны фашистской «оси». Они стремились к полной отмене установлений Версальско-Вашингтонской системы, к перекройке карты мира в целях утверждения мирового господства

Вторая мировая война, в отличие от Первой мировой, носила идеологический характер. Идеологией стран «оси» были фашизм, нацизм, антисемитизм и прочие человеконенавистнические расовые «учения», имевшие антикоммунистическую окраску. Им противостояли государства, стремившиеся не допустить реализации этих планов, – СССР, Великобритания, Франция, США и страны, склонявшиеся к союзу с ними. Их совместная борьба против фашизма носила справедливый характер, она была призвана спасти человечество от нацистской «коричневой чумы».

В феврале 1945 года состоялась Ялтинская (Крымская) конференция глав СССР, Великобритании, США И.В. Сталина, У. Черчилля и Ф. Рузвельта. На ней обсуждались вопросы об оккупации территории Германии, о выплате ею репараций и об участии СССР в военных действиях на Дальнем Востоке. Был также решён вопрос о создании Организации Объединённых Наций.  

В апреле – июне 1945 года на учредительной конференции в Сан-Франциско была создана Организация Объединённых Наций (ООН). Её целью объявлялось поддержание международного мира и безопасности, дружественных отношений между странами, осуществление международного сотрудничества в области экономических, социальных и гуманитарных вопросов. ООН была основана на принципах равенства всех членов, мирного разрешения споров, воздержания от угроз применения силы.

Устав ООН, напоминавший устав Лиги Наций и содержавший основные положения Атлантической хартии, был ратифицирован 24 октября 1945 года 51 государством. Высшим органом ООН является Генеральная Ассамблея, собирающаяся один раз в год, и Совет Безопасности, состоявший из 5 постоянных членов (СССР, США, Великобритания, Франция и Китай) и 6 временных. Совет Безопасности имеет право накладывать санкции на агрессора и применять против него силу. При решении всех вопросов требуется единогласие его постоянных членов

В июле – августе 1945 года на Потсдамской конференции главы СССР, США и Великобритании решали вопросы управления Германией, её демилитаризации, денацификации, демократизации и демонополизации, разработки мирных договоров с бывшими союзниками Германии, учреждения Международного военного трибунала для суда над лидерами нацистской Германии. Были также согласованы территориальные изменения в Европе и Азии.

В целях выполнения решений Потсдамской конференции о предании суду нацистских преступников в ноябре 1945 года начал работу Международный военный трибунал в Нюрнберге. К суду было привлечено 24 руководителя нацистской Германии, которых обвиняли в преступлениях против мира и человечества. 12 из них были казнены, трое оправданы, остальные получили разные сроки тюремного заключения. Судебный процесс над 28 главными японскими военными преступниками был проведён в Токио. 8 из них были приговорены к смертной казни, 16 – к пожизненному заключению, 2 – к различным срокам заключения.

 Решения Ялтинской и Потсдамской конференций заложили основу Ялтинско-Потсдамской системы международного права. Она закрепляла ведущую роль в мире стран-победительниц, стоявших во главе Объединённых Наций. Принципы, заложенные в этой системе, отражали насущные нужды человечества в обеспечении прочного мира, добрососедства и равноправного сотрудничества больших и малых стран мира. Но в реальной жизни всё было гораздо сложнее. Послевоенное сотрудничество великих держав оказалось недолгим. В отсутствие общего врага начали сказываться идеологические и политические разногласия вчерашних союзников.

СССР и США вышли из войны сверхдержавами, т.е. могущественными державами с подавляющей военной, в том числе ядерной мощью, определявшими судьбы народов мира. Они имели различные общественно-политические и идеологические системы. СССР был социалистической страной и стремился к утверждению социализма (коммунизма) во всём мире. США придерживались идей либерального реформизма и были капиталистической страной.  

СССР и США представляли два полюса мирового развития – социалистический и капиталистический. Они возглавляли военно-политические блоки. Страны мира делились на тех, кто поддерживал США («первый мир», или страны капитализма), и тех, кто был на стороне СССР (т.н. «второй мир», или система социализма). Страны, освободившиеся от колониализма  и не определившиеся с выбором системы, составляли т.н. «третий мир». Мир, разделённый между противостоящими системами, возглавляемыми сверхдержавами, называется биполярным, или двухполюсным.

Немалую роль в оформлении двух систем сыграло пребывание войск СССР или США на территории тех или иных стран, а также экономическая помощь в ходе войны и восстановления хозяйства. Так, в июне 1947 года США предложили план послевоенного восстановления экономики стран Европы на американские деньги, но сопроводили его рядом политических условий. Он известен как план Маршалла. Страны Восточной 

Европы были вынуждены отказаться от него. СССР помогал им продовольствием во время неурожая 1946-1947 гг.

СССР воспринимал рост влияния левых идей, приход к власти коммунистов в ряде стран на волне борьбы против фашизма как новую волну мировой пролетарской революции. США, в котором советское руководство видело оплот мирового империализма, стремились не допустить расширения влияния СССР. 5 марта 1946 года У. Черчилль в американском городе Фултоне призвал англоязычные народы к борьбе против СССР и его агентов – коммунистических партий. Эта речь послужила толчком к началу «холодной войны» между СССР и США. 

«Холодная война» – это противостояние стран с различными общественно-политическими и идеологическими системами, целью которой является всемерное ослабление противника. Сверхдержавы не вели непосредственных военных действий, но постоянно находятся на грани войны. «Холодная война» проявлялась в самых различных формах. Это гонка вооружений, деятельность разведки и контрразведки, работа подрывных радиостанций, распространение литературы, очерняющей противоборствующий блок, уничтожение неугодных политиков, размещение военных баз, промышленный шпионаж, идеологическая обработка граждан с целью убеждения в истинности тех или иных идей. Обе стороны ответственны за её эскалацию. 

В апреле 1949 года ряд стран Запада (США, Великобритания, Франция, Италия, Бельгия, Нидерланды и т.д.) подписали Северо-Атлантический договор о создании военно-политического союза (НАТО). Он имел чёткую антисоветскую и антисоциалистическую направленность. В этом же году в СССР была создана атомная бомба, усилившая военно-стратегические позиции нашей страны. В сентябре 1949 года произошёл раскол Германии на Федеративную Республику Германии (ФРГ) и Германскую Демократическую Республику (ГДР), завершивший раскол Европы.  В 1955 году в ответ на решение НАТО оснастить войска в Европе атомным оружием под контролем США, в целях защиты стран социализма была создана военная Организация Варшавского договора. В неё вошли СССР, Польша, Чехословакия, Венгрия, Болгария, Румыния и Албания. ОВД противостояла блоку НАТО в Европе, который тогда же усилился за счёт ФРГ. 

«Холодная война» то обострялась, то затихала. Её логика заключалась в рассмотрении всего происходящего в мире с позиций выгоды для одного из блоков. В любом региональном конфликте СССР и США стремились ущемить интересы противника. Так, в 1950 году войска Северной Кореи, освобождённой Красной Армией,  при поддержке Китая овладели всем Корейским полуостровом. Южная Корея с осени 1945 года управлялась американской военной администрацией. США потребовали введения войск под эгидой ООН, костяк которых составляли американские войска. Граница по 37-й параллели между Северной и Южной Кореей, имевших различные пути развития, была в ходе корейской войны 1050-1953 годов восстановлена.

Однако мир был поставлен на грань ядерной катастрофы в октябре 1962 года, в период т.н. карибского кризиса. Он был вызван попыткой советского руководства разместить на Кубе ракеты с ядерными боеголовками. Президент США Дж. Кеннеди потребовал немедленно убрать их. Угроза развязывания третьей, атомной войны стала реальной. Кризис закончился секретной договорённостью высших руководителей сверхдержав о том, что СССР не станет размещать ракеты у побережья США, а США вывезут свои ракеты с территории Турции. Вскоре между Кремлём и Белым Домом была установлена прямая телефонная связь («горячая линия»). В 1963 году между СССР, США и Великобританией был подписан Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в трёх средах. Однако на деле гонка вооружений и противостояние двух систем продолжались.

В 1964–1965 годах США развязали войну во Вьетнаме. При их поддержке южновьетнамский режим срывал ввод в действие Женевских соглашений о восстановлении единства Вьетнама, опасаясь влияния социалистических идей из Северного Вьетнама. США осуществляли интенсивные бомбардировки с воздуха, затем перешли к тактике «вьетнамизации» войны – заставить воевать вьетнамцев юга и севера страны друг с другом ради сообственных интересов. Страна стала полигоном для испытания новейших видов вооружения, в том числе напалма, химического и биологического оружия. Война была крайне непопулярна в Штатах. Она стоила американцам полумиллиона бессмысленных жертв. В январе 1973 года военные действия были прекращены. В 1975 году единство страны было восстановлено под эгидой народного демократического правительства

К концу 60-х годов СССР добился военно-стратегического паритета с США. В 1971 году Л.И. Брежнев выступил с Программой мира, намечавшей пути сотрудничества между социалистическими и капиталистическими странами. Мирное «наступление» должно было, по замыслу советских идеологов, окончательно подорвать авторитет США на международной арене. В 1972 году состоялся первый визит в СССР американского президента, был подписан ряд соглашений об ограничении различных видов вооружений. В ходе ответного визита Л.И. Брежнева в США в 1973 году был подписан Договор о предотвращении ядерной войны. 

Потепление в советско-американских отношениях позволило подписать в Хельсинки в 1975 году Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Государства должны были строить отношения на принципах равенства, неприменения силы, нерушимости послевоенных границ, невмешательства во внутренние дела других стран, уважения прав человека. Систему международного права с того времени именуют Потсдамско-Хельсинской.
В 70-е годы между СССР и США было подписано 40% всех договоров за предшествующие 40 лет, осуществлён совместный космический проект «Союз»«Аполлон». Это свидетельствовало о начавшейся разрядке международной напряжённости. Однако период разрядки тоже оказался скоротечным. Ввод советских войск в Афганистан и репрессии против диссидентского движения, разработка американцами проектов звёздных войн и размещения нейтронного оружия в Европе вновь обострила отношения между сверхдержавами. 

Однако после Иранской революции 1979 года появилась новая сила, которая создавала проблемы и Соединённым Штатам, и Советскому Союзу. В конце 70 – начале 80-х гг. на политическую арену вышел исламский фактор. Силы, поддерживавшие исламские революции и движения, не были заинтересованы во вмешательстве в их внутренние дела кого бы то ни было. Страны «третьего мира» в которых проживало более половины населения планеты, не желали быть заложниками глобального противостояния двух систем, противоречившего их интересам.
С другой стороны, бессмысленность гонки вооружений при обострении проблемы ресурсов и невозможность применения ядерного оружия без последствий для обеих сторон осознавались ведущими политиками блоков. Создались необходимые  условия для слома политических барьеров и перегородок, для перехода от конфронтации и враждебности к сотрудничеству и взаимодействию. Большую роль в этом сыграли процессы перестройки в СССР и утверждение «нового политического мышления», основы которого были разработаны под руководством М.С. Горбачёва. Реальную выгоду от установления плодотворных контактов быстро ощутили в обоих некогда враждовавших лагерях.
Однако события конца 80 – начала 90 годов, связанные с крушением Берлинской стены, распадом социалистического лагеря, а затем и СССР, подвели окончательную черту под событиями «холодной войны». Исчезла одна из сверхдержав – СССР, а вместе с этим рухнул и биполярный мир. Начался поиск новой модели мироустройства.
2.Распад СССР как величайшая геополитическая катастрофа ХХ века. 1990-е и 2000-е гг.: опыт жизни России в однополярном мире.
Приложение 4
ИСТОРИЧЕСКИЙ ТУРНИР ДЛЯ СТАРШЕКЛАССНИКОВ,  ПОСВЯЩЁННЫЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
Цель: Познакомить старшеклассников с многообразием литературы по военной тематике, которая поможет им осознать величие народного подвига и его место в истории Отечества. В турнире участвуют 2 команды старшеклассников, выбираются капитаны, ведущие и жюри. В турнире могут принять участие и болельщики, их ответы принесут дополнительные баллы команде. Организаторам турнира следует заранее подготовить призы для участников, подготовить книжную выставку по теме турнира
Ведущий: Война... Страшное слово. Двадцать семь миллионов человеческих жизней заплатил наш народ за победу. Во многих семьях жива память о войне, о близких, не вернувшихся с кровавых полей. Но как ни ужасна война, все же она обнаруживает духовное величие человека, бросающего вызов своему сильнейшему врагу – смерти.  Наш турнир посвящён Великой Отечественной войне. Все вопросы рассчитаны на знание школьного материала. Главное в ответах – умение логически мыслить, чёткость и правильность в изложении материала.
Первый тур «Блиц-ответ»
1. Назовите даты начала и окончания Второй мировой войны. (1 сентября 1939 г. – 2 сентября 1945 г.)  
2. Назовите фамилии солдат, которые водрузили знамя Победы над рейхстагом. (Егоров и Кантария.) 
3. Когда был подписан договор о ненападении между СССР и Германией? (23 августа 1939 г.)  
4. Назовите лучший советский танк времён войны. (Т-34.)  
5. Назовите народное название реактивных систем, которые были на вооружении артиллерии. (Катюша.)  
6. Сколько дней длилась блокада Ленинграда? (900 дней.)  
7. Назовите участников большой тройки. (Сталин, Черчилль и Рузвельт.)  
8. Назовите города, первыми испытавшие на себе атомный удар. (Хиросима и Нагасаки.)  
9. Назовите орган управления войсками. (Штаб.)  
10. Город, где проходил в 1945 году судебный процесс над главными фашистскими преступниками. (Нюрнберг.) 
 11. Сколько дней продолжалась оборона Дома Павлова в Сталинграде? (158 дней.)
Второй тур «Военная терминология»
1. Рельсовая война. (Кодовое название операции, проведенной советскими партизанами в целях дезорганизации работы железнодорожного транспорта.)  
2. Эвакуация. (Перебазирование населения и предприятий из прифронтовых районов.)  
3. Народное ополчение. (Добровольческие военные формирования, группы самообороны, создаваемые из лиц, не подлежащих призыву в армию.)  
4. Блицкриг. (Молниеносная война.) 
 5. Оккупационный режим. (Режим террора и насилия, установленный на захваченной советской земле.) 
 6. Военная доктрина. (Система взглядов и положений о подготовке страны и вооруженных сил к войне и способы их ведения.) 
 7. Геноцид. (Истребление отдельных групп населения по расовым или национальным признакам.) 
8. Коалиция. (Политический или военный союз государств для совместных действий.)  

Третий тур «Донесения с войны»: о каких событиях войны идёт речь?  

1. «За Волгой для нас земли нет!» (Сталинград, 1942 г., солдат Зайцев.)  
2. «Потеряла я колечко, а в колечке 22 дивизии». (Сталинград, 1943 г., Гитлер.) 
3. «Гарнизон крепости умирает, но не сдается». (Брестская крепость, 1941 г.)  
4. «Дорога жизни открыта». (Ленинград, 1941 г.)  
5. «Пленен в подвале универмага, сдаюсь в плен». (Сталинград, 1943 г., Паулюс.) 
6. «12 июля 1943 г. Сраженье выиграно. Победа». (Курская дуга, Прохоровка.)  
7. «Военный парад состоялся. Уходим на фронт». (Москва, Красная площадь, 7 ноября 1941 г.)  
8. «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва». (Политрук Клочков, разъезд Дубосеково, 1941 г.)  

Четвертый тур «Вечная слава героям»  
1. Курган назывался красным за преобладавший в те дни цвет его скатов, железным – за то, что его поверхность на полуметровую глубину была начинена стальными и чугунными осколками, мертвым – потому что в нем нашли себе могилу десятки тысяч солдат. Назовите это место. (Сталинград, Мамаев курган.)  
2. «Смотри, родная сторона. Как бьются братьев 28, Смерть удивленно их уносит: Таких не видела она!» (Волоколамское шоссе, 28 панфиловцев.)  
3. Назовите имя и фамилию человека, который в годы войны в звании генераллейтенанта был тяжело контужен, попал в плен, отказался служить немцам и погиб мученической смертью: немцы на морозе обливали его холодной водой, и он замерз. (Дмитрий Карбышев.)  
4. О каком сражении идет речь: на огромном поле перемешались наши и вражеские машины. Стоял такой грохот, что давило перепонки, кровь текла из ушей. Сплошной рев моторов, лязганье металла, грохот, взрывы снарядов. Танки шли на танки. (Курская дуга, битва под Прохоровкой.)  
5. Назовите имя и фамилию человека, который во время войны был командиром эскадрильи, ему трижды было присвоено звание Героя Советского Союза. Это был ас авиации, появление его самолета в воздухе вызывало дрожь у немцев. (А.И. Покрышкин.)  6. Подвиг этого человека стал символом мужества и воинской доблести, бесстрашия и любви к Родине. Израсходовав все боеприпасы, он закрыл своим телом амбразуру дзота. (Александр Матросов.)  
7. О каком герое войны эти строки:  Она назвала себя Таней,  Не зная, что в гордой красе  Не сломленной, бронзовой станет  Над Минским летящим шоссе.  (Зоя Космодемьянская.)  8. Он был летчиком, в 1942 году его сбили. Самолет упал в тылу врага, 18 суток пробивался он к своим. Ему ампутировали обе ноги, но он вновь стал летать. О нем написана книга и снят фильм. (Алексей Маресьев.)  

Пятый тур «Страницы Великой Отечественной»  
1. Объясните значение слова «Барбаросса». (Разработанный в 1940–1941 гг. план нападения Германии на СССР и одноимённая военная операция, назван в честь германского императора, известного своими завоевательными походами.)  
2. Когда немецкие войска подошли в октябре 1941 года к Москве, правительство переехало в... (Ташкент, Воронеж, Куйбышев.)  
3. Какая кампания длилась всего 24 дня? (Разгром Квантунской армии.)  
4. Когда была прорвана блокада Ленинграда? (В январе 1944 года.)  
5. На Мамаевом кургане установлена самая высокая скульптура – Родина-мать. Какова ее высота и кто скульптор? (82 метра; Вучетич.)  
6. Кто командовал высадкой англо-американского десанта в Нормандии и когда это было? (Эйзенхауэр, 1944 г., открытие второго фронта.)  
7. Назовите год проведения Потсдамской конференции. (1945 г.)  
8. Кто из представителей правительства подписал акт о ненападении и когда? (Молотов и Риббентроп, 23 августа 1939 г.)  
9. Назовите кодовое название плана взятия Москвы. (Блау, Тайфун, Барбаросса.) 
10. Кто такой Ковпак? (Организатор партизанского движения в Белоруссии.)  
11. Кто такой Гастелло? Расскажите о нём. (Лётчик Гастелло во время боя направил подбитый самолёт на колонну немецких танков – совершил таран.)  
12. Назовите источники победы советского народа в Великой Отечественной войне. (Героизм, военное искусство полководцев, единство армии и тыла, патриотизм, героическая борьба партизанских соединений, союзнические отношение с ведущими западными державами.) 
 13. Расположите в хронологическом порядке события. (Берлинская операция, 1945; снятие Ленинградской блокады, 1944; Курская битва, 1943; битва под Москвой, 1941.)  14. Когда состоялся парад Победы и где? (24 июня 1945 года в Москве.)  
15. Назовите высший орган государственной власти в СССР в годы войны (Совнарком. Верховный Совет. ГКО.)
Заключение

Изучение Великой Отечественной войны в рамках учебной дисциплины История  предоставляет возможность сформировать у обучающихся чувство патриотизма, гордости за свою Родину, советский и российский народ; познакомить ребят с героическими страницами истории России; воспитать чувство ответственности и долга перед Родиной, готовности к защите Отечества. 
Цели и задачи методических рекомендаций достигнуты, так как материал данной работы может оказать методическую помощь преподавателям в организации и проведении уроков, посвящённых изучению истории Великой Отечественной войне.

Использование различных форм проведения урока, посвященного истории Великой Отечественной войны позволяет развить у студентов умение находить, сопоставлять и критически оценивать информацию, полученную из различных источников (в том числе Интернет, СМИ и т.д.); 

 применять различные способы решения проблем творческого и поискового характера, в том числе в группе и команде; использовать знаково-символические средства представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схемы решения учебных и практических задач; умение готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением, в том числе в форме презентаций;  соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета; умение вступать в коммуникацию со взрослыми в целях получения информации, участия в деятельности общественных организаций, выполнения учебно-практических задач; овладеть базовыми предметными и межпредметными понятиями; уметь работать в материальной и информационной среде общего образования в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.  


Данные  методические  рекомендации  можно использовать при изучении периода Великой Отечественной войны в рамках учебной дисциплины Обществознание в СПО, а также в 10-11 классах социально-гуманитарного профиля средних общеобразовательных школ, гимназий и лицеев.
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 2. http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/index.html.  Электронная библиотека исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, в которой собраны исторические источники на русском языке. Среди прочего – источники по истории Второй мировой и Великой Отечественной войн, мемуары советских партийных и государственных деятелей, сводки «От Советского Информбюро» 1941– 1945 гг., документы Холокоста и др.

 3. http://www.obd-memorial.ru.  Сайт Министерства обороны Российской Федерации (создан в соответствии с Указом от 22 января 2006 г.) «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества». Сайт содержит обобщенный банк данных, включающий информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период. Цель проекта – дать возможность миллионам граждан установить судьбу или найти информацию о своих погибших или пропавших без вести родных и близких, определить места их захоронения. 

4. http://podvignaroda.mil.ru/?#tab=navHome. Сайт Министерства обороны Российской Федерации «Подвиг народа» – уникальный информационный ресурс открытого доступа, наполняемый имеющимися в военных архивах документами о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной войны. Основными целями проекта являются увековечение памяти всех героев Победы, независимо от звания, масштабов подвига, статуса награды. 

5.  http://victory-day.ru. Сайт праздника «День Победы России в Великой Отечественной войне». Разделы сайта: «История праздника», «Праздничный парад» (документальный фильм и аудиозапись речи Г.К. Жукова), «Атрибуты праздника», «Георгиевская лента», «Открытки с 9 мая», «Песни», «Стихи», сценарий ко Дню Победы (литературная композиция), «Рецепты военных блюд», «Фотографии Дня Победы». 
6. http://oldgazette.narod.ru. Сайт «Старые газеты». Для тех, кто интересуется историей СССР, историей войны, предвоенного периода и не только; кто предпочитает первоисточники исследованиям и дайджестам; кому интересна история журналистики и СМИ. Адрес: 
7. http://militera.lib.ru/. Сайт содержит первоисточники, письма, воспоминания, биографии, исследования, справочную литературу, старые газеты по тематике Второй мировой войны. По материалам сайта учитель сможет подготовить лекционный материал, а также документы для организации работы учащихся в группах.
 8. http://www.tehnikapobedy.ru/. История разработки и боевое применение военной техники, исторические материалы о возникновении наград. Коллекция немецких и советских плакатов и крупноформатных карт важнейших сражений и операций. Видеоматериалы с запечатленной на них военной техникой. Музыкальный каталог маршей и военных песен. Словарь военных терминов и сокращений. 
9. http://www.iremember.ru Cайт «Я помню» включает рассказы ветеранов, прошедших Великую Отечественную войну, дневники, письма, фотографии и рисунки. Сайт создан при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. Представлены воспоминания участников Великой Отечественной войны, систематизированные по военным специальностям: разведчики, пулеметчики, снайперы и др. Оригинальная рубрика «Позорный столб» представляет «отрицательные рецензии на продукцию исторической направленности»: книги, DVD-диски. Пользователи сайта могут оставить свои комментарии к любым воспоминаниям, получить помощь в подготовке интервью с ветеранами войны. 
10. http://panorama.volgadmin.ru. Музей-панорама «Сталинградская битва». Виртуальная экскурсия по залам музея, описание уникального панорамного художественного полотна и истории его создания, история музея, раритетные экспонаты из его фондов (рисунки фронтовых художников, проекты восстановления Сталинграда, присылавшиеся с фронта). Иллюстрированное описание событий Сталинградской битвы, подготовленное сотрудниками музея. Библиотека малоизвестных исторических фактов. Перечень выставок и мероприятий. Архив проектов восстановления Сталинграда, выполненных после войны.  
11. http://www.khatyn.by. Государственный мемориальный комплекс Хатынь -  символ памяти сотен белорусских деревень, уничтоженных нацистами в годы Великой Отечественной войны. Виртуальная экскурсия по мемориальному комплексу. Раздел о политике геноцида: концентрационных лагерях, гетто, карательных операциях фашистов на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны.  
12. http://www.sovietposters.ru Виртуальный музей русского и советского плаката. 
13. www.pobediteli.ru Сайт «Победители. Солдаты Великой войны»:– является гражданской инициативой частных лиц и компаний. Цель проекта – «выразить благодарность победителям, привлечь внимание к участникам войны и напомнить, что мы еще можем сказать «спасибо» многим ветеранам». На сайте – мультимедийная карта «Великая война: как это было», списки с именами более миллиона ветеранов, живущих в России и за рубежом. Списки ветеранов, живущих в Российской Федерации, составлены по административно-географическому принципу, что облегчает поиск персональной информации для региональных проектов и акций. Поисковое окно помогает найти имя участника Великой Отечественной войны по запросу пользователя сайта. 
14. http://veteran1941-45.narod.ru/9may/m10019836.htm. 

Сайт «Наша победа», организованный при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. Информационные разделы сайта: «От Советского информбюро», «Плакаты», «Песни», «Пресса о войне», «Рассекреченная война», «Города-герои», «Награды времен Великой Отечественной войны», «Основные сражения», «Военная техника». Разделы «Твоя война», «Фронтовой альбом» рассчитаны на то, что пользователи сайта сами пришлют рассказ о войне или свои семейные истории с фотографиями. Кроме этого, в формате данного проекта организованы конкурс «Я – наследник Победы», рассылка открыток «Великая Победа», акция «Георгиевская ленточка». 

