Учебно-методический комплекс по  МДК 05.01 Организация деятельности кассира
для специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
Пояснительная записка

Становление рыночной экономики расширяет границы применения бухгалтерского учета, поскольку появляются новые его объекты и как результат этого новые пользователи учетной информации.
Поэтому перед бухгалтерским учетом стоят новые иные задачи по адаптации его к новым условиям. Постоянный рост объема учетной информации не в ущерб ее качества вызывает объективную необходимость дальнейшего совершенствования форм и методов бухгалтерского учета, сокращая времени регистрации и обработки первичных учетных данных путем применения вычислительной техники.

Из всех видов имущества важную роль играет учет денежных средств. Важная роль денежных средств в обеспечении финансово-хозяйственной деятельности обусловлена тем, что эти «абсолютно ликвидные активы» выполняют такие функции, как мера стоимости, средство обмена, образования сокровищ, накопления капитала. Их способность легко и быстро преобразовываться в любые виды материальных ценностей предопределила необходимость организации непрерывного и своевременного учета денежных средств и операций по их движению; контроля наличия, сохранности и целевого использования денежных средств и денежных документов; контроля соблюдения кассовой и расчетно-платежной дисциплины.
Профессиональный модуль ПМ.05   «Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих» разработан на основе государственного стандарта. Профессиональный модуль включает в себя междисциплинарный курс МДК 05.01 Организация деятельности кассира.
Изучение курса организации деятельности кассира играет важную роль в процессе профессиональной подготовки высококвалифицированных бухгалтеров. Компетентностный подход реализуется в данном профессиональном модуле,   который включает в себя междисциплинарный курс по организации бухгалтерского  учета денежных средств, изучению постановлений, распоряжений, приказов и других нормативных документов выше стоящих и других органов, касающиеся ведения кассовых операций, а именно: форм кассовых и банковских документов; правил приема, выдачи, учета и хранения денежных средств и ценных бумаг; правил обеспечения сохранности денежных средств;  правил проведения операций с денежными средствами и ценными бумагами, и порядка оформления соответствующих документов.
При этом междисциплинарный курс МДК 05.01 Организация деятельности кассира включает в себя вопросы учета денежных средств в кассе, на расчетном и валютном счетах, специальных счетах, а также учет наличных и безналичных форм расчетов с организациями и предприятиями.
К концу обучения студенты должны сформироваться как специалисты своего дела имея практический опыт выполнения работ по должности «Кассир».

В основу учебно-методического комплекса по  МДК 05.01 Организация деятельности кассира включены конкретные разделы и темы: учет денежных средств в кассе; учет денежных средств в операционной кассе; учет денежных средств на расчетном счете; учет денежных средств на валютном счете. Изучение данных тем позволит студенту глубже понять все основные аспекты организации бухгалтерского учета  денежных средств и расчетов на предприятиях торговли и общественного питания.

МДК 05.01 Организация деятельности кассира является фундаментальной основой для изучения особенностей организации бухгалтерского учета  денежных средств и расчетов на предприятиях и организациях любой формы собственности.  Междисциплинарный курс  взаимосвязан со многими дисциплинами и профессиональными модулями, изучаемыми студентами данной  специальности: «Экономика предприятия», «Основы бухгалтерского учета», ПМ 01 «Документирование хозяйственных операций  и ведение бухгалтерского учета имущества организации», ПМ 04 «Составление и использование бухгалтерской отчетности»

Учебно-методический комплекс включает в себя рабочую программу, учебно-методический материал, формы текущего, промежуточного, рубежного и итогового контроля, необходимые для освоения общих и профессиональных компетенций, методическое обеспечение внеаудиторной работы студентов по профессиональному модулю, а также комплект контрольно – оценочных средств.

Учебно-методический комплекс включает в себя традиционные и инновационные учебные материалы, позволяющие обеспечить  лучшее изучение профессионального модуля.
Необходимость учебно-методического комплекса обусловлена тем, что в нем соединены  теоретический, практический материал по междисциплинарному курсу, а также контрольные вопросы по изученному материалу.

Учебно-методический комплекс может быть использован преподавателями и студентами для изучения  вопросов организации бухгалтерского учёта денежных средств и расчетов, основ выполнения работ по должности «Кассир», для проведения лекционных и практических занятий по междисциплинарному курсу. Применение данного УМК будет способствовать эффективному использованию учебного времени, а также окажет практическую помощь при изучении МДК.

Учебно-методические материалы, включающие лекции и практические задания
Тема: Синтетический учет кассовых операций.
Учет кассовых операций ведется на счете 50 – «Касса», по назначению счет 50 - денежный, по строению – активный. Сальдо дебетовое - наличие денег в кассе. Обороты по дебету – поступление денег в кассу, обороты по кредиту – выдача денег из кассы.

	Счет 50 «Касса»

Дт                                                                                                                                  Кт

	Сальдо начальное
	

	1. Получена выручка от покупателей

Дт 50 Кт 62, 90
	1. Из кассы выдана заработная плата
Дт 70 Кт 50

	2. Получены наличные с расчетного счета

Дт 50 Кт 51
	2. Из кассы выдан аванс подотчетному лицу, а также возмещен перерасход по авансовому отчету

Дт 71 Кт 50

	3. В кассу возвращен остаток неиспользованного подотчетным лицом аванса

Дт 50 Кт 71
	3. Сданы наличные в банк

Дт 51 Кт 50

	4. В кассу внесена недостача, возмещен материальный ущерб

Дт 50 Кт 73
	4. Оплачены счета поставщиков

Дт 60 Кт 50

	5. Учредитель внес в кассу вклад в уставный капитал

Дт 50 Кт 75
	5. Выплачена из кассы депонированная заработная плата, алименты

Дт 76 Кт 50

	6. Погашена дебиторская задолженность

Дт 50 Кт 76
	6. Выплачены дивиденды учредителям

Дт 75 Кт 50

	7. Выявлен излишек в кассе при ревизии

Дт 50 Кт 91
	7. Выявлена недостача в кассе

Дт 94 Кт 50

	Сальдо конечное
	


Синтетический учет по дебету счета 50 ведется в ведомости № 1, а по кредиту счета 50 в журнале-ордере № 1. Ведомость № 1 и журнал-ордер № 1, заполняются шахматным способом, каждому отчету кассира отводится отдельная строка, суммы одинаковой корреспонденции, перед разноской в учетные регистры, складываются. В ведомости № 1 записывается сальдо на начало месяца по счету 50, которое переносится из Главной книги, а также из графы «Приход» отчета кассира суммы в дебет 50 счета с кредитов разных счетов.

В Журнале-ордере № 1 из графы расход, отчета кассира, записываются суммы с кредита счета 50 в дебеты разных счетов. В ведомости № 1 в конце месяца подсчитывается конечное сальдо по формуле активного счета. Сальдо начальное по счету 50 из ведомости № 1, плюс обороты по дебету счета 50, сумма на уголок из ведомости № 1, минус обороты по кредиту счета 50, сумма на уголок в журнале-ордере № 1. Полученное сальдо сверяется с остатком на конец дня по последнему за месяц отчета кассира, а также с остатком по счету 50 в Главной книге.
Практические работы 

Тема: Составление приходных кассовых ордеров.
Задание. Составить первичные и сводные документы: приходный, расходный кассовые ордера, отчет кассира. Проверить и обработать документы. 
1. Приходный кассовый ордер №4 от 01 апреля. Получена выручка от заведующей магазином №1  С.Г.Кирсановой  в сумме 62 000 руб.Получила кассир И.П. Смирнова. 
2. Расходный кассовый ордер №2 от 01 апреля. Из кассы выданы денежные средства под отчет бухгалтеру А.В. Кисилевой на приобретение канцелярских товаров в сумме 2 000 руб.Выдала кассир И.П. Смирнова. 
Приходный и расходный кассовые ордера проверила и обработала бухгалтер Н.А. Иванова.
Для составления отчета кассира №26 за 01 апреля:
Остаток денежных средств в кассе 9100 руб.
Операции кассы за 01 апреля:
Поступило в кассу:
1.Приходный кассовый ордер №4 (см. условие задачи 1)
2.Приходный кассовый ордер №5 от заведующей магазином №2-возмещение материального ущерба в сумме 1800руб.
3.Приходный кассовый ордер №6 на получение с расчетного счета денежных средств для оплаты труда в сумме 30 000 руб.
4.Приходный кассовый ордер №7 на сумму возврата неиспользованной подотчетной суммы 300 руб от товароведа Н.И.Петровой.
5.Расходный кассовый ордер №2 (см. условие задачи 2)
6. Расходный кассовый ордер №3 на выдачу денежных средств под отчет Л.В. Комаровой на командировочные расходы в сумме 4000 руб
7. Расходный кассовый ордер №4 на выдачу заработной платы по ведомости №3 в сумме 29000 руб.
8. Расходный кассовый ордер №5 на сдачу выручки на расчетный счет в сумме 48000 руб.

Учебно-методический комплекс включает лекционный материал и практические задания по всем темам рабочей программы  дисциплины.
Словарь терминов и персоналий

Аккредитив – представляет собой условное денежное обязательство, принимаемое банком (эмитентом) по поручению плательщика произвести платежи в пользу получателя средств по предъявлении им документов, соответствующих условиям аккредитива, или предоставить полномочия другому банку (исполняющему банку) произвести такие платежи.

Акцепт – согласие на оплату денежных и товарных документов.

Банкноты – банковские билеты, денежные знаки, поступающие в обращение из центральных эмиссионных банков.

Безакцептный платеж – платеж, осуществляемый на основании платежных требований, когда для оплаты не требуется согласие плательщика, а делается специальная пометка «Без акцепта».
Валюта – денежная единица страны (национальная валюта) или иностранного государства (иностранная валюта).

Валютный курс – цена денежной единицы одной страны в денежной единице другой.

Вексель – письменное долговое обязательство, которое дает право его владельцу истребовать уплату обозначенной в нем денежной суммы.

Выручка – доход от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг.

Денежный чек – документ установленной формы, в котором содержится приказ организации банку о выдаче со счета наличными деньгами суммы, указанной в чеке.

Депозит – вклад в банке.
Депозитарий – специальные помещения для хранения денежных средств и ценных бумаг.

Касса – изолированное помещение, предназначенное для приема, выдачи и временного хранения наличных денег.
Курсовая разница – разница между рублевой оценкой соответствующего актива или обязательства, исчисленная по курсу ЦБ на дату исполнения обязательств по оплате или дату составления бухгалтерской отчетности за отчетный период, стоимость которых выражена в иностранной валюте, и рублевая оценка этих активов и обязательств, исчисленная по курсу ЦБ на дату принятия их к учету или дату составления отчетности.

Расчетный счет – счет организации в банке, предназначенный для хранения свободных денежных средств и ведения текущих расчетов.
Чек – ценная бумага, содержащая ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произвести платеж указанной в нем суммы чекодержателю.

Контрольно-оценочные средства (пример)
Контрольные вопросы по изучаемым темам:
Тема: Учет денежных средств в кассе.

1. Какие первичные документы используются для оформления кассовых операций?

2. Какие требования предъявляются к оформлению кассовых документов?

3. Какие нормативные документы регулируют учет денежных средств в кассе?

4. Порядок составления и обработки кассового отчета.

5. Каков порядок сдачи выручки в банк?

6. В какие сроки проводится инвентаризация денежных средств в кассе?

7. Какими операциями отражается учет поступления денежных средств в кассу?

8. Какой корреспонденцией счетов отражается выбытие денежных средств?

9. Назовите обязательные реквизиты препроводительной ведомости.

Тема: Учет денежных средств в операционной кассе.

1. Какой нормативный документ регулирует учет денежных средств в операционной кассе?

2. Как определить сумму выручки по показаниям кассовых счетчиков?

3. Какие требования предъявляются к оформлению книги кассира-операциониста?

4. Порядок заполнения книги кассира-операциониста.

5. Назовите основные операции по учету денежных средств в операционной кассе.

Тема: Учет денежных средств на расчетном счете.

1. Каков порядок открытия расчетного счета?

2. Какие документы необходимо предъявить в банк для открытия расчетного счета?

3. Порядок проверки и обработки выписки банка.

4. Какие первичные документы используются для списания денежных средств с расчетного счета?

5. Какие формы безналичных расчетов используют на предприятиях?

6. В чем особенность аккредитивной формы расчетов?

7. В чем особенность расчетов с помощью векселей?

8. Что означает авансовая форма расчетов?

9. Какие формы расчетов удобны для покупателя и поставщика?

10. Укажите основные виды корреспонденций счетов по безналичным расчетам.
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