Учебно-методический комплекс по  дисциплине ОП.09 Безопасность жизнедеятельности

для специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
Пояснительная записка
Учебно-методический комплекс по дисциплине ОП.09 Безопасность жизнедеятельности включает теоретический блок, перечень практических занятий, вопросы и задания по промежуточной аттестации.

Основной целью изучения дисциплины является всесторонняя подготовка специалиста, умеющего на основе полученных знаний и навыков распознавать и проводить мероприятия по обеспечению безопасности жизнедеятельности среди подчиненного персонала в повседневных условиях и условиях чрезвычайных ситуаций.

Системно-ориентированное обучение формирует у студентов способность к комплексному научному решению проблем безопасности, научно-исследовательскому обоснованию правовых и социально-экономических механизмов политики в отрасли защиты человека и среды ее существования.

Проблемно-ориентированный этап учебы предусматривает формирование знаний правильных действий с предотвращением характерных для конкретной профессиональной деятельности угроз человеку в окружающей среде, изучение типичных элементов безопасной деятельности с ориентацией на конечный результат.

Выпускник высшего учебного заведения с дипломом о базовом высшем образовании должен быть способным обеспечить необходимый уровень безопасности в повседневности себе и лицам, о которых он заботится. Он должен быть готовым обеспечить индивидуальную безопасность и выполнять определенные работы в составе группы специалистов по обеспечению внешней защиты людей в условиях возникновения чрезвычайных ситуаций.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

УМЕТЬ:

· распознавать по разным признакам явные и потенциальные опасности и по возможности предупреждать их влияние на свою жизнедеятельность и окружающих людей;

· прогнозировать влияние разных опасностей на здоровье и жизнь человека, на окружающую среду;

· учитывать разные по происхождению источники опасности при проведении мероприятий по обеспечению безопасности жизнедеятельности;

· применять элементы теории риска для оценки опасностей и уровня безопасности жизнедеятельности;

· оценивать следствия чрезвычайных ситуаций, решать задачи по оценке радиационной и химической обстановки, делать выводы и предложения, которые направлены на обеспечение безопасности жизнедеятельности в условиях радиационного и химического загрязнения;

· использовать средства индивидуальной защиты, хранилища, укрытия и другие защитные сооружения для обеспечения людей в условиях чрезвычайных ситуаций;

· оказывать первую медицинскую помощь себе и пострадавшим от разных видов опасностей (при головокружении, обмораживании, ожогах и поражениях сильнодействующими ядовитыми веществами, переломах, разрывах связок, поражениях электрическим током, молнией и т.д.),

· грамотно опираться на правовые основы, государственные и международные структуры для обеспечения безопасности личности и общества.

ЗНАТЬ

· структуру жизнедеятельности, взаимосвязь и взаимозависимость жизнедеятельности человека и окружающего среды, проблемы жизнедеятельности и пути их решения;

· возможную сферу опасностей в повседневной жизни и в условиях чрезвычайных ситуаций и основные направления обеспечения безопасности жизнедеятельности в этих условиях;

· концепцию допустимого риска как меру опасности и обеспечения безопасности ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ;

· основы физиологичной безопасности человека, рациональные условия, параметры и нормы обеспечения безопасности в естественной, производственной, бытовой и социальной среде, источники антропогенных загрязнений окружающей среды, влияние этих загрязнений на безопасность жизнедеятельности;

· источники техногенной, естественной, экологической, биологической и социальной опасности и мероприятия по обеспечению безопасности жизнедеятельности при проявлении этих опасностей;

· классификацию чрезвычайных ситуаций и причины их возникновения, характеристику поражающих факторов и очагов поражения при чрезвычайных ситуациях техногенного, экологического и естественного характера;

· порядок выявления и оценки следствий при проявлении разных опасностей, методы оценки радиационной и химической обстановки, задачи, которые разрешаются, методику их решения;

· средства индивидуальной и коллективной защиты, основные принципы и способы защиты людей при проявлении разных видов опасностей, мероприятия по обеспечению безопасности студентов и сотрудников университета "Украина" в чрезвычайных ситуациях;

· средства и мероприятия предоставления первой помощи себе и пострадавшим, цель и основные виды спасательных и других безотлагательных работ, их организацию и порядок проведения;

· содержание нормативно-правовых документов, направленных на решение задач по обеспечению безопасности жизнедеятельности населения Украины;

· структуру и задачи национальной системы обеспечения безопасности;

· систему международной безопасности.

Учебно-методические материалы, включающие лекции и практические задания 
Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций
 Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций решает вопросы по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и иного характера с помощью комплекса мероприятий, обеспечивающий в мирНое время защиту населения, территорий и окружающей среды, материальных и культурных ценностей государства. Объединяет в себя органы управления, силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Основные задачи РСЧС:

Разработка правовых и экономических норм, связанных с защитой населения

Подготовка населения к действиям при чрезвычайных ситуациях

Прогнозирование чрезвычайных ситуаций

Оценка и ликвидация социально-экономических последствий ЧС

Надзор и контроль в сфере защиты населения и террриторий от чрезвычайных ситуаций

Международное сотрудничество в области защиты населения и территорий

Ликвидация ЧС
Система объединяющая органы управления, силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий (акваторий) от чрезвычайных ситуаций. Состоит из территориальных и функциональных подсистем. Территориальные подсистемы создаются в субъектах РФ для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в пределах их территорий и состоят из звеньев, соответствующих административно-территориальному делению этих территорий. Функциональные подсистемы создаются федеральными органами исполнительной власти для организации работы по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций в сфере их деятельности и порученных им отраслях экономики.

Система имеет пять уровней: федеральный, региональный, территориальный, местный и объектовый. Каждый уровень включает: координирующие органы—комиссии по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности; постоянно действующие органы управления — органы управления ГОЧС, специально уполномоченные для решения задач в области защиты населения и территорий в чрезвычайных ситуациях; органы повседневного управления — пункты управления (центры управления в кризисных ситуациях), оперативно-дежурные службы; силы и средства; резервы финансовых и материальных ресурсов; системы связи, оповещения и информационного обеспечения. В состав сил и средств каждого уровня РСЧС входят силы и средства постоянной готовности, предназначенные для оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и проведения работ по их ликвидации (далее — силы постоянной готовности). Основу сил постоянной готовности составляют аварийно-спасательные службы, аварийно-спасательные формирования, иные службы и формирования, оснащённые специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментом, материалами с учетом обеспечения проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации в течение не менее 3 суток. Для ликвидации чрезвычайных ситуаций создаются и используются: резервный фонд Правительства РФ по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций; запасы материальных ценностей для обеспечения неотложных работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций, находящиеся в составе государственного материального резерва; резервы материальных ресурсов федеральных органов исполнительной власти; резервы финансовых и материальных ресурсов субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций. Порядок создания, использования и восполнения резервов финансовых и материальных ресурсов определяется законодательством РФ, законодательством субъектов РФ и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. Номенклатура и объём резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также контроль за их созданием, хранением, использованием и восполнением устанавливаются создающим их органом.

Управление РСЧС осуществляется с использованием систем связи и оповещения, представляющих собой организационно-техническое объединение сил, средств связи и оповещения, сетей вещания, каналов сети связи общего пользования и ведомственных сетей связи, обеспечивающих доведение информации и сигналов оповещения до органов управления, сил РСЧС и населения. Мероприятия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в рамках

Практическая работа.
Тема: «Средства индивидуальной защиты от оружия массового поражения»

Цель работы: Формирование умений и навыков использования средств индивидуальной защиты от оружия массового поражения различного вида.

Теоретический материал по теме: «Средства индивидуальной защиты от оружия массового поражения»
Средства индивидуальной защиты (СИЗ) предназначены для сохранения боеспособности личного состава и обеспечения выполнения боевой задачи в условиях применения противником оружия массового поражения, а также в условиях воздействия поражающих сред, возникающих при эксплуатации и повреждениях вооружения и военной техники.

 Своевременное и умелое использование СИЗ обеспечивает надежную защиту от отравляющих веществ (ОВ), светового излучения ядерных взрывов (СИЯВ), радиоактивной пыли (РП), радиоактивных веществ (РВ), бактериальных (биологических) аэрозолей (БА) [бактериальных (биологических) средств (БС)], оксида углерода и позволяет выполнять отдельные задачи в среде, лишенной кислорода. СИЗ обеспечивают также кратковременную защиту от огне смесей и открытого пламени.

 Средства индивидуальной защиты классифицируются по назначению и по способу пользования ими (схема 1)
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К общевойсковым фильтрующим противогазам относятся: противогазы малого габарита ПМГ и ПМГ-2, противогазы масочные коробочные ПМК и ПМК-2. Общевойсковые фильтрующие противогазы предназначены для защиты органов дыхания, лица и глаз от токсичных химикатов (ТХ), РП и БА. Кроме того, при использовании пленочных средств защиты глаз (ПСЗГ) обеспечивается защита глаз от СИЯВ.

 Принцип действия противогазов основан на изоляции органов дыхания от окружающей среды и очистке вдыхаемого воздуха от аэрозолей и паров токсичных веществ в фильтрующе-поглощающей системе. Противогазы можно использовать в атмосфере, содержащей не менее 17 % кислорода (по объему).

Краткие сведения о защитных свойствах противогазов 

Современные фильтрующие противогазы имеют высокие защитные свойства от ОВ, РП, БА (БС). При ведении боевых действий в условиях применения противником ОМП один и тот же противогаз можно использовать многократно. При этом перерывы в использовании противогаза в зараженной атмосфере не снижают защитных свойств фильтрующе-поглощающей коробки (ФПК) от ОВ. Защитные свойства ФПК при хранении противогазов в подразделениях войск могут снижаться за счет увлажнения поглощающего слоя, поэтому необходимо соблюдать рекомендации по хранению противогазов.

Напротив аэрозольные фильтры (ПАФ) противогазов неблагоприятное воздействие оказывают:
· вода;

· водяной туман;

· нейтральные дымы;

· грунтовая пыль.

Применение чехлов для малогабаритных ФПК в «боевом» положении противогаза существенно снижает вредное воздействие на ПАФ указанных факторов, не исключая их полностью. Поэтому использование противогазов в тумане, при выпадении атмосферных осадков и т. п. особенно в условиях мирного времени, должно быть ограничено.

 При использовании противогазов возможны механические повреждения ФПК, приводящие к снижению или полной утрате их защитных свойств. Механические повреждения (вмятины), не вызывающие нарушения герметичности ФПК и пересыпания поглощающего слоя, не оказывают существенного влияния на их защитные свойства, в частности вмятины на фильтрующе-поглощающей малогабаритных ФПК площадью не более 7–8 см2 и глубиной не более 0,3 см. При механических повреждениях, сопровождающихся нарушением герметичности или пересыпанием поглощающего слоя, обнаруживаемым по шуму при встряхивании, ФПК полностью утрачивают защитные свойства от ОВ и подлежат замене.

 В процессе использования противогазов возможно также нарушение герметичности лицевых частей.

Основными причинами нарушения герметичности лицевых частей являются:
· порыв или прокол резины лицевой части или мембраны переговорного устройства;

· нарушение герметичности монтажа узлов лицевой части;

· отсутствие прокладочного кольца (колец) в переговорном устройстве;

· отсутствие, неисправность, засорение или примерзание клапанов выдоха и недостаточно плотное завертывание крышки переговорного устройства;

· недостаточно плотное соединение лицевой части с ФПК;

· отсутствие прокладочных колец в клапанной коробке лицевой части;

· механическое повреждение стекол очкового узла;

· неправильное надевание лицевой части на голову;

· наличие большого волосяного покрова на коже лица и др.

При действии личного состава в условиях сильной запыленности приземного слоя атмосферы грунтовой пылью возможно засорение (загрязнение) клапанов выдоха и, как следствие этого, разгерметизация противогаза, а также заметное повышение сопротивления противогаза дыханию. В таких случаях восстановление защитных свойств клапанной системы производить путем осмотра и промывки водой с мылом лицевой части противогаза и особенно клапанов выдоха. При промывке лицевых частей не допускать попадания воды в ФПК.

После использования ФПК в запыленной атмосфере необходимо:
· удалить пыль с чехла;

· по возможности продуть ФПК воздухом, для чего сделать два-три резких выдоха в горловину ФПК.

При использовании противогазов в «походном» положении все современные сумки для противогазов практически полностью исключают попадание в них капель ОВ, пыли, дождя, снега, воды и обеспечивают сохраняемость исходных защитных характеристик противогазов до момента использования их по прямому назначению.

Конструкция фильтрующих противогазов обеспечивает достаточное удобство работы со всеми видами вооружения и военной техники.

Конструкция противогаза позволяет:
· вести прицельную стрельбу из стрелкового оружия;

· работать с оптическими приборами;

· подавать команды голосом, вести переговоры по радиотелефонным средствам связи;

· подключаться к коллекторным установкам (ФВУ-3,5; ФВУ-7; ФВУ-15, ФВУА-15 и др.) при их наличии в боевых машинах.

Правила пользования противогазом

Надежность защиты от ОВ, РП, БА (БС) зависит не только от исправности противогазов, но и от умелого пользования ими.
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 Плечевой ремень сумки располагают, как правило, под лямками вещевого мешка, но поверх ремней снаряжения и держателей плаща ОП-1М. Противогаз носят в трех положениях: «походном», «наготове» и «боевом».  Правила пользования противогазом в различных положениях (Схема 2) определяются Руководством по пользованию ИСЗ. Однако надевать противогазы можно и другими приемами, но их применение должно обеспечивать быстрое и правильное надевание и сохранность лицевой части противогаза.

Во время движения водители гусеничных машин для надевания противогаза уменьшают скорость движения, а водители колесных машин делают короткую остановку.

 При подготовке к форсированию водных преград вплавь и при отсутствии в воздухе ОВ, РП, БА (БС) следует отсоединить ФПК от лицевых частей и заглушить их резиновыми пробками и колпачками, которые должны храниться в сумке для противогаза, предварительно проверив наличие в них резиновой прокладки. После форсирования водной преграды протереть все составные части противогаза, высушить сумку, заменить не запотевающие пленки, собрать его и уложить в сумку.

 Важным условием длительного пребывания и работы в противогазе является глубокое и ровное дыхание, которое вырабатывают в процессе систематических тренировок. Правильное дыхание в противогазе способствует сохранению боеспособности личного состава при действиях в зоне заражения. Если в процессе использования противогаза дышать стало труднее, необходимо легким постукиванием рукой по коробке стряхнуть пыль или снег с чехла. Если и после этого дышать трудно, то, не снимая противогаза, снять чехол, стряхнуть с него пыль или снег и быстро надеть на коробку.
По окончании использования противогаза в «боевом» положении снять с коробки чехол и стряхнуть с него пыль. Противогаз снимать по команде «Противогаз снять»  или «Средства защиты снять».

Действия при снятии противогаза:
· положить оружие;

· снять стальной шлем, головной убор и подшлемник, взять рукой клапанную коробку, слегка оттянуть лицевую часть вниз и движением руки вперед и вверх снять противогаз;

· надеть головной убор и стальной шлем, если они не заражены;

· сложить противогаз и уложить его в сумку.

При возможности снятую лицевую часть вывернуть наизнанку, просушить и протереть чистой ветошью.

 Водитель гусеничной или колесной машины снимает противогаз, не прекращая управления машиной, и складывает его после остановки машины.

 При использовании противогаза зимой возможно отвердение резины, появление льда на очковом узле, клапанной коробке и горловине ФПК, примерзание клапанов к седловинам. Для предупреждения и устранения этих явлений надеть на очковые обоймы накладные утеплительные манжеты, перед надеванием противогаз отогреть за бортом шинели, бушлата и т. п. При появлении льда на клапанной коробке и горловине ФПК удалить его скалыванием или оттаиванием рукой. При входе в теплое помещение с мороза дать отпотеть противогазу в течение 10–15 мин, после чего резиновые и металлические части тщательно протереть сухой чистой ветошью. При подозрении на заражение надетого противогаза аэрозолем или каплями ОВ немедленно, не снимая противогаза, про дегазировать его с использованием ИПП. При выходе из района радиоактивного заражения произвести дезактивацию противогаза, для этого сумку и чехол выколотить, а лицевую часть и ФПК протереть поочередно двумя-тремя кусками ветоши, смоченной, дезактивирующим раствором или водой. В случае повреждения противогаза в условиях зараженного воздуха до получения исправного противогаза использовать поврежденный, принимая меры для быстрейшей замены его исправным. При незначительном разрыве корпуса лицевой части порванное место зажать пальцами или прижать его ладонью к лицу. При большом порыве лицевой части, повреждении стекол очкового узла или клапанов выдоха остановить дыхание, закрыть глаза, снять противогаз, отвинтить ФПК. Взять горловину ФПК в рот, зажать нос и, не открывая глаз, начать дышать ртом. При появлении в корпусе ФПК сквозных отверстий замазать их глиной, землей и т. п.

Изолирующие дыхательные аппараты (ИДА) предназначены для защиты органов дыхания, лица и глаз от любой вредной примеси в воздухе независимо от ее концентрации, при выполнении работ в условиях недостатка или отсутствия кислорода, а также при наличии вредных примесей, не задерживаемых фильтрующими противогазами.
Принцип действия ИДА основан на изоляции органов дыхания, очистке выдыхаемого воздуха от диоксида углерода и воды и обогащении его кислородом без обмена с окружающей средой. 

Правила пользования аппаратом ИП-4 (ИП-4М)
Аппарат ИП-4 (ИП-4М) носят на боку или за спиной в двух положениях «наготове» и «боевом». При работе в помещениях с узкими проходами, лазами, люками аппарат носить на боку, а на открытых площадках – за спиной.
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Аппарат ИП-4 (ИП-4М) можно применять в комплекте с СИЗК и без них. Правила пользования в обоих случаях одинаковы. В случае применения СИЗК аппараты носят поверх них, а лицевую часть, при возможности, закрывать капюшоном защитного костюма.

Порядок перевода ИП-4 (ИП-4М) в положение «наготове»:
При расположении на боку:
· развязать мешок для хранения;

· извлечь аппарат из мешка;

· надеть плечевой ремень сумки на правое плечо так, чтобы сумка находилась на левом боку;

· подогнать длину плечевого ремня с помощью передвижных пряжек так, чтобы верхний край сумки был на уровне поясного ремня, сдвинуть сумку немного назад, чтобы при ходьбе она не мешала движению руки;

· закрепить аппарат на боку с помощью поясного ремня сумки;

При расположении за спиной:
· развязать мешок для хранения;

· извлечь аппарат из мешка;

· расстегнуть пряжки плечевого и поясного ремней;

· с оказанием взаимопомощи надеть сумку за спину, застегнув ремни крест-накрест на груди, то есть плечевой ремень на пряжку поясного и наоборот.

Перевод аппарата ИП-4 (ИП-4М) в «боевое» положение производят, как правило, в пригодной для дыхания атмосфере. Перевод аппарата в «боевое» положение при расположении за спиной производят с оказанием взаимопомощи.

Порядок перевода аппарата в «боевое» положение при его расположении на боку или за спиной:
· сдвинуть сумку вперед (при расположении на боку);

· открыть крышку сумки и вынуть лицевую часть;

· перебросить лицевую часть через левое плечо на грудь (при расположении за спиной);

· вынуть пробку из патрубка лицевой части и вложить ее в сумку;

· снять головной убор;

· сделать глубокий вдох и надеть лицевую часть так, чтобы не было складок и перекосов, а очковый узел находился против глаз;

· сделать выдох и принести в действие пусковое устройство, для чего выдернуть предохранительную чеку и ввернуть винт до отказа по ходу часовой стрелки;

· убедиться в срабатывании пускового брикета;

· надеть головной убор;

· закрыть крышку сумки и застегнуть ее на кнопки.

Признаками срабатывания пускового брикета являются:
· поступление в под масочное пространство теплой газовой смеси;

· наполнение дыхательного мешка газовой смесью и травление газовой смеси через клапан избыточного давления;

· разогрев передней крышки патрона (при положительных температурах).

Использовать аппарат, в котором не сработал пусковой брикет, запрещается. В этом случае регенеративный патрон заменить. При определении срока окончания работы следует учитывать время, необходимое для выхода личного состава из зараженной атмосферы или для получения запасных регенеративных патронов и замены ими отработанных.

Признаками окончания работы регенеративного патрона являются:
· слабое наполнение дыхательного мешка;

· невозможность осуществления полного вдоха при выполнении работы;

· плохое самочувствие (головная боль, головокружение, тошнота и др.).

Работать в ИДА до полной отработки регенеративного патрона не рекомендуется. Замена отработанного регенеративного патрона в зараженной или непригодной для дыхания атмосфере допускается лишь в исключительных случаях.

Порядок смены регенеративного патрона в зараженной или непригодной для дыхания атмосфере:
· проверить исправность пломб на заглушках запасного регенеративного патрона и цвет полосы индикаторной краски;

· отстегнуть крышку сумки и продернуть в нее соединительную трубку, чтобы можно было удобно взять ее рукой у ниппеля;

· отстегнуть замок на хомутике снять заглушки с запасного регенеративного патрона и проверить наличие и исправность прокладок;

· сделать вдох и задержать дыхание;

· одновременно повернуть ниппеля на соединительной трубке и дыхательном мешке и сбросить отработанный патрон с каркаса;

· сделать небольшой выдох, присоединить соединительную трубку к запасному регенеративному патрону;

· присоединить запасной патрон к дыхательному мешку и возобновить дыхание;

· закрепить регенеративный патрон на каркасе, застегнув замок на хомутике;

· привести в действие пусковое устройство;

· убедиться в том, что пусковой брикет сработал;

· застегнуть крышку сумки.

Отработанный регенеративный патрон, не закрывая гнезда ниппеля заглушки, поместить в подготовленное место, где исключена возможность попадания в него органических жидкостей. При смене отработанных регенеративных патронов следует предохранять руки от ожогов. Снятие ИДА проводить в атмосфере, пригодной для дыхания, по указанию командира или самостоятельно.

Порядок снятия ИДА:
· снять лицевую часть с головы;

· открыть крышку сумки;

· вложить лицевую часть в сумку и закрыть сумку.

Обслуживание ИДА после выполнения работ:
· отсоединить лицевую часть от регенеративного патрона, вывернуть шлем-маску и протереть ее сухой ветошью;

· из соединительной трубки удалить влагу путем последовательного переживания трубки движением руки сверху вниз;

· отсоединить регенеративный патрон от дыхательного мешка;

· слить из дыхательного мешка воду через патрубок;

· просушить мешок и лицевую часть;

· сдать отработанный регенеративный патрон командиру подразделения;

· произвести отметку в карточке - формуляре о применении аппарата;

· произвести подготовку аппарата к следующему использованию.

Респиратор Р-2 предназначен для защиты органов дыхания от радиоактивной и грунтовой пыли.

 Принцип действия фильтрующего респиратора основан на том, что органы дыхания изолируются от окружающей среды полумаской, а вдыхаемый воздух очищается от аэрозолей в пакете фильтрующих материалов. Респиратор не обогащает вдыхаемый воздух кислородом, поэтому его можно применять в атмосфере, содержащей не менее 17% кислорода (по объему). Респиратор не защищает от токсичных газов и паров. Различные климатические условия, исключая капельно-жидкую влагу, не влияют на защитные свойства респиратора. Респиратор обеспечивает защиту органов дыхания, как в летних, так и в зимних условиях. Непрерывное пребывание в респираторе (до 12 ч) практически не влияет на работоспособность и функциональное состояние организма военнослужащих.

Для надевания респиратора необходимо:
· снять головной убор или на подбородочном ремне откинуть его назад;

· вынуть респиратор из сумки и пакета, надеть респиратор, а пакет положить в сумку;

· надеть головной убор и застегнуть клапан сумки для противогаза.

При пользовании респиратором проверку плотности прилегания полумаски к лицу производить после каждого надевания респиратора и периодически в процессе длительного ношения. Для удаления влаги из под масочного пространства через клапан вдоха нагнуть голову вперед-назад и сделать несколько резких выдохов. При обильном выделении влаги можно на 1–2 мин снять респиратор (только при использовании для защиты от РП), вылить влагу из полумаски, протереть внутреннюю поверхность и снова надеть респиратор. После каждого использования респиратора для защиты от РП произвести его дезактивацию удалением пыли с наружной части полумаски (выколачиванием, встряхиванием или легким постукиванием о какой-либо предмет). Внутреннюю поверхность полумаски протереть влажным тампоном, при этом полумаску не выворачивать. Затем респиратор просушить и уложить в пакет, который за герметизировать кольцом и поместить в сумку для противогаза.

 Респираторы, у которых после дезактивации зараженность остается выше безопасных значений (более 50 мР/час), заменить новыми. При правильном пользовании респираторы выдерживают 10–15-кратное применение и дезактивацию. Для обеспечения длительной службы респиратора необходимо оберегать его от механических повреждений.

Задание 1. Подготовить противогаз ГП 7 к использованию

Порядок выполнения:

- произвести проверку комплектности элементов противогаза ГП 7, его целостность;

- произвести регулировку противогаза  на основании результатов измерения мягкой сантиметровой лентой горизонтальной и вертикального обхвата головы;

Задание 2. Демонстрация приемов использования противогаза ГП 7

Порядок выполнения:

- надеть противогазную сумку на плечо;

- надеть противогаз: взять лицевую часть обеими руками за щечные лямки так, чтобы большие пальцы захватывали их изнутри. Затем фиксируют подбородок в нижнем углублении обтюратора и движением рук вверх и назад натягивают наголовник на голову и подтягивают до упора щечные лямки;

- снять противогаз по команде;

- убрать противогаз в противогазную сумку.

Учебно-методический комплекс включает лекционный материал и практические задания по всем темам рабочей программы  дисциплины.

Контрольно-оценочные средства (пример)

Тест:  Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

Вариант 1.

1. Как действовать по сигналу “Внимание всем!”?

1) Надеть средства защиты и покинуть помещение. 

2) Включить радио, телевизор и прослушать информацию.

3) Быстро направиться в укрытие.

2. Что такое чрезвычайная ситуация?

1) особо сложное социальное явление

2) определенное состояние окружающей природной среды

3) обстановка на определенной территории, которая может повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью, значительные материальные потери и нарушения условий жизнедеятельности.

3. Чем характеризуется каждая ЧС?

1) Химической сущностью

2) физической сущностью

3) своими, только ей присущими причинами возникновения

4) особенностями воздействия на человека и среду обитания

4. Как подразделяются ЧС по характеру источника?

1) на природные и техногенные


2) на экологические

3) на биолого-социальные

4) на военные

5. Что является основным источником ЧС природного характера?

1) магнитные бури

2) антропогенное воздействие

3) стихийные бедствия

4) биологические процессы

6. Как различают (классифицируют) техногенные ЧС?

1) по количеству погибших

2) по месту возникновения

3) по причине возникновения

4) по характеру основных поражающих факторов

7. Как называется крупная авария, приведшая к человеческим жертвам?

1) Беда

2) Авария

3) Коллапс

4) Катастрофа

8. Что представляет собой транспортная авария?

1) уничтожение и повреждение транспортных сооружений и средств

2) происшествие, повлекшее за собой уничтожение и повреждение
транспортных сооружений и средств или ущерб окружающей среде

3) происшествие, повлекшее за собой причинение пострадавшим тяжелых телесных повреждений

4) происшествие, повлекшее за собой гибель людей

9. Химическое оружие – это:

1) оружие массового поражения, действие которого основано на токсических свойствах некоторых химических веществ;

2) оружие массового поражения, действие которого основано на изменении состава воздушной среды в зоне заражения;

3) оружие массового поражения, действие которого основано на применении биологических средств.

10. Какими путями отравляющие вещества (ОВ) проникают в организм человека:

1) в результате вдыхания заражённого воздуха, попадания ОВ в глаза, на кожу или при  употреблении заражённой пищи и воды;

2) в результате их попадания на одежду, обувь и головные уборы;

3) в результате их попадания на средства защиты кожи и органов дыхания.

11. Ядерное оружие – это:

1) высокоточное наступательное оружие, основанное на использовании ионизирующего излучения при взрыве ядерного заряда в воздухе, на земле (на воде) или под землёй (под водой);

2) оружие массового поражения, основанное на использовании светового излучения за счёт возникающего при взрыве большого потока лучистой энергии, состоящего из ультрафиолетовых, видимых и инфракрасных лучей;

3) оружие массового поражения взрывного действия, основанное на использовании внутриядерной энергии.

12. Наибольшую опасность радиоактивные вещества представляют:

1) в первые часы после выпадения;

2) в первые сутки после выпадения;

3) в течении трёх суток после выпадения.

13. Поражающими факторами ядерного взрыва являются:

1) избыточное давление в эпицентре ядерного взрыва, заражённое отравляющими веществами и движущееся по направлению ветра; изменение состояния атмосферного воздуха;

2) ударная волна, световое излучение, проникающая радиация, радиоактивное заражение и электромагнитный импульс;

3) резкое повышение температуры окружающей среды, понижение концентрации в воздухе, самовозгорание веществ и материалов в зоне взрыва, резкое увеличение силы тока в электроприборах и электрооборудовании      

Вариант 2

1.
Чем характеризуется каждая ЧС?
а)
Химической сущностью

б)
физической сущностью

в)
своими, только ей присущими причинами возникновения

г)
особенностями воздействия на человека и среду обитания

2.
Что представляет собой транспортная авария?

а)
уничтожение и повреждение транспортных сооружений и средств

б)
происшествие, повлекшее за собой уничтожение и повреждение

транспортных сооружений и средств или ущерб окружающей среде

в)
происшествие, повлекшее за собой причинение пострадавшим тяжелых телесных повреждений

3.
Ядерное оружие – это:

а)
высокоточное наступательное оружие, основанное на использовании ионизирующего излучения при взрыве ядерного заряда в воздухе, на земле (на воде) или под землёй (под водой);

б)
оружие массового поражения, основанное на использовании светового излучения за счёт возникающего при взрыве большого потока лучистой энергии, состоящего из ультрафиолетовых, видимых и инфракрасных лучей;

в)
оружие массового поражения взрывного действия, основанное на использовании внутриядерной энергии.

4.
Как различают (классифицируют) техногенные ЧС?
а)
по количеству погибших

б)
по месту возникновения

в)
по причине возникновения

г)
по характеру основных поражающих факторов

5.
Химическое оружие – это:

а)
оружие массового поражения, действие которого основано на токсических свойствах некоторых химических веществ;

б)
оружие массового поражения, действие которого основано на изменении состава воздушной среды в зоне заражения;

в)
оружие массового поражения, действие которого основано на применении биологических средств.

6.
Что является основным источником ЧС природного характера?
а)
магнитные бури

б)
антропогенное воздействие

в)
стихийные бедствия

г)
биологические процессы

7.
Поражающими факторами ядерного взрыва являются:
а)
избыточное давление в эпицентре ядерного взрыва, заражённое отравляющими веществами и движущееся по направлению ветра; изменение состояния атмосферного воздуха;

б)
ударная волна, световое излучение, проникающая радиация, радиоактивное заражение и электромагнитный импульс;

в)
резкое повышение температуры окружающей среды, понижение концентрации в воздухе, самовозгорание веществ и материалов в зоне взрыва, резкое увеличение силы тока в электроприборах и электрооборудовании      

8.
Как действовать по сигналу “Внимание всем!”?
а)
Надеть средства защиты и покинуть помещение. 

б)
Включить радио, телевизор и прослушать информацию.

в)
Быстро направиться в укрытие.

9.
Что такое чрезвычайная ситуация?

а)
особо сложное социальное явление

б)
определенное состояние окружающей природной среды

в)
обстановка на определенной территории, которая может повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью, значительные материальные потери и нарушения условий жизнедеятельности.

10.
Наибольшую опасность радиоактивные вещества представляют:

а)
в первые часы после выпадения;

б)
в первые сутки после выпадения;

в)
в течении трёх суток после выпадения.

11.
Как называется крупная авария, приведшая к человеческим жертвам?
а)
Беда

б)
Авария

в)
Коллапс

г)
Катастрофа

12.
Как подразделяются ЧС по характеру источника?

а)
на природные и техногенные


б)
на экологические

в)
на биолого-социальные

г)
на военные

13.
Какими путями отравляющие вещества (ОВ) проникают в организм человека:
а)
в результате вдыхания заражённого воздуха, попадания ОВ в глаза, на кожу или при  употреблении заражённой пищи и воды;

б)
в результате их попадания на одежду, обувь и головные уборы;

в)
в результате их попадания на средства защиты кожи и органов дыхания.

Критерии оценивания:

«5» за 11-13 правильных ответов

«4» за 10-11 правильных ответов

«3» за 7-9 правильных ответов

«2» если правильных ответов 6 и меньше
Словарь терминов и персоналий

Абсолютная влажность. Масса водяных паров, содержащихся в 1 м3 влажного воздуха при данной температуре.

Аварийное освещение. Освещение для продолжения работы при аварийном отключении рабочего освещения.

Авария. Разрушение сооружений, оборудования, технических устройств, неконтролируемые взрыв и/или выброс опасных веществ, создающие угрозу жизни и здоровью людей.

Адаптация. Адаптация (от лат. аdaptatio - приспособлять). Приспособление глаза к изменению условий освещения.

Аккомодация. Аккомодация (от лат. аccomodatio - приспособление, приноровлённые). Приспособление глаза к ясному видению предметов, находящихся от него на различном расстоянии.

Акустическое сопротивление. То же, что акустический импеданс.

Аллерген. Вещество, вызывающее аллергию, т.е. состояние повышенной реактивности организма, приводящее к повышению или понижению его чувствительности.

Антипирен. Вещества или смеси, добавляемые в материал (вещество) органического происхождения для снижения его горючести.

Антропогенная чрезвычайная ситуация. ЧС, являющаяся следствием ошибочных действий людей.

Атмосфероустойчивое огнезащитное вещество. Вещество, обеспечивающее в заданных пределах длительную огнезащиту изделий, постоянно находящихся под воздействием атмосферных факторов.

Аттестация рабочих мест по условиям труда. Система анализа и оценки состояния условий труда на рабочих местах для проведения оздоровительных мероприятий, ознакомления работающих с условиями труда, сертификации работ по охране труда на производственных объектах, для подтверждения или отмены права предоставления компенсаций работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда.

Аэрация. Организованная естественная вентиляция.

Безопасность. Состояние, при котором риск для здоровья и безопасности персонала находится на приемлемом уровне.

Безопасные условия труда. Условия труда, при которых воздействие на работающих вредных или опасных производственных факторов исключено, либо уровни их воздействия не превышают установленные нормативы.

Биологическое действие тока. Выражается в опасном возбуждении клеток и тканей организма.

Боковое естественное освещение. Естественное освещение помещения через световые проемы в наружных стенах.

Болевой порог. Уровень звука в 2×102 Па.

Бортовые отсосы. Предусматривают в случаях, когда к соответствующим устройствам необходим свободный доступ или осуществляется подача деталей при помощи грузоподъемных средств.

Быстрота различения. Величина, обратная минимальному времени, в течение которого объект должен находиться в поле зрения для того, чтобы наблюдатель его заметил.

Верхнее естественное. Естественное освещение помещения освещение через фонари, световые проемы в стенах, в местах перепада высот здания.

Взрыв. Быстрое химическое превращение среды, сопровождающееся выделением энергии и образованием сжатых газов.

Вибрация. Движение точки или механической системы, при котором происходит поочередное возрастание и убывание во времени значений, по крайней мере, одной координаты.

Виброгашение. Ослабление колебаний узлов, механизмов, агрегатов путем присоединения дополнительных импедансом.

Виброизоляция. Ослабление передачи вибрации от источника.

Вибропоглощение. Увеличение механического импеданса Импеданс (от англ. imped - препятствовать). Импеданс колебательной системы, или полное механическое сопротивление, - это сопротивление, которое оказывает система возмущающей переменной силе. колеблющихся конструктивных элементов путем увеличения активных потерь при колебаниях.

Влажные помещения. Помещения, в которых пары или конденсирующаяся влага выделяются не постоянно и в небольших количествах, а относительная влажность воздуха составляет 60-75%.

Возгорание. Возникновение горения под действием источника зажигания.

Воздушное отопление. По способу подачи теплого воздуха подразделяется на центральное - с подачей нагретого воздуха от единого нагревательного источника и местное - с подачей теплого воздуха местными отопительными агрегатами.

Воздушно-тепловые завесы. Служат для предупреждения проникновения холодного воздуха внутрь помещений при открывании внешних дверей или ворот.

Воздушные души. Используются в тех случаях, когда при помощи обще обменной вентиляции невозможно достигнуть нормальных параметров воздушной среды или снизить концентрацию вредных веществ до санитарных норм.

Воздушный шум. Шум, распространяющийся в воздушной среде от источника возникновения до места наблюдения.

Воспламенение. Возгорание, сопровождающееся появлением пламени.

Вредный производственный фактор. Производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях может привести к заболеванию, снижению работоспособности и (или) отрицательному влиянию на здоровье потомства.

Всасывающие панели. Используются в качестве местных отсосов при работах, сопровождающихся выделением вредных газов и пыли.

Вспышка. Быстрое сгорание горючей смеси, не сопровождающееся образованием сжатых газов.

Вывих. Стойкое смещение концов костей, входящих в тот или иной сустав.

Выравнивание потенциалов. Метод снижения напряжений прикосновения и шага между точками электрической цепи, к которым возможно одновременное прикосновение или на которых может одновременно стоять человек.

Вытяжные зонты. Применяются для локализации вредных выделений, имеющих тенденцию подниматься вверх.

Вытяжные шкафы. Разновидность местной вентиляции. Обеспечивают наибольшую локализацию вредных выделений при минимальном расходе воздуха.

Газоразрядные лампы. Приборы, в которых излучение оптического диапазона спектра возникает в люминофоре, под действием ультрафиолетового излучения электрического разряда в атмосфере инертного газа и парах ртути.

Гигиена труда. Изучает влияние различных факторов производственной среды и организации труда на здоровье человека.

Гипермобилизация. Фаза поведения человека в аварийных ситуациях, сопровождающаяся снижением точности движений, что может вызвать неверные реакции или привести к ошибкам.

ГЛ. Газоразрядные лампы.

ГЛВД. Газоразрядные лампы высокого давления.

ГЛН. Галогенные лампы накаливания.

Глубинное зрение. Связано с восприятием пространства.

Глубокая огнезащита. Огнезащита путем специальной обработки массы изделия, материала, конструкции.

Глухо заземлённая нейтрал. Нейтрал трансформатора или генератора, присоединенная к заземляющему устройству непосредственно или через малое сопротивление.

Горение. Химическая реакция окисления, сопровождающаяся выделением большого количества тепла и обычно свечением.

Группа горючести. Характеристика горючести материала.

Двухполюсное прикосновение. Одновременное прикосновение к двум полюсам электроустановки, находящейся под напряжением.

Двухфазное включение. Одновременное прикосновение к двум фазам электроустановки.

Дежурное освещение. Освещение в нерабочее время.

Действие тока на человека. Реакция человека на электрический ток при прохождении его через тело.

Детонация. Распространение взрыва, обусловленное прохождением ударной волны по веществу.

Дефлектор. Насадка на вытяжном канале или шахте для увеличения естественной (гравитационной) тяги.

Децибел. Использование логарифмической шкалы предложено ученым Александром Гримом Беллом (1847-1922), одним из изобретателей телефона. Логарифмическая единица для количественной оценки уровня физической характеристики.

Диффузно отраженное лазерное излучение. Лазерное излучение, отраженное от поверхности, соизмеримой с длиной волны по всевозможным направлениям в пределах полусферы.

Допустимый уровень вибрации в жилых и общественных зданиях. Это уровень, который не вызывает у человека значительного беспокойства и существенных изменений показателей функционального состояния систем и анализаторов, чувствительных к вибрационному воздействию.

Дренчер. Дрен черные установки предназначаются для тушения пожара и создания водяных завес, предотвращающих его распространение на отдельные части здания. Дренчеры в отличие от спринклеров не имеют замка и клапана.

ДРИ. Металл галогенные лампы высокого давления с излучающими добавками.

ДРЛ. Ртутные лампы высокого давления.

Естественное освещение. Освещение помещений светом неба (прямым или отраженным), проникающим через световые проемы в наружных ограждающих конструкциях.

Естественные заземлители. Электропроводящие части строительных и производственных конструкций и коммуникаций.

Загорание. Неконтролируемое горение вне специального очага, без нанесения ущерба.

Заземляющее устройство. Совокупность конструктивно объединенных заземляющих проводников и заземлителя.

Занижение. Преднамеренное электрическое соединение с нулевым защитным проводником металлических нетоковедущих частей.

Защитное заземление. Преднамеренное электрическое соединение с землей или ее эквивалентом металлических нетоковедущих частей, которые могут оказаться под напряжением.

Защитное ограждение. Мероприятие для защиты от случайного прикосновения к токоведущим частям. Принцип его действия основан на ограждении токоведущих частей приспособлениями, обеспечивающими частичную защиту от прикосновения.

Защитное отключение. Быстродействующая защита, обеспечивающая автоматическое отключение электроустановки при возникновении в ней опасности поражения током.

Защитный угол светильника. Угол, образуемый горизонталью, проходящей через тело накала лампы, и пограничной линией, соединяющей тело накала с противоположным краем осветительной арматуры.

Звукоизоляция. Ослабление шума преградой.

Звукопоглощение. Один из методов снижения шума.

Зона дыхания. Пространство в радиусе 50 см от лица работающего.

Избирательность. Способность слуха фиксировать даже незначительные изменения частоты входного сигнала.

Изолированная нейтраль. Нейтраль трансформатора или генератора, не присоединенная к заземляющему устройству или присоединенная через аппараты, компенсирующие емкостной ток в сети.

Изоляция рабочего места. Способ защиты, основанный на изоляции рабочего места (пола, площадки, настила и т.п.) и токопроводящих частей в области рабочего места, потенциал которых отличается от потенциала токоведущих частей и прикосновение к которым является предусмотренным или возможным.

Изоляция токоведущих частей (защитное изолирование). Способ защиты от прикосновения к токоведущим частям. Принцип его действия основан на покрытии токоведущих частей изоляционным материалом.

ИС. Источники света.

Источник зажигания. Средство энергетического воздействия, инициирующее возникновение горения.

Канцерогены. Химические соединения или физические агенты, способствующие возникновению злокачественных новообразований (опухолей) у животных, растений и человека.

Катастрофа. Событие с трагическими последствиями, крупная авария с гибелью людей; непредвиденная и неожиданная ситуация, с которой пострадавшее население не может справиться самостоятельно.

Комфортность среды. Субъективное чувство и объективное состояние полного здоровья при данных условиях окружающей человека среды, включая ее производственные, природные и социально-экономические показатели.

Комфортные метеорологические условия. Метеорологические условия, при которых отсутствуют неприятные ощущения и напряженность системы терморегуляции.

Конвергенция. Конвергенция (от лат. сonvergo - приближаюсь, схожусь). Способность глаз при рассматривании близких предметов принимать положение, при котором зрительные оси обоих глаз пересекаются на фокусируемом предмете.

Кондиционирование. Автоматическая поддержка заданных параметров воздуха в помещениях независимо от изменения наружных метеорологических условий и количества вредных выделений в самом помещении.

Контраст объекта различения с фоном. Определяется отношением абсолютной величины разности между яркостью объекта и фона к яркости фона.

Концентрационные пределы воспламенения. Минимальная и максимальная концентрации области воспламенения.

Корректированный уровень вибрации. Одночисловая характеристика вибрации, определяемая как результат энергетического суммирования среднеквадратичных значений или уровней вибрации в октавных полосах частот с учетом октавных весовых коэффициентов.

Коэффициент относительной видимости. Служит для оценки чувствительности глаза к различным цветам.

Коэффициент отражения звука. Отношение интенсивности отраженной от преграды волны к интенсивности падающей на преграду волны.

Кумулятивная Кумулятивная (от лат. сumulatio - увеличение, скопление). способность. Способность вредных и ядовитых веществ накапливаться в организме.

Латентный Латентный (от лат. latentis - скрытый). период. Время, проходящее от начала воздействия раздражителя до появления ответной реакции.

Ликвидация пожара. Действия, направленные на окончательное прекращение горения, а также на исключение возможности его повторного возникновения.

Локализация пожара. Действия, направленные на предотвращение возможности дальнейшего распространения горения и создание условий для его успешной ликвидации имеющимися силами и средствами.

Люкс. Люкс (от лат. lux - свет). Единица измерения освещенности.

Люмен. Единица светового потока.

Малое напряжение. Номинальное напряжение не более 42 В.

Массовая паника. Один из видов поведения толпы. Психологически характеризуется состоянием массового страха перед реальной или воображаемой опасностью, нарастающих в процессе взаимного заражения.

Микробиологическое самовозгорание. Происходит в результате самонагревания, возникающего под воздействием жизнедеятельности микроорганизмов в массе вещества.

Микроклимат производственных помещений. Метеорологические условия внутренней среды этих помещений, которые определяются действующими на организм человека сочетаниями температуры, влажности и скорости движения воздуха и теплового излучения.

Молниезащита. Комплекс защитных устройств, предназначенных для обеспечения безопасности людей, сохранности зданий и сооружений, оборудования и материалов от возможных взрывов, загораний и разрушений, возникающих при воздействии молнии.

Напряжение шага. Напряжение между двумя точками цепи тока, находящимися одна от другой на расстоянии шага, на которых одновременно стоит человек.

Неотпускающий ток. Электрический ток, вызывающий при прохождении через человека непреодолимые судорожные сокращения мышц руки, в которой зажат проводник.

Несчастный случай. Нежелательное событие, приводящее к смертельному исходу, травме или заболеванию работника.

Норма выброса. Суммарное количество газообразных и (или) жидких отходов, разрешаемое предприятию для сброса в окружающую среду. Норма выброса определяется из расчета, что кумуляция вредных выбросов от всех предприятий данного региона не создает в нем концентрации загрязнителей, превышающих предельно допустимые концентрации.

Норма загрязнения. Предельная концентрация вещества, поступающего или содержащегося в среде, допускаемая нормативами.

Нормируемый риск. Риск, нормируемый нормативными документами.

Общая вибрация. Вибрация, передающаяся на тело сидящего или стоящего человека через опорные поверхности тела.

Объект различения. Рассматриваемый предмет, отдельная его часть, штрих, нить, дефект и т.д., которые требуется различать в процессе работы.

Огнезащита. Снижение пожарной опасности материалов и конструкций путем специальной обработки.

Огнезащитная пропитка. Создается водными растворами антипиренов.

Огнезащитное покрытие. Окраска горючей поверхности специальными красками.

Огнетушащее вещество. Вещество, обладающее физико-химическими свойствами, позволяющими создать условия для прекращения горения.

Огнетушитель. Устройство для ликвидации небольших очагов пожара.

Опасная зона. Пространство, в котором возможно воздействие на работающего опасного и (или) вредного производственного фактора.

Опасный производственный фактор. Фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к травме или другому внезапному резкому ухудшению здоровья.

Опасный фактор пожара. Фактор пожара, воздействие которого приводит к травме, отравлению или гибели человека, а также к материальному ущербу.

Оптимальные микроклиматические условия. Сочетания количественных показателей микроклимата, которые при длительном и систематическом воздействии на человека обеспечивают сохранение нормального теплового состояния организма без напряжения механизмов терморегуляции. Они обеспечивают ощущение теплового комфорта и создают предпосылки для высокого уровня работоспособности.

Освещение безопасности. Освещение для продолжения работы при аварийном отключении рабочего освещения.

Освещенность. Отношение светового потока к площади освещаемой поверхности (лк).

Острота зрения. Минимальный угол зрения, под которым две точки видны как раздельные.

Относительная влажность воздуха. Отношение абсолютной влажности к максимально возможной при данной температуре, выраженное в процентах.

Отпускающий ток. Электрический ток, не вызывающий при прохождении через тело человека непреодолимых судорожных сокращений мышц руки, в которой зажат проводник.

Отраженная блескость. Характеристика отражения светового потока от рабочей поверхности в направлении глаз работающего, определяющая снижение видимости вследствие чрезмерного увеличения яркости рабочей поверхности и вуалирующего действия, снижающего контраст между объектом и фоном.

Охрана труда. Система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Очаг пожара. Место первоначального возникновения пожара.

Оценка риска. Процесс, используемый для определения величины риска анализируемой опасности для здоровья человека, имущества и окружающей среды.

Ощутимый ток. Электрический ток, вызывающий при прохождении через организм ощутимые раздражения.

Перелом. Нарушение целостности кости в результате удара, сгибания или сдавления.

Поверхностная огнезащита. Огнезащита путем специальной обработки поверхности изделия, материала, конструкции.

Пожар. Неконтролируемое горение, происходящее вне специального очага и наносящее материальный ущерб.

Пожарная безопасность. Состояние объекта, при котором с установленной вероятностью исключается возможность возникновения и развития пожара, воздействия на людей опасных факторов пожара, а также обеспечивается защита материальных ценностей.

Пожарная опасность. Возможность возникновения и/или развития пожара, заключенная в каком-либо веществе, состоянии или процессе.

Пожарное водоснабжение. Комплекс инженерно-технических сооружений, предназначенных для забора и транспортирования воды, хранения ее запасов и использования их для пожаротушения.

Показатель пожарной опасности. Величина, количественно характеризующая какое-либо свойство пожарной опасностиПожарная опасность - возможность возникновения и/или развития пожара, заключенная в каком-либо веществе, состоянии или процессе..

Постоянное рабочее место. Место, на котором работающий находится большую часть своего рабочего времени (более 50% или более 2 ч непрерывно). Если при этом работа осуществляется в различных пунктах рабочей зоны, постоянным рабочим местом считается вся зона.

Предел огнестойкости. Время в часах, в течение которого строительная конструкция при пожаре не теряет своей несущей способности, т.е. не обрушивается, не дает сквозных трещин, а также не происходит разрушения узлов крепления конструкции.

Предельно допустимый выброс (ПДВ). Объем (количество) загрязняемого вещества за единицу времени, превышение которого ведет к неблагоприятным последствиям в окружающей природной среде или опасно для здоровья человека (ведет к повышению предельно допустимых концентраций в окружающей источник загрязнения среде).

Предельно допустимая концентрация (ПДК). Концентрация, которая при ежедневной (кроме выходных дней) работе в течение 8 ч или при другой продолжительности, но не более 41 ч в неделю, в течение всего рабочего стажа не могут вызвать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья, обнаруживаемых современными методами исследований в процессе работы или в отдаленные сроки жизни настоящего и последующих поколений.

Приемлемый (допустимый) риск. Риск, не выходящий за допустимый уровень безопасности.

Производственная деятельность. Совокупность действий людей с применением орудий труда, необходимых для превращения ресурсов в готовую продукцию, включающих производство и переработку различных видов сырья, строительство, оказание различных видов услуг.

Производственная катастрофа. Крупная авария, повлекшая за собой человеческие жертвы и значительный материальный ущерб.

Производственная санитария. Система организационных мероприятий и технических средств, предотвращающих или уменьшающих воздействие на работающих вредных производственных факторов.

Производственная среда. Совокупность физических, химических, биологических, социально-психологических и эстетических факторов внешней среды, воздействующих на оператора.

Производственная травма. Несчастный случай, в результате которого при мгновенном воздействии опасного производственного фактора последовало повреждение или нарушение нормальной деятельности человеческого организма.

Производственные помещения. Замкнутые пространства в специально предназначенных зданиях и сооружениях, которых постоянно (по сменам) или периодически (в течение рабочего дня) осуществляется трудовая деятельность людей.

Противогазы фильтрующие. Средство индивидуальной защиты органов дыхания.

Противодымная защита. Комплекс организационных мероприятий и технических средств, направленных на предотвращение воздействия на людей дыма, повышенной температуры и токсических продуктов горения.

Профессиональное заболевание. Заболевание, вызванное продолжительным воздействием на работающего вредных производственных факторов и профессиональных особенностей трудового процесса.

Психология безопасности. Наука, изучающая психологические причины несчастных случаев.

Рабочая зона. Пространство, ограниченное по высоте 2 м над уровнем пола или площадки, на которых находятся места постоянного или непостоянного (временного) пребывания работающих.

Рабочее место. Участок помещения, на котором в течение рабочей смены или ее части ведется трудовая деятельность. Рабочим местом может являться несколько участков производственного помещения. Если эти участки расположены по всему помещению, то рабочим местом считается вся площадь помещения.

Рабочее освещение. Освещение, обеспечивающее нормальные осветительные условия (освещенность, качество освещения) в помещениях и в местах производства работ вне зданий.

Радиоизотопные нейтрализаторы. Излучатели радиоактивных частиц.

Резонанс. Совпадение частоты вынуждающей силы с частотой собственных колебаний системы.

Рекуперационная установка. Очищает воздух от паров органических растворителей.

Респиратор. Средство индивидуальной защиты органов дыхания.

Рециркуляция. Частичный возврат удаляемого воздуха в помещение через приточную систему вентиляции.

Риск для здоровья и безопасности персонала. Вероятность и последствия реализации опасного для здоровья и безопасности персонала события.

Самовозгорание. Резкое увеличение скорости экзотермических реакций.

Самовоспламенение. Самовозгорание, сопровождающееся появлением пламени.

Световой поток. Мощность светового видимого излучения.

Селитебная зона. Территория, предназначенная для размещения жилого фонда, общественных зданий и сооружений, не требующих устройства санитарно-защитных зон; для устройства путей внутригородского сообщения, улиц, площадей, парков, садов, 

Сепаратор. Устройство для очистки воздуха от вредных загрязнений.

Система противопожарной защиты. Совокупность организационных мероприятий и технических средств, направленных на предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара и ограничение материального ущерба от него.

Система управления охраной труда. Часть общей системы управления (менеджмента) организации, обеспечивающая управление рисками в области охраны здоровья и безопасности труда, связанными с деятельностью организации.

Служба охраны труда. Самостоятельное структурное подразделение предприятия, подчиняющееся непосредственно главному инженеру, она несет ответственность за организацию работы по созданию здоровых и безопасных условий труда на предприятии.

Совмещенное освещение. Освещение, при котором недостаточное по нормам естественное освещение дополняется искусственным.

Средства индивидуальной и коллективной защиты работников. Технические средства, используемые для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных или опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения.

Статическое электричество. Совокупность явлений, связанных с возникновением, сохранением и релаксацией свободного электрического заряда на поверхности и в объеме диэлектрических и полупроводниковых веществ, материалов, изделий или на изолированных проводниках.

Стресс. Состояние психической напряженности.

Структурный шум. Шум, излучаемый поверхностями колеблющихся конструкций стен, перекрытий, перегородок зданий в звуковом диапазоне частот.

Сырые помещения. Помещения, относительная влажность воздуха которых длительное время превышает 75%.

Температура воздуха. Параметр, характеризующий его тепловое состояние.

Температура воспламенения. Температура горючего вещества, при которой оно выделяет горючие пары и газы с такой скоростью, что после воспламенения их от источника зажигания возникает устойчивое горение.

Температура вспышки. Самая низкая температура горючего вещества, при которой над его поверхностью образуются пары и газы, способные вспыхивать в воздухе от источника зажигания, но скорость их образования еще недостаточна для последующего горения.

Температура самовоспламенения. Самая низкая температура вещества (материала, смеси), при которой резко увеличивается скорость экзотермических реакций, заканчивающихся горением с образованием пламени.

Тепловое самовозгорание. Возникает при внешнем нагреве вещества.

Термоизвещатели. Чувствительные элементы, реагирующие на повышение температуры.

Термоизоляция. Один из способов защиты горючих материалов от воспламенения.

Терморегуляция. Способность организма поддерживать тепловой баланс.

Техника безопасности. Система организационных мероприятий, технических средств и методов, предотвращающих воздействие на работающих опасных производственных факторов.

Толпа. Бесструктурное скопление людей, лишенных ясно осознанной общности целей, но связанных сходством эмоционального состояния и общим объектом внимания.

Точечный метод. Метод расчета освещения.

Травмобезопасность. Соответствие рабочих мест требованиям безопасности труда, исключающим травмирование работающих в условиях, установленных нормативными правовыми актами по охране труда.

Трудовой договор. Соглашение между трудящимся и предприятием, учреждением, организацией.

Ударная волна. Скачкообразное изменение давления, распространяющееся в среде со сверхзвуковой скоростью.

Уровень пожарной опасности. Количественная оценка возможного ущерба от пожара.

Фибрилляция. Хаотическое сокращение отдельных волокон сердечной мышцы, не способное поддерживать его эффективную работу и самостоятельно (без энергичных лечебных мер) не проходящее.

Физиология труда. Изучает изменения функционального состояния организма человека под влиянием его трудовой деятельности.

Фон. Поверхность, прилегающая непосредственно к объекту различения, на которой он рассматривается.

Химическая огнезащита. Огнезащита, основанная на химическом взаимодействии антипирена с обрабатываемым материалом.

Химическое самовозгорание. Возникает в результате химического взаимодействия веществ.

Цвет безопасности. Цвет, предназначенный для привлечения внимания человека к отдельным элементам производственного оборудования и (или) строительной конструкции, которые могут являться источниками опасных и (или) вредных производственных факторов, средствам пожаротушения и знаку безопасности.

Цветопередача. Общее понятие, характеризующее влияние спектрального состава источника света на зрительное восприятие цветных объектов, сознательно или бессознательно сравниваемое с восприятием тех же объектов, освещенных стандартным источником света.

Центробежный фильтр. Применяется для очистки воздуха от мельчайших капель краски.

Циклон. Устройство, в котором пыль отделяется под действием центробежной силы, возникающей при вращении воздушного потока.

Чрезвычайная ситуация (ЧС). Обстоятельство, возникающее в результате природных стихийных бедствий, аварий и катастроф техногенного, экологического происхождения, военного, социального и политического характера, вызывающее резкое отклонение от нормы жизнедеятельности людей, экономики, социальной сферы или природной среды.

Штучные звукопоглотители. Выполняются из легких дюралюминиевых профилей, наполнителем служит супертонкое стекловолокно в оболочке из стеклоткани. Такие звукопоглотители целесообразно располагать в непосредственной близости от источника шума.

Шум аэродинамического происхождения. Шум, возникающий вследствие стационарных или нестационарных процессов в газах (истечение сжатого воздуха или газа из отверстий; пульсация давления при движении потоков воздуха или газа в трубах или при движении в воздухе тел с большими скоростями, горение жидкого или распыленного топлива в форсунках и др.).

Шум гидродинамического происхождения. Шум, возникающий вследствие стационарных или нестационарных процессов в жидкостях (гидравлические удары, турбулентность потока, кавитация и др.).

Шум механического происхождения. Шум, возникающий вследствие вибрации поверхностей машин и оборудования, а также одиночных или периодических ударов в сочленениях деталей, сборочных единиц или конструкций в целом.

Эвакуационное освещение. Освещение для эвакуации людей из помещения при аварийном отключении нормального освещения.

Экологический паспорт промышленного предприятия. Нормативно-технический документ, включающий совокупность систематизированных данных по использованию ресурсов, готовой продукции и воздействию предприятия на окружающую среду. Экологический паспорт - один из основных документов, используемых в целях государственного экологического контроля.

Электризация. Образование зарядов статического электричества при работе оборудования.

Электрические знаки. Пятна серого или бледно-желтого цвета на поверхности кожи в месте контакта ее с токоведущими частями.

Электрический удар. Возбуждение живых тканей организма проходящим через него электрическим током.

Электрозащитные средства. Переносимые и перевозимые изделия, служащие для защиты людей, работающих с электроустановками, от поражения электрическим током.

Электролитическое действие тока. Характеризуется разложением крови и других органических жидкостей.

Электротравма. Травма, вызванная воздействием электрического тока или электрической дуги.

Электрофильтр. Работа электрофильтров основана на создании сильного электрического поля между коронирующим и осадительным электродами. Пыль, получившая отрицательный заряд, стремится осесть на положительно заряженном электроде, а положительно заряженные частицы пыли оседают на отрицательно заряженных электродах.

Энергетическая экспозиция. Отношение энергии излучения, падающей на рассматриваемый участок поверхности за время наблюдения, к площади этого участка.

Эргономика. Занимается комплексным изучением и проектированием трудовой деятельности человека с целью оптимизации орудий, условий и процессов труда.

Явное тепло. Тепло, поступающее в рабочее помещение от оборудования, отопительных приборов, нагретых материалов, людей и других источников тепла, в результате инсоляцииИнсоляция (от лат. insolatio - выставлять на солнце) - облучение поверхности земли солнечной радиацией. и воздействующее на температуру воздуха в помещении.

Яркость. Величина, равная отношению силы света, излучаемого элементом поверхности в заданном направлении, к площади проекции светящейся поверхности на плоскость, перпендикулярную к этому направлению.
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