Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «География»
для специальности 43.02.15 Поварское и кондитерское дело
Пояснительная записка

Учебная дисциплина «География» включает в себя темы по социальной и экономической географии мира.                                                                                                          

Учебная дисциплина повествует о современном видении целостного мира, его природных ресурсах, экономической структуре стран, этническом своеобразии регионов,  актуальных  проблемах человечества и  возможных путях их решения.

Учебно-методический комплекс дисциплины «География» составлен в соответствии требованиями Федерального государственного образовательного стандарта.  Учебно-методический комплекс содержит: 

- Пояснительную записку;

- Рабочую программу дисциплины «География»;

- Учебно-методические  материалы;

- Методические рекомендации по изучению дисциплины «География» ;                                             - Словарь терминов и персоналий;

- Методические рекомендации по организации и выполнению внеаудиторной самостоятельной работы студентов;

- Контрольно-оценочные средства;

- Библиографию.

Промежуточная аттестация  проводится в форме дифференцированного зачета.
Содержательные аспекты УМК  помогают  становлению мировоззренческой системы студента,  показывают географические возможности познания мира, способствуют творческому развитию студента.

 Учебно-методический комплекс представляет собой совокупность учебно-методических материалов, способствующих эффективному освоению студентами учебного материала, входящего в учебную программу дисциплины «География» плана подготовки обучающихся по специальности 43.02.15 Поварское и кондитерское дело.

Учебно-методические материалы, включающие лекции и практические задания
Лекция. Географические карты, статистические материалы. Геоинформационные системы
Для изучения данной темы необходимо приобрести атлас по географии для 10 класса.

1. Географические карты
Географическая карта – это уменьшенное изображение поверхности Земли, на которую нанесены условные знаки и координатная сетка. Географические карты отображают связи, состояние и размещение общественных и природных явлений, их перемещения и развитие. Карты, которые отображают одни характеристики, могут объединяться в атласы. По содержанию географические карты делятся на такие виды:- Общегеографические карты, на которых изображены такие географические явления как гидрография, рельеф, населенные пункты, промышленные центры, границы и коммуникации. Тематические карты, изображающие динамику и взаимосвязь таких явлений как экономика, социальная сфера, общество, политика. Согласно назначению, географические карты бывают таких видов:
- научно-справочные;

- культурно-образовательные;

- учебные;

- технические;

- туристические;

 -навигационные.

По территориальному охвату существуют три виды географических карт:

- географические карты мира;

- географические карты материков;

- географические карты регионов и государств.

История создания первых географических карт уходит корнями в период ранней Античности. Для того чтобы облегчить ориентацию в море, первые мореплаватели начали изображать поверхности и расположение берегов относительно воды. Самая древняя географическая карта была найдена во время раскопок в Турции, ее возраст составляет около 8 тысяч лет. Основы современной картографии заложили древние греки. Первое изображение земной поверхности, которое изготовили мореплаватели Греции, греческий философ Анаксимандр назвал картой. К сожалению, первые географические карты, которые изготавливались в период античности, очень часто не были достоверными. Ученые рисовали их на основе записей и рассказов моряков. Те участки, о которых не имелось сведений, авторы дорисовывали с помощью своей фантазии. Иногда неизведанные земли изображали в виде белых пятен.

Географические карты имеют огромное значение для изучения географии, а также для жизнедеятельности людей. Благодаря картам, путешественники ориентируются в пространстве, ведь карты – это уникальный инструмент для того, чтобы найти наиболее короткий маршрут к населенному пункту. Для того, чтобы полноценно использовать географические карты в туристических путешествиях, необходимо знать язык карты: понимать значения символов и надписей, нанесенных на нее. Несмотря на достижения науки и техники, многие люди по-прежнему используют географические карты, которые являются более надежным источником географической информации. Географические карты не заменимы во время учебного процесса. Пользуясь картой, мы можем безошибочно определить расположение того или материка, острова, реки и даже города. Студент может легко выяснить все особенности промышленных регионов, социальную и религиозную структуру государств.

2.Геоинформационная система
Геоинформационная система (ГИС, также географическая информационная система) — информационная система, предназначенная для сбора, хранения, анализа и графических данных и связанных с ними информации. Термин также используется в более узком смысле — ГИС как инструмент (программный продукт), позволяющий пользователям искать, анализировать и редактировать цифровые карты, а также дополнительную информацию об объектах, например высоту здания, адрес, количество жильцов. ГИС включают в себя возможности cистем управления базами данных (СУБД), применяютсяв картографии, геологии, метеорологии, землеустройстве, экологии, муниципальном управлении, транспорте, экономике, обороне и многих других областях.
Вывод:

Данные в ГИС описывают реальные объекты, такие как дороги, здания, водоемы, лесные массивы. Реальные объекты можно разделить на две абстрактные категории: дискретные (дома, территориальные зоны) и непрерывные (рельеф, уровень осадков, среднегодовая температура). Для представления этих двух категорий объектов используются векторные и растровые данные.

        3.Устное задание 
Работа с атласом для 10 класса:

Определить виды карт и изучить их содержание.

Практическое занятие № 1 
Нанесение основных географических объектов на контурную карту                             Цель: Развитие умений комплексного использования карт различной тематики с целью отбора и фиксации на контурной карте заданных географических объектов.
С помощью карт атласа выполните предложенные задания                                                                       Работа с атласом                                                                                                                                   Задание:                                                                                                                                                              -прочитать название карты, определить ее масштаб;                                                                                - изучит легенду карты;                                                                                                                        - с помощью легенды определить содержание данной карты;                                                                - найти на карте территорию РФ и используя легенду и номенклатуру, описать о том, что показано на карте.                                                                                                                        

- нанести на контурную карту территорию РФ
Как правильно оформить контурную карту

- подписать название работы в левом верхнем углу карты (если необходимо);

- найти на карте территорию РФ, используя ориентиры (градусную сетку, очертания береговой линии;

- используя в качестве образца подписи в атласе подписать названия столицы РФ и столиц субъектов Дальнего Востока.

- все, что необходимо обозначить в легенде карты.

Учебно-методический комплекс включает лекционный материал и практические задания по всем темам рабочей программы  дисциплины.

Контрольно-оценочные средства (пример).
Анализ особенностей расселения населения в различных странах и регионах мира                    Цель: работа над формированием понятия «демографическая политика», формирование умения выявлять аспекты демографической политики для стран с разным типом воспроизводства населения.
Используя материал учебника, заполните таблицу 

Анализ особенностей расселения населения в различных странах и регионах мира
	Показатели
	Первый тип воспроизводства населения
	Второй тип воспроизводства населения

	1.Рождаемость
	
	

	2.Смертность
	
	

	3.Естественный прирост
	
	

	4.Регионы распространения
	
	

	5.Объяснение процессов воспроизводства
	
	

	6.Основные направления демографической политики в этих регионах
	
	

	Вывод


Самостоятельная работа обучающихся:                                                                                                        Работа с картами  население мира, учебником. Оформление таблицы «Динамика численности населения мира»

Словарь терминов и персоналий

Агломерация – скопление городских поселений (городов-спутников) вокруг крупного города. 

Агропромышленный комплекс – комплекс территориально, организационно и технологически объединённых специализированных сельскохозяйственных предприятий с группой промышленных перерабатывающих предприятий, эксплуатирующих и репродуцирующих живую природу.

Административно-территориальное деление – система территориальной организации государства, на основе которой образуются и функционируют органы государственной власти и управления.

Ассимиляция – слияние одного народа (или его части) с другим путём усвоения языка, культуры и часто утраты своего языка, культуры и национального самосознания.

Брачность – частота случаев регистрируемого брака среди отдельных групп населения; выражается числом вступивших в брак за определённый период (обычно за год) на 1000 чел. населения (коэффициент брачности).

Воспроизводство населения – совокупность процессов рождаемости, смертности и естественного прироста, которые обеспечивают беспрерывное возобновление и смену людских поколений.

Дезурбанизация – процесс деконцентрации населения и расселения его вне городов, в определённой мере противоположный процессу урбанизации.

Демография – наука о народонаселении, его воспроизводстве.

Демографический взрыв – резкое увеличение прироста населения в результате резкого снижения смертности при сохранении высокой рождаемости.

Демографический кризис – резкое уменьшение прироста населения в результате резкого снижения рождаемости и увеличения смертности.

Демографическая политика – это система административных, экономических пропагандистских и других мероприятий, с помощью которых государство воздействует на естественное движение населения в желательном для себя направлении.

Демографическая ситуация – это сложившееся в данном районе соотношение рождаемости, смертности и миграционной подвижности, создающих в данное время половозрастную структуру населения и динамику его численности.

Депопуляция – уменьшение численности населения.

Дефицит работников – нехватка работников: превышение числа рабочих мест над числом желающих работать.

Естественное движение населения – демографический процесс, охватывающий такие явления среди населения, как рождения, смерти, естественного прироста или убыли населения, браки и разводы.

Естественный прирост населения – превышение количества родившихся людей над количеством умерших за определённое время.

Иммигранты – граждане одного государства, поселяющиеся на территории другого государства.

Иммиграция – въезд в страну на постоянное или временное жительство граждан других стран.

Концентрация населения – сосредоточение населения в отдельных центрах, зонах, районах. Процессы концентрации усиливают неравномерность размещения населения.

Кооперирование – (сотрудничество) – производственные связи между специализированными предприятиями, совместно изготавливающими определённую продукцию.

Лесная промышленность – комплекс отраслей промышленности, ведущих заготовку древесины в лесах, её обработку и переработку, включающий лесозаготовительную, лесообрабатывающую, лесохимическую, целлюлозно-бумажную, гидролизную промышленность.

Масштабы миграции – абсолютное количество мигрантов (прибывших и выбывших), приходящихся на данную страну, город, район и т.п. за определённый отрезок времени (год, месяц).

Мегалополис – наиболее крупная форма расселения, возникшая в результате нескольких городских агломераций.

Мигранты – население, которое меняло свое место жительства хотя бы раз в жизни.

Миграция- передвижение (перемещение) населения по территории.

Младенческая смертность- число умерших в возрасте до 1 года на тысячу родившихся.

Машиностроение – комплекс отраслей тяжёлой промышленности, изготовляющих орудия труда (машины, оборудование, приборы и т.д.), включающий в себя металлообработку, производство металлических изделий, металлоконструкций и ремонт машин и оборудования, а также подотрасли энергетического, транспортного, химического и нефтехимического машиностроения, электротехническую, станкостроительную и инструментальную промышленность, приборостроение, тракторное и сельскохозяйственное машиностроение и др.

Межотраслевые комплексы – группы взаимосвязанных отраслей, частично перекрывающих друг друга. (Например, производство тракторов относится одновременно и к машиностроительному, и к аграрно-промышленному комплексу).

Металлургическая промышленность – совокупность отраслей, охватывающая процессы получения металлов из руд и других материалов, являющихся одной из важнейших отраслей тяжёлой промышленности и разделяющаяся на чёрную и цветную металлургию.
Муниципальные предприятия, которые находятся в ведении местных властей (области, района, города). Это коммунальные службы, городской транспорт.

Народное хозяйство – (экономика) любой страны – это взаимодействие людей (рабочей силы) и средств производства: средств труда (то, чем или с помощью чего работает человек) и предметов труда (что он обрабатывает).

Народ – население определённой страны, являющееся этнической общностью (племя, народность, нация).

Население – совокупность проживающих на земле или в пределах конкретной территории, страны, региона, города людей.

Нация – историческая общность людей, сложившаяся из народностей в ходе формирования общности их территории, экономических связей, литературного языка, некоторых особенностей культуры и характера, являющихся главными её признаками.

Основные производственные фонды – используемые в материальном производстве машины, оборудование, инструменты, производственные здания и сооружения и т.д.

Отраслевая структура промышленности – соотношение между различными отраслями промышленности: по стоимости продукции, числу занятых или по стоимости основных производственных фондов.

Отрасль – это совокупность предприятий, производящих однородную продукцию или оказывающих однородные услуги.

Поселение – компактно застроенный участок с необходимым оборудованием для жизни и работы людей (поселения бывают: городские и сельские).

Производительность труда – плодотворность, продуктивность трудовой деятельности людей

 Приватизация – передача (продажа) принадлежащей государству собственности частным владельцам.

Разводимость – процесс расторжения браков; частота случаев разводов среди определённой группы населения; определяется числом распавшихся браков за определённый период (обычно за год ) на 1000 чел. населения, называется коэффициентом разводимости.

Расселение – исторический процесс распространения населения по территории страны или региона.

Реэмиграция – возвращение эмигрантов на их исконную родину.

Рождаемость – процесс возобновления населения за счёт новых рождений, частота рождений в определённой группе населения.

Рынок труда – это соотношение спроса на рабочую силу (со стороны работодателей) и её предложения (со стороны населения).

Сальдо миграции – разность, между числом прибывших на какую – либо территорию и числом выбывших из неё за определённый срок (обычно за год). 
Сельская местность – это обитаемая территория вне городов.
Смертность – процесс убыли населения вследствие смерти.

Специализация – сосредоточение производства определённой продукции или определённого вида услуг.

Субсидии – (помощь, поддержка) – денежные средства, выделяемые государством каким – либо регионам, отраслям, социальным группам.

Терминал – обособленная специализированная часть транспортного узла (например, нефтяная пристань в морском порту).

Топливная промышленность – совокупность отраслей, занятых добычей и переработкой различных топлив; включает нефтедобывающую, нефтеперерабатывающую, газовую, угольную, торфяную и сланцевую промышленности. Является одной из важнейших отраслей тяжелой промышленности.

Трудовые ресурсы – часть населения страны, обладающая необходимым физическим развитием, умственными способностями и знаниями для работы. В России к трудовым ресурсам относят: 1) население трудоспособного возраста (мужчин от 16 до 59 лет, женщин от 16 до 54 лет), за исключением неработающих инвалидов 1-й и 2-й групп и пенсионеров, получающих пенсии по возрасту на льготных условиях; 2) работающее население старше и моложе трудоспособного возраста.

Урбанизация – процесс роста доли городского населения, повышения роли городов и распространения городского образа жизни.

Химическая промышленность – одна из отраслей тяжелой промышленности, производящая различные виды химической продукции: горно-химическое сырьё, продукты основной химии и минеральные удобрения, синтетические смолы и пластические массы, волокна и нити, материалы и изделия из пластических масс и стеклопластиков, лакокрасочные материалы, синтетические красители, химические реактивы, фотохимическую продукцию, товары бытовой химии и др.

Электроэнергетика – ведущая часть энергетики, обеспечивающая электрификацию хозяйства страны на основе рационального производства и распределения электроэнергии, которая легко передаётся на большие расстояния и распределяется между потребителями, а также может преобразовываться в механическую, тепловую, химическую, световую и другие виды энергии. 
Экономически активное население – включает занятое население (работающих в народном хозяйстве) и безработных (активно ищущих работу и готовых к труду).

Эмансипация – освобождение от зависимости, угнетения, от предрассудков; отмена ограничений, уравнивание в правах.

Эмиграция – выезд из страны.

Этнос – (народ) – исторически сложившаяся устойчивая группировка людей – племя, народность, нация.
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