Учебно-методический комплекс по  дисциплине  ОГСЭ.02 История
для специальности 43.02.15 Поварское и кондитерское дело 

(для студентов заочной формы обучения)

Пояснительная записка
Учебно-методический комплекс составлен в соответствии с федеральным компонентом Государственного общеобразовательного стандарта и реализует принципы непрерывного образования по дисциплине «История», что соответствует современным потребностям личности и общества. 

 Освоение  предметных  результатов  базового курса истории основано на формировании таких ключевых компетенций, как:
 ( целостные представления об историческом пути человечества, разных народов и государств как необходимой основы миропонимания и познания современного общества; о преемственности исторических эпох и непрерывности исторических процессов; о месте и роли России в мировой истории; 

( базовые исторические знания об основных этапах и закономерностях развития человеческого общества с древности до наших дней;

 ( способность применять понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности; 

( способность применять исторические знания для осмысления общественных событий и явлений прошлого и современности;

 ( умение искать, анализировать, систематизировать и оценивать историческую информацию различных исторических и современных источников, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность; способность определять и аргументировать свое отношение к ней; 

( умение работать с письменными, изобразительными и вещественными историческими источниками, понимать и интерпретировать содержащуюся в них информацию; 

( уважение к мировому и отечественному историческому наследию, культуре своего и других народов; готовность применять исторические знания
        Цели учебно-методического комплекса:

·  развитие личности в ответственный период социального взросления человека, ее познавательных интересов, критического мышления в процессе восприятия социальной (в том числе экономической и правовой) информации и определения собственной позиции; нравственной и правовой культуры, экономического образа мышления, способности к самоопределению и самореализации;

· воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;

· освоение на уровне функциональной грамотности знаний, необходимых для социальной адаптации: об обществе; основных социальных ролях; позитивно оцениваемых обществом качествах личности, позволяющих успешно взаимодействовать в социальной среде; сферах человеческой деятельности; способах регулирования общественных отношений; механизмах реализации и защиты прав человека и гражданина;

· овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных характерных для подросткового возраста социальных ролях;

· формирование опыта применения полученных знаний для решения типичных задач в области социальных отношений; экономической и гражданско-общественной деятельности; межличностных отношениях; отношениях между людьми различных национальностей и вероисповедований; самостоятельной познавательной деятельности; правоотношениях; семейно-бытовых отношениях.

          Для достижения поставленных целей необходимо решение следующих задач:
 1) формирование у обучающихся личностных представлений об основах российской гражданской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, правового самосознания, толерантности, приверженности ценностям, закреплённым в Конституции Российской Федерации;

2) дальнейшее развитие понимания основных принципов жизни общества;

3) продолжение приобретения теоретических знаний и опыта применения полученных знаний и умений для определения собственной активной позиции в общественной жизни, для решения типичных задач в области социальных отношений, межличностных отношений, включая отношения между людьми различных национальностей и вероисповеданий, возрастов и социальных групп;

4) формирование основ правосознания для соотнесения собственного поведения и поступков других людей с нравственными ценностями и нормами поведения, установленными законодательством Российской Федерации, убежденности в необходимости защищать правопорядок правовыми способами и средствами, умений реализовывать основные социальные роли в пределах своей дееспособности;

5) освоение приемов работы с социально значимой информацией, её осмысление; развитие способностей обучающихся делать необходимые выводы и давать обоснованные оценки социальным событиям и процессам;

6) развитие социального кругозора и формирование познавательного интереса к изучению общественных дисциплин;

 7) формирование мотивации использования компьютерных технологий для обработки и передачи информации, презентации результатов авторской  познавательной и практической деятельности.

Основные формы занятий по курсу «История»: лекции.

    Темы занятий составлены таким образом, чтобы развить у студентов самостоятельное мышление, умение ориентироваться в документах и современных исторических концепциях, использовать первоисточники, применять исторические знания к анализу современных проблем. 

    Итоговой формой контроля является зачет. Итоговая форма контроля определяется учебным планом.  «Зачтено» ставится студенту, если он обнаруживает полное знание учебно-программного материала, успешно выполняет предусмотренные программой задания, усвоил основную литературу по курсу и знаком с дополнительной литературой, рекомендованной в программе, без затруднений излагает материал в устной речи, владеет специальной терминологией. 

    Установлены дифференцированный зачет для студентов дистанционной и недифференцированный зачет заочной форм обучения.

Учебно-методические материалы, включающие лекции и практические задания

Тема: Роль XX столетия в мировой и отечественной истории. 

План:

1. Особенности развития мира в XX веке.

2. Влияние Первой мировой войны на исторические процессы.

3. Кризис Западной цивилизации в XX веке.

4. Фашизм как радикальное идеологическое направление XX века.

5. Новая экономическая система XX века.

6. Неоколониализм.

7. Модернизация XX века.

8. Глобализация социальных и культурных процессов.

9. Роль XX столетия в  отечественной истории.
1. Особенности развития мира в XX веке.

В соответствии с общепринятой периодизацией XX век в отечественной историографии называют эпохой Новейшей истории. При определении роли и места XX столетия во всемирно-историческом процессе принято выделять наиболее характерные особенности и тенденции цивилизационного развития. Это – переход капитализма на качественно новый уровень – стадию монополистического капитализма; распад колониальной системы; глобализация мировых процессов. Ныне большинство историков считает, что эпохальным событием XX в., изменившим образ мира, является первая мировая война. С нее ведется отсчет времени новой исторической эпохи. 

Экономической основой важнейших событий Новейшей истории выступает утверждение монополистического капитализма, признаки которого проявились на рубеже XIX и XX вв. Производительные силы стали влиять на все сферы общественной жизни. Формирование в передовых странах Запада таких организационных экономических объединений, как картели, синдикаты, тресты и концерны привело к монополизации производства и сбыта выпускаемой продукции по диктуемым ими ценам. 

Одновременно происходило укрупнение и монополизация банковского капитала, слияние банковского капитала с промышленным и образование финансовой олигархии. Капитал стал экспортироваться в страны, где за счет эксплуатации природных ресурсов и дешевой рабочей силы прибыль будет больше, чем в митрополии. Экономическая экспансия стимулировала борьбу за передел мира между крупными колониальными странами. Политическая экспансия, борьба за передел сфер влияния и обретение новых территорий были в основе первой и второй мировых войн.

2. Влияние Первой мировой войны на исторические процессы.

Первая мировая война (1914-1918гг.) потрясла основы западноевропейской цивилизации, привела к распаду прежних государственных образований и, прежде всего, - империй: Австро-Венгерской, Германской и Российской. Возник ряд новых самостоятельных государств. Были поставлены под сомнение ценности XVIII-XIX вв.: вера в прогресс, в конструктивно-созидательные силы человека.

3. Кризис Западной цивилизации в XX веке.

Кризис Западной цивилизации – это обобщенная характеристика времени между двумя мировыми войнами. В капиталистических странах Европы и США были выработаны различные модели выхода из кризиса. В США возобладал неолиберальный подход. Провозглашенный в 1933г. «Новый курс» президента Рузвельта предполагал участие государства в регулировании экономических проблем, проведение государством активной социальной политики. «Новый курс» реализовался в системе конкретных экономических мероприятий, направленных на ограничение власти монополий, закрепление контроля со стороны государства за финансовой сферой, легализацию деятельности профсоюзов и установление продолжительности трудового дня, симулирование развития фермерских хозяйств.

Принципиально иным путем происходило преодоление кризиса в Германии, поражение которой в первой мировой войне и унизительные условия Версальского мира создали благоприятную почву для победы в стране фашизма (от латинского – пучок, связка – символ мощи и порядка в Римской империи). В отличие от итальянских германские фашисты называли себя «нацистами», поскольку их партия именовалась «Национал - социалистическая немецкая рабочая партия».

4. Фашизм как радикальное идеологическое направление XX века.

Фашизм – европейское, по преимуществу, политическое движение XX в. и особая специфическая форма государственного правления. Фашизм явился отражением и порождением главных противоречий западного пути, для которого в качестве альтернативы выдвигались: жесткий государственный контроль за экономической жизнью; создание социально справедливого «народного общества» за счет эксплуатации или физического уничтожения (геноцида) других народов, объявленных неполноценными; отказ от демократии, тотальное огосударствление общества и объединение вокруг вождя (фюрера); контроль за всеми сторонами жизни, включая, личную и духовную.

Пришедший в 1933г. к власти в Германии фашизм во главе с Гитлером, ликвидировав социал-демократическую и коммунистическую оппозицию, сумел сплотить разные слои общества вокруг идеи мирового господства немецкой нации (арийской расы). Фашизм развязал в 1939г. вторую мировую войну и был разгромлен странами антигитлеровской коалиции при решающей роли Советского Союза.

5. Новая экономическая система XX века.

После второй мировой войны в мире установился новый экономический и политический порядок. Изменились отношения собственности. В капиталистических странах произошел переход от преимущественно индивидуализированной частной собственности к коллективным формам владения собственностью (акционерной, кооперативной). При этом собственность остается частной со всеми ее признаками и гарантиями.

Широкое акционирование предприятий за счет продажи акций мелким вкладчикам, в том числе рабочим и служащим этих предприятий, привело к сглаживанию социально-классовой дифференциации общества. Доминирующее положение занял «средний класс», заинтересованный в стабильности общества, в демократии и охране прав личности. На базе национальных программ осуществлялось строительство моделей «шведского», «германского» социализма, базирующихся на социал-демократической идеологии. Интернационализация экономических связей, распространение транснациональных корпораций (ТНК), возрастание интеграционных процессов во всех сферах жизнедеятельности общества сопровождалось созданием многонациональных политических, экономических, религиозных и иных объединений и организаций. Появились концепции глобализации мировых процессов.

6. Неоколониализм.

XX в. характеризуется распадом колониальной системы, модернизацией стран традиционалистских цивилизаций. К XX в. была завершена колонизация огромных пространств Азии, Африки, Америки, Австралии, Океании.

Первая мировая война и последовавшие вслед за ней экономические и политические кризисы в ведущих колониальных державах способствовали подъему национально-освободительного движения. Но интенсивный распад колониальной системы начался после второй мировой войны. В 1943-1959 гг. независимость обрели 20 стран, в 1960-1970 гг. – около 50 стран. За весь этот период на месте колоний и политически зависимых стран возникло около 100 новых суверенных государств. Однако обретение политической независимости автоматически не обеспечивало возможность процветания. 

В экономическом отношении освободившиеся страны оставались в полной зависимости от своих метрополий, были «мировой деревней» капиталистической системы хозяйства.

На смену колониализму пришел неоколониализм – система разнообразных форм и методов, используемых развитыми капиталистическими странами для удержания освобожденных стран в подчиненном, зависимом положении. Эта система включала насильно навязанные метрополиями различные соглашения, ограничивающие суверенитет молодых государств и предоставляющие бывшим метрополиям различные привилегии – от военных баз до исключительного права на стратегическое сырье. Одним из важнейших инструментов неоколониалистской политики является так называемая «финансовая помощь», в результате которой освободившиеся государства попадают в долговую кабалу.

Имея опыт национально-освободительной борьбы с колонизаторами, народы так называемого третьего мира, развивающихся стран решительно выступают за коренную перестройку всей системы своих отношений с капиталистическим миром. В центре этой борьбы – вопрос о пересмотре международного разделения труда, сложившегося в период колониальной системы, за равноправное и взаимовыгодное сотрудничество. В афро-азиатских, латино - американских странах развивается модернизация всех сфер их жизнедеятельности. Эта модернизация ставит целью индустриализацию, освоение культуры западного типа и вместе с тем сохранение собственной культурной традиции.

7. Модернизация XX века.

Историки выделяют три характерных типа модернизации.

 Первый – это внедрение в полном объеме и приспособление элементов западной цивилизации к собственным условиям. Речь идет о полномасштабном переходе на систему рыночных отношений. По такому пути модернизации пошла Индия, исторически тесно связанная с британской экономикой.

Второй тип модернизации отличается преимущественным внедрением организационно-технологических элементов индустриального общества при сохранении важных элементов восточной системы общественных отношений. Наиболее яркий тому пример – нефтедобывающие страны Персидского залива, сумевшие развить нефтеперерабатывающую промышленность, транспортную инфраструктуру, систему образования и оставить неизменными ценности арабо-исламской цивилизации.

Третий тип модернизации характеризуется стремлением освоить организационно-технологические структуры индустриального общества при отрицании экономических и политических механизмов западного типа цивилизации. В политологической литературе этот вариант назывался социалистическим и некапиталистическим путями развития. На социалистический путь с национальной спецификой в свое время встали Китай, Северная Корея, Куба. Некапиталистический путь избрали Сирия, Ливия, Ирак и другие.

8. Глобализация социальных и культурных процессов.

Одна из важнейших характерных особенностей XX в. – это глобализация социальных и культурных процессов, ведущих, по мнению ряда ученых, к формированию общепланетарной цивилизации. Глобализация связана, прежде всего, с интернационализацией всей общественной деятельности на Земле. Эта интернационализация означает, что в современную эпоху все человечество входит в единую систему социально-экономических, политических, культурных и иных связей и отношений.

Но было бы упрощением истолковывать процесс глобального сотрудничества народов и регионов как тенденцию к принятию членами мирового сообщества общей унифицированной системы ценностей. Несомненно, что наряду с системообразующими процессами (информация, связь, транспорт, разделение общественного труда) в современном мире происходит процесс автономизации обществ и регионов.

 Реакцией на глобализацию является интенсивное стремление различных сообществ к сохранению собственной идентичности. Это стремление особенно сильно проявляется в сфере культуры, национального и религиозного сознания. Поэтому следует признать, что целостность современной цивилизации не означает исчезновение своеобразия, специфики цивилизационных особенностей народов, государств и регионов.

Рост взаимозависимости всех сообществ и регионов очевиден, особенно в сфере экономической жизни. Однако, существует мнение, что преобладающей тенденцией глобального цивилизационного развития является не унификация, а межцивилизационный диалог, который идет по многим каналам и приобрел во второй половине XX в. всеобщий глобальный характер. Каждое сообщество берет от общечеловеческого опыта те формы жизни, которые оно желает освоить в рамках своих экономических и культурных возможностей. Поэтому так называемая глобальная цивилизация приобретает не только форму целостной системы, но и внутренне многообразный, плюралистический характер.

9. Роль XX столетия в  отечественной истории. 

История России в XX веке является настолько же великой, насколько и трагичной. Грандиозные исторические достижения страны в этом веке сочетаются с не менее грандиозными провалами и потрясениями. Огромную плату заплатила Россия за свои достижения и ошибки в XX веке. XX век в истории человечества был периодом качественных трансформаций мировой капиталистической системы. История поставила Россию в эпицентр всемирной истории. Сложившийся в ведущих странах мира к началу века империализм привел к Первой мировой войне, которая закончилась для России невиданным поражением, глобальным внутренним кризисом, гибелью царской империи, двумя революциями и четырехлетней Гражданской войной. 

С 1917 года в России была предпринята попытка построить социализм в условиях враждебного капиталистического окружения. Успехи строительства социализма говорят сами за себя. Несмотря на огромные потери и разруху, страна за два десятка лет вышла в мировые лидеры. В кратчайшие исторические сроки была не просто восстановлена довоенная экономика, но и совершен мощный экономический рывок индустриализации. Великими достижениями социализма в СССР стали социальное равенство, бесплатные и общедоступные медицина и образование. Успехи социализма в 20-е - 30-е годы были оплачены также немалой ценой и жертвами. Они сочетались с целым рядом ошибок и негативных моментов: построение социализма в деревне сопровождалось трагедией раскулачивания и массовым голодом в начале 30-х годов. Присвоенное Коммунистической партией во главе с ее партийной верхушкой и вождем И.В. Сталиным тотальное единовластие противоречило принципам социалистической демократии, привело к культу личности Сталина, системе тотальных массовых политических репрессий, ГУЛАГу с миллионами невинных жертв. 

Культурная революция превратила безграмотную страну в самую образованную в мире с лучшей в мире, бесплатной, государственной демократической системой образования, с передовой наукой и культурой. Но в то же время культурный рывок происходил в условиях диктата государственной идеологии. И хотя эта идеология по своей сути была высоко гуманистической, навязывание ее в качестве обязательной, государственной идеологии сопровождалось жестким подавлением свободы слова и свободы мысли, недопустимым тотальным диктатом партийных чиновников над деятелями искусства, образования, науки. Большой ошибкой также было провозглашение атеизма в качестве государственной идеологии и массовые репрессии против русской православной церкви. 

Несмотря на все противоречия и издержки в строительстве социализма уже в 30-е годы Россия в форме СССР вышла в мировые лидеры и многократно увеличила свою мощь и общий геополитической потенциал. Социализм стал привлекательным ориентиром, светом надежды для трудящихся всего мира, особенно, в наиболее отсталых странах. Вместе с тем СССР, социализм вызывал ожесточенную ненависть со стороны мирового капитализма, который готовил против него глобальную агрессию. 

В 20-е годы мировой капитализм, прежде всего, в лице его нового лидера США, постиг глобальный экономический кризис с последующей великой депрессией. Все это вынудило его к новым метаморфозам. США, а, вслед за ними и ведущие страны Европы, перешли к государственномонополистическому капитализму, сочетавшему основы капиталистической системы с элементами государственного регулирования экономики. 

За два года Германия без особых усилий установила контроль над всей континентальной Европой и подготовилась к нападению на СССР. 

Великая отечественная война стала для СССР и нового строя социализма глобальным историческим испытанием, которое было выдержано. СССР, именно благодаря преимуществам социализма, исторической силе русского народа, одержал великую историческую победу, итогом которой стало не просто сохранение страны, но и формирование к середине XX века мировой системы социализма, включившей в себя ряд стран Восточной Европы, включая восточную Германию – ГДР, Кубу, Китай, Северную Корею. Цена победы была невыносимо тяжела – европейская часть СССР, оккупированная немцами во время войны, была в разрухе. Количество только погибших в войне составило 27 млн. человек. Однако, преимущества социалистической экономической системы позволили СССР в короткие сроки не только восстановить экономический потенциал, но и существенно его нарастить. 

Главным содержанием всемирной истории после 1945 года стала жесткая геополитическая конкуренция двух мировых противоположных социально-экономических систем – социализма и капитализма.  Лидер мирового капитализма США при поддержке стран Западной Европы сразу же после окончания Второй мировой войны фактически начал Третью мировую войну против СССР – холодную войну, в то же время подготавливая агрессию с помощью нового оружия массового поражения. 

Несмотря на холодную войну, на огромные издержки навязанной США гонки вооружений, СССР в 50-е-70-е годы динамично развивался и вышел на второе место в мире после США, став глобальной мировой державой в двухполярном мире, достигнув паритета, особенно в военной сфере, с главным геополитическим конкурентом. Однако, в 80-е годы наметились кризисные явления в СССР. Заметно замедлился экономический рост. 

Внутренний кризис советского социализма был кризисом роста, связанным с исчерпавшей себя формой командно-административного диктата партийной номенклатуры, фактически превратившейся в антисоциалистическую касту, монополизировавшую власть и предавшей идеалы и идеологию коммунизма. Одновременно с идеологическим и нравственным перерождением партийной номенклатуры произошла и ее интеллектуальная деградация, приведшая к критическому падению ее управленческого потенциала, к полной неспособности к качественным реформам по совершенствованию социализма. Партийная номенклатура оказалась неспособна к социалистическому реформированию в том числе и потому, что главным условием и содержанием реформ должна была стать демократизация социализма, преодоление все более растущего разрыва между идеологическими принципами социализма и фактически складывающимся криминально-номенклатурным господством партийной верхушки. В этот исторический момент, к 80-м годам XX века капитализм перешел в новую стадию – глобального капитализма. 

Глобальный капитализм начал мощную атаку на СССР, используя все средства экономического, политического и идеологического давления, а также активизировав подрывную деятельность своей агентуры внутри страны. И эта новая атака увенчалась успехом. Для СССР конец 80-х– начало 90-х годов стал периодом великой исторической катастрофы, закончившейся его развалом и ликвидацией всех завоеваний и достижений социализма, периодом перехода страны к капитализму. 

Конец XX века стал для России временем тяжелых потерь и испытаний. Под лозунгами нового теперь уже капиталистического эксперимента в России в 90-е годы происходила критическая деградация основных компонентов геополитического потенциала страны. История покажет нам, чем закончится современный эксперимент построения капитализма в России, но, очевидно, что выйти из него успешно, невозможно, если народ, рядовые граждане страны, не будут знать свою историю, не смогут извлечь из нее правильные уроки и не превратятся из  пассивного объекта социальных экспериментов в активного деятеля очередного возрождения страны. 
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Задания для самопроверки:

	Задания 
	Ключи

	1.Назовите особенности и тенденции цивилизационного развития XX века. 
	Переход капитализма на качественно новый уровень – стадию монополистического капитализма; распад колониальной системы; глобализация мировых процессов

	2. Назовите хронологические рамки Первой мировой войны 
	1914-1918гг.

	3.Назовите радикальное идеологическое направление XX века.
	Фашизм 

	4. Дайте определение понятию «неоколониализм».
	Система разнообразных форм и методов, используемых развитыми капиталистическими странами для удержания освобожденных стран в подчиненном, зависимом положении.


Учебно-методический комплекс включает лекционный материал и практические задания по всем темам рабочей программы  дисциплины.

Словарь терминов и персоналий
Авторитаризм — общественный строй, отражающий стремление правящей элиты (лица) к использованию недемократических методов воздействия на рядовых граждан в форме приказов, указаний, наказания.

Автохтоны — коренные народы, которые обитали на своих землях до формирования существующих государственных границ, связанные с определенной территорией и проживающие на ней с незапамятных времен; исконное население.

Агрессия — военное нарушение суверенитета государства, его независимости и целостности границ. Бывает экономической, идеологической, психологической и пр.это полное соответствие формы психики (например, суждения, образа и т. д.) и объекта познания. 
Аннексия — насильственное присоединение, захват одним государством территории, принадлежащей другому государству или народу.

Аракчеевщина — внутриполитический курс самодержавия в 1815-1825 гг., который стремится ввести бюрократические порядки во всех сферах жизни российского общества (насаждение военных поселений, ужесточение дисциплины в армии, усиление гонений на просвещение и печать).

Архиерей — общее название высших православных священнослужителей (епископ, архиепископ, митрополит).

Ассамблеи — балы в домах российской знати, введенные Петром I.
Барщина — все виды принудительных работ, выполняемые зависимыми крестьянами на феодала прежде всего на господской земле в течение нескольких дней в неделю.

Баскак — представитель ордынского хана на Руси, который осуществлял контроль за действиями князей и ведал сбором дани.

Белое духовенство — общее название низших священнослужителей православной церкви (священники, дьяконы). В отличие от черного духовенства белому духовенству разрешается создание семьи, ведение личного хозяйства.

«Белые слободы» — городские поселения, освобожденные от государственных повинностей.
Вервь — община свободных крестьян («веревка» — с ее помощью определялись границы между общинами).

Верховный тайный совет — высшее совещательное государственное учреждение в Российской империи в 1726-1730 гг. Создан указом Екатерины I как совещательный орган в составе шести видных сановников.

Вече — собрание всех свободнорожденных мужчин племени, имеющих право носить оружие, для решения вопросов внутриплеменной жизни.
Гражданская война — крупномасштабное вооруженное противостояние между организованными группами внутри государства (реже между двумя нациями, входившими в состав ранее единого объединенного государства) с целью захвата власти в стране или в отдельном регионе или изменения политики правительства.

Гридни — младшие дружинники, сопровождавшие князя.

Губа — территориальный округ в Русском государстве XVI-XVII вв., как правило, совпадавший с волостью, с середины XVI в. — с уездом.

Губерния — основная административно‑территориальная единица в России с 1708 г., делилась на уезды.
Десятина (церковная) — одна десятая часть урожая или иных доходов, отдаваемая населением на содержание церкви.

Диктатура — неограниченная политическая, экономическая и идеологическая власть, осуществляемая ограниченной группой людей или одним человеком.
Жалованная грамота — документ, выдававшийся высшей властью в России о предоставлении каких‑либо прав или льгот отдельным лицам, монастырям (с XII в.) или группам населения (с XVII в.).
«Железный занавес» — термин, обозначавший изоляцию СССР от капиталистического мира. Как политическое понятие впервые в XX в. введен Г. Уэллсом в книге «Машина времени», а в России — философом В. В. Розановым после революции 1905-1907 гг. для обозначения конца истории и культуры. В советское время термин использовался как понятие стены, разделяющей социализм и капитализм — непримиримые системы. После Второй мировой войны термин стал означать границу между «свободным» и «коммунистическим» миром.
Житие — произведение, жизнеописание духовного или светского лица, как правило, причисленного христианской церковью к лику святых.

Закупы — крестьяне‑общинники, которые становились зависимыми, взяв в долг «купу» (ссуду).
Земские соборы — высшие сословно‑представительные органы в России в XVI-XVII вв. Включали членов Священного собора, Боярской думы, «государева двора», выборных от провинциального дворянства и купечества.
Изгои — люди, покинувшие свою общественную группу (ушедшие или изгнанные из общины крестьяне, лишившиеся своих владений князья) по различным причинам.
Индустриализация — процесс создания крупного машинного производства во всех основных отраслях экономики.
Интервенция — насильственное вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другого государства, нарушение его суверенитета. Может быть военной (агрессия), экономической, дипломатической, идеологической. Интервенция запрещена международным правом.
Князь — глава племени, рода, вождь военной дружины, а с развитием феодализма — высший представитель класса феодалов, правитель феодального государства; почетный титул, передававшийся по наследству в некоторых дворянских родах.
Коллективизация — преобразование сельского хозяйства СССР в конце 1920-1930 гг. путем массового создания коллективных хозяйств (колхозов).
Колхоз (коллективное хозяйство) — кооперативная организация крестьян в советское время, основанная на коллективной собственности на землю и жестокой регламентации государства.
Кормление — территория и система содержания бояр‑наместников за счет поборов с местного населения.
Крепостное право — совокупность юридических норм, закрепляющих наиболее полную и суровую форму крестьянской зависимости. Включает запрет крестьянам уходить со своих земельных наделов (то есть прикрепление крестьян к земле или «крепость» крестьян земле; беглые подлежат принудительному возврату), наследственное подчинение административной и судебной власти определенного феодала, лишение крестьян права отчуждать земельные наделы и приобретать недвижимость, иногда — возможность для феодала отчуждать крестьян без земли.
Ленд‑лиз — государственная программа, по которой США передавали своим союзникам по антигитлеровской коалиции в годы Второй мировой войны взаймы или в аренду вооружение, боеприпасы, стратегическое сырье, продовольствие и другие материальные ресурсы.
Лествичное право — обычай княжеского наследования в Киевской Руси. Все князья Рюриковичи считались братьями (родичами) и совладельцами всей страны, поэтому старший в роду сидел в Киеве, следующие по значению в менее крупных городах. Княжили в таком порядке: старший брат, затем младшие по порядку, затем дети старшего брата, за ними дети следующих братьев, за ними в той же последовательности внуки, затем правнуки и т. д.
Мануфактура — крупное производство, основанное на разделении труда и ручной ремесленной технике.
Меркантилизм — экономическая политика, основанная на преобладании вывоза товаров над ввозом по принципу «покупать дешевле, продавать дороже». Связана с политикой протекционизма.
Монархия — форма правления, при которой верховная государственная власть частично или полностью принадлежит одному лицу — монарху (королю, царю, императору, герцогу, султану, эмиру, хану, фараону и т. д.) и передается по наследству.
Нацизм — одно из названий германского фашизма, произошедшее от названия Национал‑социалистической партии Германии (нацистской), действовавшей в 1919-1945 гг. во главе с Гитлером (с 1921), захватившей в 1933 г. власть и установившей фашистский режим. После разгрома германского фашизма во Второй мировой войне партия ликвидирована. Возрождается как неонацизм.

Оброк — форма платежа зависимого крестьянина феодалу за пользование землей в виде денег (денежный) или натуральных продуктов (натуральный).

Опричнина — система мер, предпринятых Иваном IV в 1565-1572 гг. для борьбы с предполагаемой изменой бояр, включавшая: создание особой территории со специальным войском, государственным аппаратом, массовые репрессии, конфискации земель и имущества.
 «Погосты» — определенные места, куда в указанный срок должна была свозиться дань (налог), а также название административных единиц, с которых взимался определенный размер налога.
Подушная подать — в России XVIII-XIX вв. основной прямой налог. Заменила в 1724 г. подворные обложения. Подушной податью облагались все мужчины податных сословий независимо от возраста. Отменена в 80-90‑х гг. XIX в.
Пожилое — денежный сбор с крестьян при их переходе от одного владельца к другому, установленный Судебником 1497 г.
Полюдье — объезд князем и дружиной подвластных ему территорий (племен) с целью сбора дани.
Приказы — органы центрального управления в России XVI — начале XVIII в.; местные органы дворцового управления в XVI-XVII вв.; названия стрелецких полков в XVI-XVII вв.
Протекционизм — государственная политика защиты внутреннего рынка от иностранцев путем усиления экспорта и ограничения импорта, высоких таможенных пошлин и ряда других мер.

Речь Посполитая — традиционное наименование польского государства с конца XV в. Особая форма сословной монархии во главе с избираемым королем (со времени Люблинской унии 1569 г., окончательно объединившей Польское королевство и Великое княжество Литовское, до 1795 г.), официальное название польско‑литовского государства.
«Русская Правда» — первый письменный свод законов в Киевской Руси.

Ряд — договор, соглашение в Древней Руси.
Рядовичи — в Древней Руси лица, служившие землевладельцам по ряду (договору), как правило, попавшие в зависимость от него за денежный долг, помощь семенами или орудиями труда, вынужденные отрабатывать у господина часть своего времени; близки к закупам.
Самодержавие — неограниченная монархическая форма правления власти российского царя (императора), окончательно сложившаяся к началу XVIII в.
Соседская (территориальная) община — поселение людей, не связанных кровнородственными отношениями, основанное на общности хозяйственных интересов и совместно владеющих землей, но ведущих индивидуальное хозяйство.
Сословие — группа людей с одинаковыми правами и обязанностями, передающимися по наследству.
Соха — единица податного обложения в России в XIII-XVII вв., с которой собирался государственный поземельный налог — посошное. Первоначально измерялась количеством рабочей силы. С середины XVI в. «большая соха» состояла из того или иного количества четвертей земли (сошное письмо). В 1679 г. посошное заменено подворным обложением.
Стрельцы — в XVI — начале XVIII в. — постоянное войско, вооруженное огнестрельным оружием. Создано в 1540-1560 гг. на основе отрядов пищальников.
Тоталитаризм — политический режим, стремящийся к полному (тотальному) контролю государства над всеми аспектами жизни общества; форма отношения общества и власти, при которой политическая власть берет под полный (тотальный) контроль общество, образуя с ним единое целое, полностью контролируя все аспекты жизни человека
Тягло — совокупность всех денежных и натуральных повинностей крестьян и посадских людей в пользу государства, отсюда «тяглые крестьяне» — «черносошные» и частновладельческие, платившие государственные налоги и несшие повинности в пользу государства (участие в различных общественных работах).
Уроки — введенные княгиней Ольгой размеры налогообложения (дани).

Учредительное собрание — представительное учреждение, созданное на основе всеобщего избирательного права для установления формы правления и выработки конституции России.

Феод — наследственное владение, пожалованное князем‑сеньором своему вассалу, обязанному за это нести придворную, военную службу.
Феодал — владелец феода, земельный собственник, эксплуатировавший зависимых от него крестьян.
Феодальная раздробленность — период в истории феодализма, закономерный процесс обособления отдельных земель во главе с князьями, претендующими на политическую самостоятельность, при котором власть верховного правителя значительно ослабевала.
Холопы — категория зависимого населения на Руси, близкая по своему правовому положению к рабам.
Челобитная — просьба, жалоба, донос в письменной форме (делопроизводство XV — начала XVIII в.).
Челядь — домашние: женщины, дети, слуги, рабы.
Черносошные крестьяне — лично свободные крестьяне, находящиеся в собственности государства.
Шовинизм — политика, состоящая в проповеди национальной исключительности. Выражает ложный патриотизм и чрезмерную национальную гордость.
Эвакуация — вывод войск, военного имущества, предприятий, учреждений из мест, находящихся под угрозой во время войны, стихийного бедствия или из районов, предназначенных для хозяйственных преобразований.
Юрьев день — единый срок (неделя до 26 ноября и неделя после) перехода крестьян от одного владельца к другому, установленный Судебником 1497 г.

Ярлык — ханская грамота на княжение, дававшая право русским князьям властвовать в своих землях. Также это ханская грамота церковным иерархам на определенные права.

Ярмарка — периодически организуемые (1-2 раза в году) в одном установленном месте торги.

Ясак — натуральный налог с народов Севера и Сибири, состоял главным образом из пушнины, поэтому население (так называемые инородцы), облагаемое подобным налогом, получило название «ясачных» людей. В XVII в. они стали лично свободными.
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