Учебно-методический комплекс по дисциплине
ПРАВО

 (для  студентов заочной формы обучения)
Для специальности 
40.02.01 Право и организация социального обеспечения

Пояснительная записка
Учебно-методический комплекс по дисциплине «Право» разработан в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальностям 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения».
Комплекс предназначен для студентов заочной формы обучения. Его необходимо использовать для самостоятельного изучения дисциплины, при выполнении домашнего задания и подготовки к текущему и итоговому контролю по междисциплинарному курсу.
Цель УМК: систематизация теоретических и практических  знаний, умений и навыков. 

Учебно - методический комплекс  по  ОУД.10 «Право» (ОУД.13 «Право») содержит теоретический блок, перечень практических занятий, задания для самостоятельного изучения тем дисциплины, а также вопросы и задания по промежуточной аттестации.

Приступая к изучению новой учебной дисциплины, Вы должны внимательно изучить список рекомендованной основной и вспомогательной литературы. Из всех источников рекомендованной литературы следует опираться на литературу, указанную как основную.

После изучения теоретического блока приведен перечень практических работ, выполнение которых обязательно. Наличие положительной оценки по практическим работам необходимо для допуска к дифференцированному зачету. По итогам изучения ОУД. 10 «Право» (ОУД.13 «Право»)) проводится дифференцированный зачет.

В результате освоения дисциплины Вы должны:

Иметь практический опыт: 

1. применять правовые знания для оценивания конкретных правовых норм с точки зрения их соответствия законодательству Российской Федерации;

2.самостоятельного поиска правовой информации, умений использовать результаты в конкретных жизненных ситуациях.

Предметные результаты освоения базового курса права должны отражать:

1) сформированность представлений о понятии государства, его функциях, механизме и формах;

2) владение знаниями о понятии права, источниках и нормах права, законности, правоотношениях;

3) владение знаниями о правонарушениях и юридической ответственности;

4) сформированность представлений о Конституции Российской Федерации как основном законе государства, владение знаниями об основах правового статуса личности в Российской Федерации;

5) сформированность общих представлений о разных видах судопроизводства, правилах применения права, разрешения конфликтов правовыми способами;

6) сформированность основ правового мышления;

7) сформированность знаний об основах административного, гражданского, трудового, уголовного права;

8) понимание юридической деятельности; ознакомление со спецификой основных юридических профессий.
Учебно-методические материалы, включающие лекции и практические задания.
ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ

ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ, ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА.
 ФОРМЫ ГОСУДАРСТВА.

Термин «государство» используется:

· для выделения страны как политико-географического образования;

· для обозначения организации политической власти, системы её институтов.

Государство – политико-территориальная суверенная организация публичной власти, имеющая особый аппарат управления и принуждения, а также право в качестве регулятора общественных отношений.

Основные признаки государства:

·  Территория
 – пространственная основа государства в рамках государственной границы, на которую распространяется его суверенитет.
Прохождение государственной границы Российской Федерации устанавливается Законом РФ «О государственной границе Российской Федерации» от 01 апреля 1993 г.  с последующими изменениями. В соответствии со статьёй 1 вышеуказанного закона   государственная граница Российской Федерации – это линия и проходящая по этой линии вертикальная поверхность, определяющая пределы государственной территории (суши, вод, недр и воздушного пространства) Российской Федерации, то есть пространственный предел действия государственного суверенитета Российской Федерации.     

В состав территории государства (Российской Федерации) входят:

1.  Суша.

2. Водные объекты.
В соответствии с Водным кодексом РФ к водным объектам относятся: 

·  поверхностные водные объекты (моря, или их отдельные части; реки, ручьи, каналы, озёра, пруды и др.); 

·  подземные водные объекты (бассейны подземных вод и др.); 

– внутренние морские воды.

Внутренние морские воды являются составной частью территории России. В соответствии с Федеральным законом «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» от 31 июля 1998 г. к внутренним морским водам России относятся:

 – морские воды, расположенные в сторону берега от исходных линий, принятых для отсчёта ширины территориальных вод Российской Федерации;

 – воды морских портов, воды заливов, бухт, губ, лиманов, берега которых принадлежат России;

 – воды рек, озёр, иных водоёмов, берега которых принадлежат Российской Федерации и некоторые другие; 

– территориальное море.
В соответствии со ст. 2 Федерального закона «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» от 31 июля 1998 г. под территориальным морем понимается примыкающий к сухопутной территории или к внутренним морским водам морской пояс шириной 12 морских миль.   

3. Воздушное пространство
В соответствии с Воздушным кодексом РФ под воздушным пространством Российской Федерации понимается воздушное пространство над территорией Российской Федерации, в том числе воздушное пространство над внутренними водами и территориальным морем.

Суверенные права Российской Федерации в исключительной экономической зоне Российской Федерации и на континентальном шельфе установлены Федеральным законом «О континентальном шельфе Российской Федерации» от 30 ноября 1995 г., Федеральным законом «Об исключительной экономической зоне Российской Федерации» от 17 декабря 1998 г. 

4. Космические объекты, военные суда под флагом Российской Федерации Территории дипломатических представительств Российской Федерации за рубежом находятся под юрисдикцией Российской Федерации.
· Государственный суверенитет (внутренний и внешний)

Суверенитет (от франц. – верховная власть) – верховенство, независимость власти. Государственный суверенитет – верховенство государственной власти внутри страны и её независимость во внешней среде, то есть полнота законодательной, исполнительной и судебной власти государства на его территории, исключая всякую иностранную власть, самостоятельное определение и решение вопросов внутренней и внешней политики.

      По общему правилу государственный суверенитет является полным и исключительным. Государство добровольно может частично ограничивать свой суверенитет, вступая в международные союзы, организации.

Суверенитет Российской Федерации предполагает верховенство, независимость, самостоятельность власти государства, её полноту на всей её территории и независимость в международном сообществе.

В науке конституционного права выделяют так же народный суверенитет.

Народный суверенитет – полновластие народа.

Согласно ст. 3 Конституции РФ носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является её многонациональный народ.

Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти  и органы местного самоуправления. Народный суверенитет является одной из основ конституционного строя демократических государств, в том числе России.

· Публичная (политическая, государственная) власть – власть, вышедшая из общества, но стоящая над ним. 

Реализуется через государственный аппарат (в Российской Федерации: Президент Российской Федерации, Федеральное собрание Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, суды и др.) уполномоченными лицами (в Российской Федерации это государственные служащие).

· Аппарат управления и  принуждения 

· правоохранительные органы: суды, прокуратура, полиция и др.;

· армия.

· Население – человеческое сообщество, проживающее на территории государства.

· Право – система общеобязательных правил поведения, создаваемая государством и им санкционированная и необходимая  для поддержания государственной власти, регулирования общественных отношений.

· Налоги, сборы – обязательные платежи, необходимые для содержания государственного аппарата и ряда других социальных институтов.

Дополнительные признаки –  гражданство (подданство), единый государственный язык, единая транспортная система, государственные символы (герб, гимн, флаг), единая денежная система и другие. Так, государственные символы Российской Федерации регулируются: ФКЗ «О государственном флаге Российской Федерации» от 25.12.2000 г.; ФКЗ «О государственном гимне Российской Федерации» от 25.12.2000 г.; ФКЗ «О государственном гербе Российской Федерации» от 25.12.2000 г.; ФЗ «О государственном языке;  Российской Федерации» от 1.06.2005 г.; Закон РФ «О статусе столицы Российской Федерации» от 15.04.1993 г. .  


Функции государства – это основные направления деятельности государства, в которых выражаются и конкретизируются его сущность, роль и социальное назначение в общественной жизни.
Элементы функций государства:

1.
Объект – сфера общественных отношений;

2.
Содержание – конкретные действия, принимаемые государством для достижения поставленных перед ним социально полезных целей;

В каждом государстве государственные функции различны, так как их перечень и содержание определяются совокупностью факторов внешнего и внутреннего характера, среди которых особо выделяют своеобразие сущности конкретного государства, особенности и актуальность на данный момент времени экономических, политических, национальных, экологических и иных проблем.

Функции государства показывают направления деятельности государства в определенный исторический период.

Классификация функций государства

Множество функций государства классифицируется по областям общественных отношений.

Государство осуществляет свою деятельность в обществе, выполнение функций государства - процесс воздействия государства на различные сферы жизни общества, в зависимости от сферы деятельности выделяют конкретные функции государства

Все функции государства можно разделить на две группы: внутренние и внешние функции.

 Внутренние функции направлены на решение проблем, существующих внутри государства.

К внутренним функциям можно отнести:

1. Экономическая функция

В экономической сфере смысл действия государства - обеспечение нормального развития экономики, защита собственности, согласование интересов производителей и потребителей и т. п. Экономическая функция может осуществляться по-разному:

• в рыночной экономике государство действует экономическими методами (создает условия (и наоборот) для определенных видов производств и т. д.)

• в плановой экономике государство управляет экономической жизнью административными методами. (определяет направление движения товаров и т. д.)

2. Политическая функция - обеспечение выражений интересов различных социальных групп.

3. Социальная функция - развитие, содействие развитию, поддержка здравоохранения, просвещения, науки, культуры, социального обеспечения, функции регулирования трудовых отношений, установление минимальной заработной платы и т. д. Нужно подчеркнуть, что государство не должно полностью брать общество на иждивение, оно призвано обеспечить минимум социальных возможностей, создать равные стартовые возможности для индивидов.

4. Экологическая функция (обеспечение права граждан на здоровую окружающую среду, обеспечение рационального использования природных ресурсов, мероприятия по оздоровлению окружающей среды и т. д.).

5. Функция борьбы с последствиями стихийных бедствий.

6. Функция охраны правопорядка, прав, свобод и собственности граждан.

Этот перечень функций не является исчерпывающим, государство осуществляет и иные направления деятельности.

Внешние функции:

1. Обеспечение обороны и безопасности.

2. Координация экономического и политического взаимодействия с иными государствами.

3. Проведение единой внешней политики.

Можно отметить условность деления на внешние и внутренние функции, так как все функции взаимосвязаны, внутренние функции могут выступать как составляющая часть внешних функций (борьба с преступностью).

Функции делят на основные и неосновные, временные и постоянные. Деление на основные и неосновные функции достаточно сомнительно. Неосновные функции - мелкое или частное направление деятельности в рамках той или иной основной функции (например, строительство дорог).

Постоянные функции осуществляются государством систематически, на всех этапах его развития (например, экономические, социальные, оборонные функции).

Временные функции обусловлены конкретными историческими условиями, они связаны с определенным этапом в жизнедеятельности общества. По отпадении условий и причин, породивших данную деятельность государства, эти функции прекращаются. Например, функция восстановления разрушенного хозяйства в послевоенный период, функция устранения последствий глобальных стихийных бедствий и катаклизмов.

В зависимости от степени участия общества в осуществления функций государства они подразделяются на:

- общесоциальные – это функции, в осуществление которых принимают участие как государство, так и общественные институты (например, экономическая, экологическая функции);

- специальные – это функции, которые осуществляются только государством (например, функция охраны правопорядка, функция обеспечения единой налоговой и денежной системы и др.).

ФОРМА ГОСУДАРСТВА

Если территория, население, власть представляют собой содержательные характеристики государства, которые отражают то общее, что присуще всем государствам, то в понятии "форма государства" выражается их внутренняя организация, способ устройства, с помощью которых они весьма существенно отличаются друг от друга.

От формы государства в значительной степени зависит и политическая жизнь в обществе, и устойчивость государственных институтов.

Форма государства - это способ организации политической власти, охватывающий форму правления, форму государственного устройства и политический режим.

В форме государства выражается его строение, на которое влияют как социально-экономические факторы, так и природные, климатические условия, национально-исторические и религиозные особенности, культурный уровень развития общества и т.п. Например, в Англии в результате своеобразного компромисса между буржуазией и феодалами возникла ограниченная (конституционная) монархия, в России в силу многонационального состава населения и огромных территорий больше предпосылок для федеративного устройства государства.

Элементами формы государства являются

1) форма правления - характеризует порядок образования и организации высших органов государственной власти, их взаимоотношения друг с другом и населением. В зависимости от особенностей формы правления государства подразделяются на монархические и республиканские;

2) форма государственного устройства - отражает территориальную структуру государства, соотношение между государством в целом и его составными территориальными единицами. По форме государственного устройства государства подразделяются на унитарные, федеративные и конфедеративные;

3) политический (государственный) режим - представляет собой систему методов, способов и средств осуществления государственной власти. В зависимости от особенностей набора данных приемов государственного властвования различают демократический и антидемократический политические (государственные) режимы.

Таким образом, форма государства - это его структурное, территориальное и политическое устройство, взятое в единстве трех вышеназванных составляющих.

Вопросы для самопроверки

1. Раскройте понятие «государство».

2. Что входит в территорию государства?

3. Какие функции государства относятся к внутренним функциям?

4. Какие функции государства относятся к внешним функциям?

5. Какие характеристики составляют форму государства ?
Практическое занятие 1.

Источники (формы) права

Теоретические вопросы:

1. Виды источников права: понятие, общая характеристика.

2. Нормативный правовой акт: понятие, признаки.

3. Виды нормативных правовых актов по юридической силе.

4. Особенности действия нормативных правовых актов  во времени, в пространстве, по кругу лиц. 

Задачи:

1. Какие из перечисленных ниже правовых актов относятся к нормативным правовым актам: Конституция РФ, приговор суда, Указ Президента РФ «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти», протест прокурора, Устав Хабаровского края, Устав городского округа г. Хабаровска, определение суда, Указ Президента РФ о назначении федеральным министром П, постановление Пленума Верховного суда РФ «О применении Трудового кодекса РФ», трудовой договор? 

2. Укажите пределы действия  во времени, в пространстве, по кругу лиц следующих нормативных правовых актов: Налоговый кодекс РФ (часть 1), Гражданский кодекс РФ (часть 1).
Учебно-методический комплекс 

включает лекционный материал и практические задания по всем темам рабочей программы
Контрольно-оценочные средства (пример)

Тест по дисциплине «Право» для студентов специальностей 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения».
Вариант 1
Вопрос №1
Республика является:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) формой государственного устройства;

2) политическим режимом;

3) формой правления;

Вопрос № 2
Основанием юридической ответственности является: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) приказ;

2) деяние;

3) правонарушение

Вопрос № 3

Признаком правовой нормы является:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) персонифицированность;

2) общеобязательность;

3) ограничение по сроку действия. 

Вопрос № 4

Субъектами правоотношений могут быть

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) государство, граждане, иностранцы, лица без гражданства;

2) новорождённые; лица не достигшие 16 лет;

3) оба ответа верны.

Вопрос № 5
К источникам права относятся:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) нормативный правовой акт;

2) судебный прецедент;

3) оба ответа верны. 

Вопрос № 6

Основанием прекращения гражданства РФ является:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) выход из гражданства РФ;

2) вступление в брак с иностранным гражданином; 

3) совершение особо тяжкого преступления. 

Вопрос № 7
Какой закон не имеет обратной силы:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) закон, смягчающий ответственность;

2) закон, устраняющий ответственность;

3) закон, устанавливающий или отягчающий ответственность.

Вопрос № 8

Пассивным избирательным правом в РФ не обладает:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) гражданин РФ, достигший 18 лет и отбывающий наказание в местах лишения свободы по приговору суда, вступившему в законную силу;

2) гражданин РФ, достигший 18 лет, содержащийся в следственном изоляторе, в отношении которого ведётся предварительное следствие;

3) гражданин РФ, в отношении которого назначен административный арест.

Вопрос № 9
Выберите верное высказывание

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) органы местного самоуправления формируются органами законодательной власти субъектов РФ;
2) органы местного самоуправления самостоятельны и не входят в систему органов государственной власти;

3) органы местного самоуправления строятся на основе принципа разделения властей

Вопрос № 10

Структуру федеральных органов исполнительной власти утверждает: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) Президент РФ;

2) Председатель Правительства РФ;

3) Федеральное собрание. 

Вопрос № 11

Административная ответственность устанавливается: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) Кодексом РФ об административных правонарушениях; 

2) законами субъектов РФ;

3) оба ответа верны. 

Вопрос № 12
Правовой формой федерального бюджета является:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) Федеральный закон;

2) Указ Президента РФ;

3) нет верных ответов.

Вопрос № 13
Законодательство в области окружающей среды находится в ведении:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1)  Российской Федерации;

2) совместном ведении Российской Федерации и субъектов РФ

3) субъектов РФ

Вопрос № 14
Признание брака недействительным производится: 
Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) органами записи актов гражданского состояния
2) судом;

3) органами опеки

Вопрос № 15

Брачным договорам регулируются

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) имущественные права и обязанности супругов

2) личные неимущественные отношения между супругами;

3) оба ответа верны. 

Вопрос № 16

Уголовная ответственность: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) наступает в возрасте не моложе 16 лет

2) наступает с 14 лет в случаях, предусмотренных УК РФ

3) наступает с 18 лет

Вопрос № 17
К видам уголовного наказания относится

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) штраф;

2) конфискация имущества

3) дисквалификация

Вопрос №18
Споры о восстановлении на работе рассматриваются:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) судом общей юрисдикции;

2) комиссией по трудовым спорам;

3) арбитражным судом

Вопрос № 19
Нормами гражданского права регулируются правоотношения:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) по поводу уплаты штрафа за налоговое правонарушение;

2) по поводу уплаты неустойки по договору поставки;

3) по поводу регистрации брака

Вопрос № 20
По обязательствам эмансипированного несовершеннолетнего несут ответственность: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) его родители

2) его попечители; 

3) эмансипированный несовершеннолетний. 

Вопрос № 21
Юридическим лицом не является:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) филиал;

2) объединение юридических лиц (ассоциация, союз);

3) потребительский кооператив. 

Вопрос № 22
Несоблюдение простой письменной формы сделки: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) лишает стороны права в случае спора ссылаться в подтверждение сделки и её условий на свидетельские показания;

2) влечёт ничтожность сделки;

3) лишает права приводить письменные доказательства.

Вопрос № 23

Оферта - это: 

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) принятие предложения к заключению договора; 

2) предложение заключить договор;

3) возражение против поступившего предложения. 

Вопрос № 24

Проведение проверки антимонопольными органами по поводу соблюдения антимонопольного законодательства относится к предмету:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) налогового права;

2) административного права;

3) финансового права

Вопрос № 25

Приговор провозглашает:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) судья;

2) прокурор;

3) следователь.

Вопрос № 26

Какой акт является нормативным правовым актом:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) приговор суда;

2) Устав Хабаровского края;

3) Указ Президента РФ «О назначении федеральным министром А.Е. Кравцова»
Вопрос № 27
Правоотношения по поводу подачи искового заявления одного юридического лица к другому юридическому лицу относятся к предмету:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) административного права;

2) гражданского права;

3) арбитражного процессуального права.

Вопрос № 28
Императивный метод правового регулирования характерен для:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) финансового права;

2) гражданского права;

3) семейного права.

Вопрос № 29

Причинно-следственная связь относится:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) к объективной стороне правонарушения;

2) к объекту;

3) к субъективной стороне правонарушения.

Вопрос № 30

Для мажоритарной избирательной системы характерно:

Выберите один из 3 вариантов ответа:

1) голосование происходит за кандидатов по партийным спискам;

2) побеждает кандидат, набравший большинство голосов;

3) нет верных ответов

Словарь терминов и персоналий

Правовая наука, юриспруденция (лат.  «правоведение», от лат. , род. п. «право» и лат.  «предвидение», «знание») — это комплексная наука, изучающая сущностные свойства государства и права; совокупность правовых знаний; практическая деятельность юристов и система их подготовки.
Государство – политико-территориальная суверенная организация публичной власти, имеющая особый аппарат управления и принуждения, а также право в качестве регулятора общественных отношений.

Государственный суверенитет – верховенство государственной власти внутри страны и её независимость во внешней среде, то есть полнота законодательной, исполнительной и судебной власти государства на его территории, исключая всякую иностранную власть, самостоятельное определение и решение вопросов внутренней и внешней политики.
Форма государства - это способ организации политической власти, охватывающий форму правления, форму государственного устройства и политический режим.
Форма правления - характеризует порядок образования и организации высших органов государственной власти, их взаимоотношения друг с другом и населением. В зависимости от особенностей формы правления государства подразделяются на монархические и республиканские.

Форма государственного устройства - отражает территориальную структуру государства, соотношение между государством в целом и его составными территориальными единицами. По форме государственного устройства государства подразделяются на унитарные, федеративные и конфедеративные.

Политический (государственный) режим - представляет собой систему методов, способов и средств осуществления государственной власти. В зависимости от особенностей набора данных приемов государственного властвования различают демократический и антидемократический политические (государственные) режимы.
Право – это система общеобязательных, формально определённых юридических норм, выражающих общественную, классовую волю (конкретные интересы общества, классов и т.п.), устанавливаемых и обеспечиваемых государством, направленных на урегулирование общественных отношений.
Правовая норма – общеобязательное, формально определённое правило поведения (постоянного или временного характера), установленное или санкционированное государством, рассчитанное на неоднократное применение, которое непосредственно или в сочетании с другими нормами права предоставляет лицам субъективные права и возлагает на них юридические обязанности.

Нормативный правовой акт – это письменный официальный документ, принятый (изданный) в определённой форме правотворческим органом в пределах его компетенции, направленный на установление, изменение или отмену правовых норм.

. Правоотношение (правовые отношения) – общественные отношения, урегулированные нормами права, участники которых являются носителями субъективных прав и юридических обязанностей, одна из форм реализации права.
Юридические факты – конкретные фактические жизненные обстоятельства, с которыми нормы права связывают возникновение, изменение или прекращение правоотношений.
Юридическая ответственность – это обязанность лица, совершившего правонарушение, претерпеть лишения государственно-властного характера. Кроме того юридическая ответственность рассматривается как мера государственного принуждения, а также как особый вид правоотношений.    
Правонарушение – основание юридической ответственности; противоправное, общественно вредное, виновное деяние деликтоспособного лица.
Конституционный строй — это порядок, при котором соблюдаются права и свободы человека и гражданина, а государство действует в соответствии с Конституцией. Установление конституционного строя начинается с определения принципов организации государства в его соотношении с личностью и гражданским обществом. 

Справочно-правовая система – компьютерная программа, содержащая полную, систематизированную и оперативно обновляющуюся информацию по законодательству, плюс компьютерные средства поиска и анализа этой информации.

СПС Гарант – это современная справочная система, обеспечивающая большое количество возможностей и удобств, при работе с текстовыми правовыми документами.

СПС Консультант Плюс – это современная справочная система, обеспечивающая большое количество возможностей и удобств, при работе с текстовыми правовыми документами.
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� Территория государства рассматривается на примере России в соответствии с законодательством РФ. 
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